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200مرگ را به 
زندگی پیوند زدم

گفت‌وگو با هماهنگ‌کننده تیم پیوند 
اعضای دانشگاه علوم‌پزشکی تهران

ماجرای اجرایی‌نشدن یک سند مهم آموزش و پرورش در دهه90 

دولت سیزدهم، نقشه راه را برای اجرای این سند 
مهم آماده کرده است؟

طغیان آبله‌مرغان 

کشف‌بلوبری‌ در حاشیه تهران

53غار ایران را کشف کردیم

چرا امسال آماراین بیماری واگیردار بالا رفته ‌است؟

گزارشی از عجیب‌ترین گلخانه‌های ایران که محصولاتی خاص دارند

صفحه20

با اسکن این کیو آر کد ببینید سند تحول آموزش و پرورش چرا  و چگونه در دولت‌های قبل رها شد.

یادداشت
زهره الهیان؛  رئیس فراکسیون سازمان‌های مردم‌نهاد مجلس شورای اسلامی

بحث آسیب‌‎های اجتماعی یکی از مشکلات 
و چالش‌های مبتلابه جامعه ما‌ست که گریبانگیر 
خانواده‌ها و عرصه اجتماع ما شده و رفع آنها تنها با فعالیت دستگاه‌های دولتی 
و حکومتی امکان‌پذیر نیست، با این حال، نگاهی جدی به فعالیت‌های انجام‌شده 
در این حوزه نشان می‌دهد که تلاش‌های 2سال گذشته شهرداری تهران در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی بسیار اثربخش بوده و در این راستا فعالیت‌های سازمان خدمات 
و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران همسو با منویات مقام معظم رهبری و 

بسیار برجسته و قابل تقدیر است.
مدیریت جهادی شهردار تهران و مجموعه مدیریت شهری در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی پایتخت، نگاهی انسان‌مدارانه است که باید مورد تقدیر و تشکر قرار گیرد. 
بررسی اقدامات صورت‌گرفته در حوزه آسیب‌های اجتماعی در پایتخت نشان 

می‌دهد که شهرداری تهران انصافا کارهای اثرگذاری انجام داده است.  
سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری در زمینه موضوعات آسیب‌های 
اجتماعی تجربیات مهمی داشته که اجرای آنها انصافا در پاکسازی چهره پایتخت از 
آسیب‌های اجتماعی تأثیرگذار بوده است. الگوها و مدل‌های پیاده‌شده طی 2سال 
اخیر به‌لحاظ اثرگذاری و موفقیت از قابلیت بالایی برخوردار بوده و ضمن حمایت 
همه‌جانبه از این طرح‌ها و الگوها، باید در کل کشور نیز مورد استفاده قرار بگیرد. طی 
2سال گذشته شاهد این موضوع بودیم که سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران تلاش کرد زیرساخت‌های لازم برای رسیدن به شرایط مطلوب و 
اجرای طرح‌های ساماندهی آسیب‌ها در پایتخت فراهم شود که جا دارد از 2سال 
تلاش شبانه‌روزی این مجموعه قدردانی شود؛ چراکه با دیدی منصفانه اثرات این 

تلاش بی‌وقفه در سطح پایتخت به‌وضوح خود را نشان می‌دهد.
آسیب‌های اجتماعی، مشکلی فراگیر و رفع آن نیازمند این است که مسئولان به 
وظایف ذاتی خود همسو با رویکرد مقام معظم رهبری در این حوزه عمل و فعالیت‌ها 
را به‌طورجدی و شبانه‌روزی پیگیری کنند. تنها در این صورت است که ما در وضعیت 
بهتری قرار خواهیم گرفت، بااین حال رفع آسیب‌های اجتماعی تنها با فعالیت‌های 
نهادهای دولتی امکان‌پذیر نخواهد بود. در این حوزه نیازمند این هستیم که مشارکت 
و حضور مردم در رفع معضلات و مشکلات مورد بحث قرار گیرد و شیوه استفاده از 
ظرفیت‌های مردمی مدل‌سازی‌ شود تا الگوی تجربه‌شده‌ای در استفاده از ظرفیت 
مردم تبیین کنیم. این مدل می‌تواند مبنای عملکرد دستگاه‌های مختلف برای 
به‌کارگیری ظرفیت‌های گروه‌های مردم‌نهاد، گروه‌های جهادی و خیریه‌ها باشد تا با 
عزم جدی و همدلی به صحنه بیایند و شاهد کاهش آسیب‌های اجتماعی و افزایش 

سلامت جامعه و جمعیت کشور باشیم.
نگاه ما این است که با تلفیق فعالیت دستگاه‌های دولتی و بهره‌گیری از ظرفیت‌های 
مردمی و سازمان‌های مردم‌نهاد روندی را ترتیب دهیم که در حوزه آسیب‌های 
اجتماعی به نتیجه مطلوب نزدیک‌تر شویم. برای مثال، یکی از پیشنهادهایی 
که مطرح شده، واگذاری رفع برخی مسائل اجتماعی محله‌ها به فعالان مساجد، 
هیئت‌ها و گروه‌های جهادی هر محله است که خوشبختانه با گزارشی که نمایندگان 
دستگاه‌های درگیر در این موضوع ارائه کرده‌اند، اقدامات خوبی در این راستا در 
حال انجام است. اقدامات بسیار خوبی که شهرداری تهران در قرارگاه اجتماعی خود 
رقم زده نیز می‌تواند برای سایر شهرداری‌ها در سراسر کشور الگو و نمونه باشد. در 
مجموع همراهی و همسویی خوبی در بحث آسیب‌های اجتماعی بین دستگاه‌ها 
اتفاق افتاده که در قالب جلسات همفکری، این همراهی و هم‌افزایی و نگاه واحد به 

موضوع آسیب‌های اجتماعی به هم نزدیک‌تر و هماهنگی‌ها حداکثری خواهد شد.

 گام‌های مؤثر شهرداری تهران
در حوزه رفع آسیب‌های اجتماعی

نگاه
علی پارسانیا؛  مشاور وزیر آموزش و پرورش و دبیر ستاد هماهنگی و راهبری اجرای سند تحول بنیادین

سند تحول بنیادین آموزش و پرورش در سال1390 توسط 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی به تصویب رسید. این سند 
شامل 8هدف کلان، 23هدف عملیاتی و 131راهکار است. در فصل هشتم سند، وزارت 
آموزش و پرورش مکلف شده است برنامه‌های زیرنظام‌های این سند را ظرف مدت 
یک‌سال آماده کند و در شورای‌عالی آموزش و پرورش به تصویب برساند که متأسفانه 
این یک‌سال در عمل حدود 10سال به‌درازا کشید و احتمالا یکی از دلایلی که مقام معظم 
رهبری در دیدار اخیرشان با معلمان )اردیبهشت1403( فرمودند در یک دوره‌ای این 
سند در کشو گذاشته شد، همین تعلل بیش ازحد در تدوین و تصویب زیرنظام‌ها باشد. 
خاطرم هست که ایشان چند سال پیش فرمودند تا چه زمانی ما باید منتظر تصویب این 

زیرنظام‌ها بمانیم؟! 
یکی از عوامل مهم دیگری که اجرای سند تحول را با اختلال جدی مواجه کرده بود، فقدان 
یک نقشه‌راه اصولی برای اجرای سند بود. وقتی که نقشه‌راه نداشته باشید، نمی‌دانید که 
در هر سال باید روی چه برنامه‌هایی تمرکز کنید و در هر برنامه باید چه شاخص‌هایی 
را محقق کنید؛ بنابراین اجرای سند به‌صورت طبیعی به سلیقه مدیران وابسته خواهد 
شد. وقتی نقشه‌راه نباشد، نظام آموزشی به‌جای ارائه گزارش وضعیت نسبت به هدفی 
که باید به سمت آن حرکت کند، گزارش فعالیت می‌دهد، بدون اینکه مشخص باشد این 
فعالیت‌ها چقدر اثربخش بوده‌اند. در فقدان نقشه‌راه مشخص نیست که سازوکار واپایش 
و نظارت بر اجرای سند در وزارتخانه و توسط نهادهای نظارتی مانند شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی به چه صورت است و به‌تبع، کیفیت نظارت به‌شدت افت می‌کند. علاوه‌براین، در 
فقدان نقشه‌راه، قادر به تعریف برش‌های کاری ستادی، استانی، منطقه‌ای و مدرسه‌ای 
نیستیم. به‌نظر می‌رسد به همین دلایل است که مقام معظم رهبری )مدظله‌العالی( در 
دیدار اردیبهشت‌ماه یک‌سال پیش )اردیبهشت1402( خطاب به مسئولان آموزش و 
پرورش فرمودند که دلیل اینکه نتایج اجرای سند در میدان عملیات تربیت مشاهده 

نمی‌شود، این است که سند یک نقشه‌راه دارای شاخص و زمان انجام ندارد.
بلافاصله پس از دیدار پارسال، وزیر آموزش و پرورش جلسه‌ای تشکیل دادند و مقرر شد 
فرایند تدوین سند آغاز شود. در ابتدا تمام زحمات سال‌های گذشته مرور شد که ازجمله 
می‌توان به نقشه‌راه سال1393 و نقشه راه1397 و همچنین بسته‌های تحولی سال1398 
اشاره کرد. هر کدام از این موارد نقاط قوتی داشتند که ما سعی کردیم این نقاط قوت 
را حفظ کنیم؛ درعین‌حال نقاط ضعف جدی نیز وجود داشت که باید برطرف می‌شد؛ 
ازجمله می‌توان به همپوشانی و ناهمترازی برخی برنامه‌های زیرنظام‌ها، کثرت برنامه‌ها، 
فقدان شاخص برای برنامه‌ها و فقدان تعریف سازوکار کارآمد برای واپایش و نظارت بر 
اجرای سند تحول اشاره کرد. براساس این آسیب‌شناسی، پس از تلاشی حدودا یک‌ساله، 
نقشه‌راهی آماده شد و مجموعه برنامه‌های زیرنظام‌های سند را در قالب حدود 175پروژه 
)واحدهای عملیاتی غیرمتداخل قابل اجرا و پی‌جویی(، بازآرایی کرد. برای تک‌تک این 
پروژه‌ها شاخص‌های فرایندی و پیامدمحوری تعیین شد که براساس رابطه پیش‌نیازی 
و هم‌نیازی پروژه‌ها و همچنین ظرفیت‌ها و محدودیت‌ها، در طول 10سال توزیع شدند. 
همچنین سازوکار مفصلی برای راهبری، واپایش و نظارت بر اجرای سند طراحی شد 
که در فصل چهارم نقشه تبیین شده است. در پایان نیز در 5فروردین‌ماه این نقشه به 
دبیرخانه شورای‌عالی انقلاب فرهنگی تقدیم شد تا در صحن شورا بررسی و تصویب شود 
که الحمدلله در اردیبهشت‌ماه به تصویب شورا رسید. دلیل تصویب در شورا نیز این بود که 
نقشه در یک مرجع بالاتر از وزارت آموزش و پرورش به تصویب برسد تا با تغییر مدیران 

ارشد و میانی آموزش و پرورش، آسیب کمتری به اجرای سند تحول وارد شود.
اکنون مهم آن است که این نقشه را در عمل پیاده کنیم. ما هنوز در آغاز راه اجرای سند 

تحول قرار داریم و تنها مزیتی که نسبت به گذشته داریم این است 
که دقیقا می‌دانیم برای هر پروژه دقیقا باید در چه زمانی، چه شاخصی 

را محقق کنیم و این تحقق باید توسط کدام‌یک از واحدهای وزارتخانه پیگیری و توسط 
کدام واحد نظارت شود.

 تدوین نقشه راه 
اجرای سند تحول بنیادین

خروج موادمخدر از 10جرم  اول تهران با جمع‌آوری معتادان متجاهر

چرا  سند تحول
در کشو خاک خورد؟

گفت‌وگو با  غارنوردی که 30سال  مشغول اکتشاف غارهای ایران بوده است
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98درصد
احتمال ابتلای ديگران درصورت 
حضور فرد مبتلا در مکان عمومی

7برابر
 افزایش آمار ابتلا به این بیماری 

در اوایل فصل بهار‌ امسال
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:1400
سال بهره‌برداری 
ظرفیت: 600 نفر 
 جامعه هدف: 

 معتادان متجاهر 
 منع پذیرش بالای

 65سال 

:1400
سال بهره‌برداری 
ظرفیت : 100نفر
جامعه هدف:

 معتادان متجاهر 
 منع پذیرش زیر

 18سال 

:1401
سال بهره‌برداری 
ظرفیت : 50 نفر
 جامعه هدف:

 معتادان متجاهر منع 
پذیرش معلول جسمی، 

حرکتی و ذهنی

:1401
سال بهره‌برداری 
ظرفیت: 100نفر 
جامعه هدف: 

 زنان معتاد متجاهر
منع پذیرش معلول و اختلال 

اعصاب و روان 

:1401
سال بهره‌برداری 

ظرفیت : 3800نفر 
جامعه هدف:

 معتادان متجاهر 

:1400
سال بهره‌برداری 
ظرفیت : 200نفر
 جامعه هدف: 

معتادان متجاهر مرد منع 
پذیرش زخم باز، عفونی، 

1401:اختلال روان و...
سال بهره‌برداری 
ظرفیت : 200نفر
جامعه هدف: 
 زنان معتاد 
متجاهر 

:1401
سال بهره‌برداری 
ظرفیت : 1000نفر
 جامعه هدف: 

معتادان متجاهر

1401:سال
 بهره‌برداری 

ظرفیت: 1500نفر 
 جامعه هدف: 

معتادان متجاهر 

شهر تهران درحال حاضر 9مرکز یاورشهر 
دارد که هرکدام به محل پذیرش گروهی 
از معتادان متجاهر مرد یا زن ازجمله 
دارای زخم باز، کبر سن، صغر سن و... 
اختصاص دارد. درواقع شهرداری تهران 

پذیرای معتادان متجاهری است که دیگر 
بخش‌های دارای مسئولیت در حوزه 
آسیب‌های اجتماعی حاضر به پذیرش 
و ساماندهی آنها نیستند. شهرداری 
تهران در مجموع این 9یاورشهر، ظرفیت 

پذیرش 7550معتاد متجاهر پایتخت 
را فراهم آورده است. گفتنی است که 
با افتتاح دهمین یاورشهر در آینده‌ای 
نزدیک)ویژه بانوان(، این ظرفیت به 

7750نفر افزایش پیدا خواهد کرد.

77507750
نفر مجموع ظرفیت

 افتتاح دهمین یاورشهر 
به‌زودی با200نفر ظرفیت 

جامعه هدف: 
زنان معتاد متجاهر 

یاورشهر 
9

یاورشهر 
7

یاورشهر 
8

یاورشهر 
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یاورشهر 
3

یاورشهر 
 2

یاورشهر 
یک 

یاورشهر 
4

یاورشهر 
6

9+1 یاورشهر برای شهر تهران
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دولت

دوشنبه  دوشنبه  1717 اردیبهشت  اردیبهشت 14031403- شماره  - شماره  90899089

تهران - اربیل در بزرگراه بهبود
روابط تهران - اربیل با سفر رئیس اقلیم کردستان عراق وارد فصل جدیدی شد

خبرسازان

افزایش احتمال توقف جنگ در غزه
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امورخارجه 
در حاشیه نشست سران سازمان‌ 
همکاری‌های اسامی با اشاره به اینکه 
مسئله توقف جنگ در غزه در دستورکار 
جدی این اجلاس قرار داشت، گفت: 

احتمال توقف جنگ در غزه نسبت به گذشته، قدری افزایش 
پیدا کرده‌است./ وزارت‌خارجه

وضعیت کشتی پرتغالی توقیف‌شده
احمد وحیدی، وزیر کشور درباره وضعیت 
کشتی پرتغالی توقیف‌شده با تأکید 
بر اینکه شبکه‌های بیگانه در این باره 
شایعات زیادی درست می‌کنند، گفت: 
مسئول رسیدگی به این پرونده قوه 

قضاییه است و تخلفی که صورت گرفته‌، از این مسیر باید 
حل‌وفصل شود./ باشگاه خبرنگاران جوان

جزئیاتی از لایحه عفاف و حجاب
محمدتقی نقدعلی، عضو هیأت‌رئیسه 
کمیسیون قضایی مجلس درباره نحوه 
برخورد با افراد بی‌حجاب طبق لایحه 
عفاف و حجاب، عنوان کرد: در این لایحه 
برای برخورد با افراد بی‌حجاب در مرحله 

سوم، پروسه قضایی تعریف شده‌است. / باشگاه خبرنگاران جوان

تیتر خبر

خبرهای کوتاه از دنیای سیاست
   سیدابراهیم رئیسی، رئیس شورای‌ عالی انقلاب فرهنگی 
۳مصوبه اخیر این شورا درباره »شورای تخصصی حوزوی 
شورای‌ عالی انقلاب فرهنگی«، »اعضای جدید هیأت عالی 
جذب دانشگاه فرهنگیان« و »اعضای شورای‌ عالی انقلاب 
فرهنگی در هیأت تجدیدنظر« را به دستگاه‌های مربوط 

ابلاغ کرد.

   نمایندگان اقلیت‌های دینی با صدور بیانیه‌ای ضمن 
محکوم کردن اهانت دوباره به قرآن‌کریم در سوئد، خواستار 
اقدام قاطعانه نهادهای بین‌المللی در تقابل با این‌گونه 

رفتارهای مذبوحانه شدند.

   48تشکل دانشجویی سراسر کشور در نامه‌ای به 
دانشجویان آزادی‌خواه آمریکا حمایت خود را از حرکت 

آزادی‌خواهانه آنها در قلب استکبار اعلام کردند.

   مهدی فضائلی، فعال سیاسی با بیان اینکه انتخابات دور 
دوم مجلس به لحاظ اهمیت تفاوتی با انتخابات دور اول ندارد 
گفت: مشارکت بالای مردم در این دوره نشاط عمومی را به 

نمایش می‌گذارد.

   علی بهادری‌جهرمی، سخنگوی دولت اعلام کرد: دولت 
آمادگی دارد در مهرماه برای دانشگاه فرهنگیان گلپایگان 

پذیرش دانشجو داشته باشد.

   ابراهیم حمیدی، رئیس‌کل دادگستری استان کرمان 
گفت: طی یک سال اخیر، با اقدامات بموقع سربازان گمنام 
امام زمان)عج( در سازمان اطلاعات سپاه و اداره‌کل اطلاعات 

استان، چند تیم تروریستی زیر ضربه قرار گرفته‌اند.

   شهردار زلنودولسک روسیه در دیدار با سرکنسول ایران 
در کازان آمادگی خود را برای ایجاد مرکز تجاری ایران در 

این منطقه اعلام کرد.

توافق مهم ایران و عربستان
تهران و ریاض طی ماه‌های اخیر رایزنی‌های مهمی با محوریت توسعه همکاری‌های دوجانبه داشته‌اند. بر این 
اساس‌وزرای خارجه 2کشور در حاشیه اجلاس سران سازمان همکاری‌اسلامی در گامبیا، درباره تسهیل صدور 

روادید تجاری و برقراری پرواز مستقیم بین 2کشور توافق کردند. / فارس

آغاز تحول از مجلس سنتی به نوین 
بابک نگاهداری، رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس با بیان اینکه نخستین گام برای تحول از مجلس سنتی به 
مجلس نوین در مجلس یازدهم برداشته شد، گفت: مجلس یازدهم و به‌دنبال آن مجلس دوازدهم را به‌جرأت 

می‌توان بنیانگذار مجلس نوین در ایران عنوان کرد. / ایسنا

 
بایدن دو سال پیش: در کنار معترضین 

می‌ایستیم.
بایدن امروز: ما کشوری بی‌قانون 

نیستیم، نظم باید رعایت شود!

@hirsaddr2024
هیرسا

 
جو بایدن: تخریب اموال، شکستن 
شیشه‌ها، تعطیلی دانشگاه‌ها، اجبار 
به لغو کلاس‌ها هیچ‌کدام یک اعتراض 

مسالمت‌آمیز نیست.
مگر نابودی #غزه، کشتار ۳۵ هزار 
فلسطینی-بیشتر کودکان و زنان- 
بمباران بیمارستان‌ها و مدارس و کوچ 
اجباری مردم، دفاع مشروع است که 
از #اسرائیل‌جنایتکار حمایت می‌کنید؟

@sohofim_
سید محمد صحفی

 
استفاده از عبارت » اسرائیل«رسما در 

رسانه‌های عراق ممنوع شد.
واژه‌جایگزین»رژیم‌صهیونیستی« اعلام 
شد. روزی که آمریکا بر عراق حاکم شد 

فکر چنین روزی را هم نمی‌کرد.

@ab_ganji
عبدالله گنجی

 
دفاع جانانه مجری شبکه نروژی 
از مردم فلسطین در برابر سخنگوی 
بود  مدعی  که  رژیم‌صهیونیستی 

انسانی‌ترین ارتش تاریخ هستند: 
به مردم می‌گویید به مناطق امن بروند 
اما نیروهایتان آن منطقه را بمباران 
می‌کنند؛ شما حتی به سمت افرادی که 

با پرچم سفید بودند تیراندازی کردید.

@Mohebbiy313
خانم محبیّ

 
دم عراقی‌ها گرم! رئیس کمیسیون رسانه 
و ارتباطات عراق اعام کرده استفاده از 
کلمه »اسرائیل« در رسانه‌های این کشور 
ممنوع شده و به‌جای آن عباراتی چون 
»رژیم صهیونیستی« و »رژیم اشغالگر 
صهیونیستی« جایگزین شده است. این 
یعنی عراق به هیچ عنوان رژیم موقت را 
به‌عنوان یک کشور به رسمیت نمی‌شناسد.

@Ansarii_rahim
عبدالرحیم انصاری

رئیس‌جمهور آمریکا درحالی اعتراضات 
دانشجویان آمریکایی را مسالمت‌آمیز نمی‌داند 

که پیش‌تر در جریان اغتشاشات ایران از 
شورشگران حمایت کرده بود

فشار جهانی بر رژیم صهیونیستی و 
سیاست‌های خصمانه آن، روزبه‌روز درحال 

افزایش است

نشست صریح رئیس‌جمهور با 
استانداران

نشست مشترک اعضای هیأت وزیران با استانداران سراسر کشور 
با حضور سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور کشور دیروز)یکشنبه(

برگزار شد. اهم سخنان رئیس‌جمهور در ادامه آمده است:
   استان‌ها باید برای جهش تولید برنامه کلان و استانی و اقلیمی 
داشته باشند. بانک‌ها باید در زمینه تامین مالی بموقع واحد‌های 

تولیدی کمک‌ کنند.
   باید با عموم‌مردم سخن‌گفت، ارتباط با مردم را همواره به 

استانداران و مدیران تأکید کرده‌ام.
    استان‌هایی که بیشترین آمار بیکاری را دارند سریعا کارگروهی 

را تشکیل دهند تا از این وضعیت خارج شوند.
    از همین امروز به تعاونی‌ها نقش داده شود.در زمینه 

فعالیت‌های دانش‌بنیان، دانشگاه‌ها می‌توانند تولید ثروت کنند.
     اقتصاد کشاورزی مورد توجه قرار بگیرد چون می‌تواند از 

مهاجرت به شهرها جلوگیری کند.
    زمانی رهبر انقلاب در یکی از خطبه‌های نمازجمعه نسبت 
به مصرف در کشور آمار دادند که مصرف ما با برخی کشورهای 
پرجمعیت جهان قابل مقایسه است یا برخی اوقات حتی قابل 
مقایسه هم نیست؛ اینها باید فرهنگ‌سازی‌ شود، با بخشنامه 

حل نمی‌شود.
   جوانان عزیز ما در شرکت‌های دانش بنیان با کار خودشان 

می‌توانند تولید ثروت کنند.
    یکی از کارهای دولت فعلیت دادن به توانایی‌های بالقوه در 
دانشگاه‌ها، بازارها و سایر حوزه‌های اقتصادی است که زمینه 

فعالیت ندارند و باید زمینه را برای آنها فعال کرد.

سفر نیچروان بارزانی، رئیس اقلیم 
کردستان عراق به ایران، آن‌هم پس از 
چیزی در حدود 3سال و رایزنی با مقام‌های 

عالی‌رتبه جمهوری‌اسلامی در شرایطی است 
که دوطرف پرونده‌های مهمی، از سیاسی - 
امنیتی تا اقتصادی - تجاری برای گفت‌وگو 

و رایزنی روی‌میز دارند.
بارزانی در حالی روز یکشنبه در راس یک 
هیأت‌ عالی‌رتبه به تهران سفر کرد که 
مناسبات دوطرف طی سال‌های اخیر با فراز 

و فرودهای قابل‌توجهی مواجه بوده‌است. 
اکنون اما، کارشناسان معتقدند رایزنی‌های 
بارزانی با مقام‌های ارشد ایرانی، نشان‌دهنده 
اراده دوطرف به‌منظور تقویت روابط دوجانبه 
است و می‌تواند چشم‌انداز نوینی برای 
گسترش همکاری‌های فی‌مابین ترسیم کند.
اهمیت این سفر زمانی دوچندان می‌شود 

که روابط تهران و اربیل به‌دنبال حوادث یک 
سال اخیر، با تنش‌های سیاسی - امنیتی 
محسوسی مواجه بوده‌است. در چنین 
شرایطی ناظران تحولات منطقه معتقدند 
این سفر اهداف چندگانه‌ای را دنبال 
می‌کند که در ادامه به بررسی بخشی از آنها 

می‌پردازیم.
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اجرای کامل توافق امنیتی 
ایران و عراق

نخستین سفر بارزانی به 
تهران پس از تنش‌های 
اخیر میان دوطرف در 
شرایطی است كه اجرای 
توافق‌ امنیتی ایران و عراق 
درباره اخراج گروهک‌های 
تروریستی و تجزیه‌طلب از 
اقلیم کردستان عراق، یکی 
از مهم‌ترین پرونده‌های 
روی‌میز رایزنی‌های دوطرف 

در تهران به‌شمار می‌رود.

مبارزه مؤثر با تحرکات تروریستی 
گروهک‌ها

مقابله مؤثر اقلیم کردستان 
عراق با فعالیت‌های تروریستی 
گروهک‌های تجزیه‌طلب یکی از 
مهم‌ترین مطالبات ایران از طرف 
مقابل است و به‌نظر می‌رسد از 
اصلی‌ترین محورهای رایزنی بارزانی 
در تهران نیز باشد. تهران بارها دراین 
باره به مقام‌‌های اقلیم کردستان 
عراق هشدار داده و در مواردی نیز 
اقدام‌های نظامی مستقیمی را  دراین 

حوزه انجام داده‌است.

مقابله با تحرکات ضدایرانی 
صهیونیست‌ها

میزبانی و همکاری مقام‌های اقلیم 
کردستان عراق با سرویس‌های 
امنیتی ضدایرانی، ازجمله موساد، 
یکی از موضوع‌هایی به‌شمار می‌رود 
که همواره زمینه‌ساز بروز تنش‌هایی 
میان دوطرف شده‌است. درچنین 
شرایطی هم بوده که ایران در 
مواردی با توجه به کم‌توجهی اربیل 
به هشدارهای تهران، راسا اقدام به 
هدف قرار دادن پایگاه‌های موساد 

در اقلیم کردستان کرده است.

توسعه همکاری‌های اقتصادی - تجاری
هموارسازی بیش‌از پیش مسیر 
همکاری‌های اقتصادی - تجاری 
ایران و منطقه اقلیم کردستان عراق، 
از مهم‌ترین محورهای رایزنی بارزانی 
در تهران خواهد بود. براساس برخی 
آمارهای موجود، حجم مبادلات 
تجاری ایران و اقلیم کردستان پیش از 
بروز تنش‌های سال‌گذشته، به حدود 
2میلیاردو500میلیون دلار نیز رسید و 
امید می‌رود سفر رئیس اقلیم به تهران، 
بستر مناسبی به‌منظور توسعه بیشتر این 

مبادلات فراهم کند.

کمک ایران به حل بحران سیاسی اقلیم
اقلیم کردستان عراق طی روزهای اخیر 
با بحران‌های سیاسی، به‌ویژه در زمینه 
برگزاری انتخابات مواجه بوده‌است. درچنین 
شرایطی برخی کارشناسان معتقدند این 
موضوع در جریان سفر رئیس اقلیم 
کردستان به تهران، ازسوی بارزانی پیگیری 
خواهد شد. برخی براین اعتقادند که با توجه 
به روابط موجود میان ایران و اتحادیه میهنی 
کردستان، به‌عنوان یکی از 2جریان اصلی 
این منطقه، جمهوری‌اسامی می‌تواند 
راهگشای بحران سیاسی کنونی در اقلیم 

کردستان باشد.
فراز 

و فرودهای 
مناسبات تهران 

- اربیل

15مردادماه1400
حضور نیچروان بارزانی، رئیس اقلیم 
کردستان عراق در مراسم تحلیف 

ریاست‌جمهوری

29بهمن‌ماه1400
دیدار نیچروان بارزانی، رئیس 
اقلیم کردستان عراق در 
حاشیه اجلاس امنیتی مونیخ 
با حسین امیرعبداللهیان، وزیر 

امورخارجه 

22اسفندماه1400
حمله موشکی سپاه‌پاسداران به مقر صهیونيست‌ها در اربیل در واکنش به 

تعرض پهپادی رژیم صهیونیستی به منطقه »ماهیدشت« 

24اسفندماه1400
انتشار اطلاعات جدید درباره فعالیت ضدامنیتی 

صهیونیست‌ها در اقلیم کردستان عراق 

2مهرماه1401
انهدام مواضع گروهک‌های تروریستی و ضد‌ایرانی 

در اقلیم کردستان عراق توسط سپاه پاسداران

یک آذرماه 1401
اعلام ایران مبنی بر 
ادامه حمات نظامی 
به مقر تروریست‌ها در 
کردستان عراق تا رفع 

کامل تهدیدها 

9آذرماه1402
معرفی »شاکر حسین« به‌عنوان مدیرکل 
جدید دفتر روابط حکومت اقلیم 

کردستان عراق با ایران 

16اردیبهشت‌ماه1403
ورود نیچروان بارزانی، رئیس اقلیم 
کردستان عراق، در راس هیأت 

عالی‌رتبه به تهران

6آبان‌ماه1401
صدور بیانیه تبیینی مشترک وزارت اطلاعات 
و سازمان اطلاعات سپاه پاسداران پیرامون 
اغتشاشات1401 و افشا شدن زوایای جدیدی 
از تحرکات ضدامنیتی گروهک‌های تجزیه‌طلب 

حمله قرارگاه حمزه 
سیدالشهدا)ع( سپاه با 
موشک‌های نقطه‌زن و 
پهپادهای انهدامی علیه 
تروریست‌های  مقر  چند 

تجزیه‌طلب در شمال اقلیم

6مهرماه1401

30آبان‌ماه1401
دور جدید حملات موشکی 
و پهپادی سپاه‌پاسداران به 
مقرهای تروریست‌ها در 

اقلیم کردستان عراق 

26دی‌ماه1402
انهدام یکی از مقرهای اصلی 
جاسوسی موساد در اقلیم با 
موشک‌های بالستیک در پاسخ 

به جنایت کرمان و راسک

12مهرماه1401
هدف قرار گرفتن مواضع گروه‌های 
تروریستی در اقلیم کردستان عراق با 
پهپادهای مهاجر۶ و راکت‌اندازهای چندگانه 

28اسفندماه1401
امضای توافقنامه 

همکاری‌های مشترک 
امنیتی ایران و عراق 

در بغداد 

علیرضا احمدیگزارش
روزنامه‌نگار
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بهاره محبیگزارش
روزنامه‌نگار

ارتش اسرائیل یا ارتش آمریکا؟
از آغاز جنگ علیه غزه، پنتاگون یا همان وزارت دفاع آمریکا 350هواپیما و 50کشتی حامل تجهیزات نظامی به 
اسرائیل ارسال کرده است. یکی از رسانه‌های عبری با اعلام این خبر گفت که با ارسال این حجم تجهیزات نظامی 

آمریکا می‌توان گفت ارتش اسرائیل متعلق به آمریکاست. / المیادین

هوشمندی دانشجوی آمریکایی برای حمایت از فلسطین
بیسان حمید، دانشجوی دانشگاه جورجیای آمریکا با اضافه کردن عبارت »فلسطین حره« )به معنای آزاد باد 
فلسطین( به پایان اسم خود در جشن فارغ‌التحصیلی مجری مراسم را مجبور کرد این جمله را از میکروفن 

بخواند. / النجبا

انتفاضه جهانی در دانشگاه‌های جهان

جهان‌نما

صدای فلسطین در پاریس!
دانشجویان دانشگاه ساینس پو 
در پاریس به جنبش دانشجویی 
جهانی در حمایت از غزه پیوستند 
و با برگزاری گردهمایی اعتراضی، 
حمایت خود را از مردم فلسطین اعلام 

کردند. این در حالی است که در دانشگاه‌های بسیاری از 
کشورهای عربی هنوز واکنش درخور توجهی به جنگ غزه و 

بحران انسانی در فلسطین نشان داده نشده است.

اینجا کرانه باختری است، نه غزه
اسرائیل در تلاش است تا کرانه 
باختری را به حال و روز غزه درآورد. 
دیروز در اردوگاه طولکرم جسد 3نفر 
از زیر آوار خانه‌ای که بمباران شده 
بود بیرون آمد. این وضعیت امروز 

در کرانه باختری است، نه غزه. حماس در کرانه باختری 
نیست و آنجا جنگ نیست، اما در کرانه باختری ظلم است 
و تروریسم هم هست، چون اسرائیل هر روز خانه‌های مردم 

را خراب می‌کند.

آغاز بازسازی‌ها در غزه
برخلاف انتظار رژیم صهیونیستی، 
نوار غزه در حال بازیابی خود است و 
خانواده‌های فلسطینی با بازگشت به 
محل سکونت خود از آوار خانه‌های 
بمباران‌شده، در حال بازسازی 

خانه‌های ویران خود هستند. اسرائیل تلاش داشت تا غزه 
را غیرقابل سکونت کند، اما اکنون فلسطینی‌ها در حال 

بازگشت به خانه‌های خود هستند.

ضربه سنگین به صهیونیست‌ها در غزه
طی حمله گردان‌های قسام به پایگاه نظامی 
صهیونیست‌ها در کرم ابوسالم با موشک‌های کوتاه‌برد 
رجوم 114، حداقل 7صهیونیست زخمی شدند که 
حال 3نفر از آنها وخیم است. برخی منابع نیز کشته 
شدن 3نظامی زخمی در این حمله را تأیید کرده‌اند. 

/ کانال ١٢ عبری

شمال اسرائیل در ترس و اضطرار
پس از شهادت 4شهروند لبنانی و زخمی شدن 5تن 
در حملات رژیم صهیونیستی به میس الجبل، مناطق 
شمالی از ترس حملات حزب‌الله به‌حالت آماده‌باش 
درآمده‌اند و ترس بر این مناطق حاکم شده است. تنها 
ساعاتی پس از اعلام این خبر حزب‌الله مناطقی در اصبع 
الجلیل را راکت‌باران کرده و صدای آژیر خطر در اغلب 

شهرک‌ها به‌ صدا درآمده است. / المیادین

تل‌آویو و حیفا، هدف مجاهدان عراقی
مقاومت اسلامی عراق با انتشار بیانیه‌ای در روز یکشنبه 
16اردیبهشت اعلام کرد که بعد از ظهر روز گذشته 
بندر استراتژیک حیفا را با موشک کروز الارقب هدف 
قرار داده است. 2روز پیش مقاومت اسلامی عراق نیز با 

همین موشک تل‌آویو را هدف قرار داده بود. / الجزیره

شمار شهدای غزه به ۳۴۶۵۴ نفر رسیده است
طبق اعلام وزارت بهداشت فلسطین در نوار غزه، تا 
شامگاه یکشنبه حداقل 34هزار و 654نفر در جنگ 
علیه غزه به شهادت رسیده و بیش از 77هزار نفر 
زخمی شده‌اند. هزاران نفر نیز همچنان مفقود و زیر 
آوار هستند. بیش از 72درصد قربانیان این جنگ زن و 

کودک هستند./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

حمایت از فلسطین در مالزی
تظاهرات هزاران نفر از مردم مالزی در کوالالامپور 
در حمایت از غزه روز گذشته برگزار شد. شماری از 
مسئولان سیاسی مالزیایی هم در این تظاهرات حضور 

داشتند./ النشره

ممانعت فرانسه از ورود پزشک فلسطینی 
غسان ابوسته، پزشک فلسطینی از ممانعت مقامات 
فرودگاه شارل دوگل فرانسه از ورود وی به خاک این 
کشور خبر داد. این در حالی است که دکتر غسان ابوسته 
قرار بود در سنای فرانسه سخنرانی کند، اما مقامات 
فرودگاه شارل دوگل فرانسه به بهانه اینکه آلمان وی 
را به‌مدت یک سال به خاک اروپا ممنوع الورود کرده از 

ورود او به خاک فرانسه جلوگیری کردند. / المنار

یک میلیون رزمنده یمنی آماده جنگ
ضیف‌الله‌ الشامی، وزیر اطلاع‌رسانی دولت صنعا بر 
تداوم عملیات در حمایت از غزه تأکید و اعلام کرد: 
عملیاتی که شروع شده است پایان نخواهد یافت مگر 
اینکه جنگ و محاصره غزه پایان یابد. الشامی تأکید 
کرد: شمار رزمندگان آماده جنگ به‌زودی به 

یک‌میلیون نفر خواهد رسید. / المسیره

هشتگ

کلودیا وب
عضو پارلمان انگلیس

بیش از 100هزار شهروند غیرنظامی در غزه کشته، 
معلول و مجروح شده‌اند. با این حال هنوز رهبران 

سیاسی ما با گستاخی و بی‌حرمتی می‌گویند که 
اسرائیل حق دفاع از خود را دارد. فلسطین را آزاد کنید 

و به اشغال پایان دهید. اکنون زمان آتش‌بس است.

بن غالب 
کارشناس اقتصادی در یمن

ارتش صهیونیستی با به راه انداختن حمام خون 
در رفح به جنایات خود در غزه ادامه می‌دهد و 

اردوگاه کار اجباری را که 1.3میلیون نفر در آن در 
64کیلومترمربع انباشته شده‌اند، بمباران می‌کند تا 

حجم جنایات چند برابر شود.

ماها حسینی
فعال حقوق بشر و روزنامه‌نگار

برای نخستین بار در تاریخ، فلسطینی‌ها احساس 
می‌کنند که در جهان تنها نیستند و برخلاف گذشته، 

اکنون در جهانی که مدت‌ها درباره حقوق بشر و 
همبستگی با قربانیان سخنرانی می‌شد حمایت 

می‌شوند. شما فلسطینی‌ها دارید تاریخ می‌سازید. 
صدای معترضان آمریکایی هم در غزه طنین‌انداز است.

دریچه

دانشگاه‌ها در جهان به جنبش دانشجویی حمایت از فلسطین پیوسته‌اند؟
از آمریکا، اروپا و کانادا گرفته تا آسیا و استرالیا 
و حتی آمریکای لاتین روزبه‌روز دانشگاه‌های 
بیشتری در سراسر جهان به معترضان جنگ 
غزه و حامیان فلسطین می‎پیوندند. بسیاری از 

دانشجویان در اقصی‌نقاط جهان با الهام گرفتن 
از دانشجویان آمریکایی به‌ویژه دانشگاه کلمبیا 
علیه جنایات رژیم‎صهیونیستی در نوار غزه 
دست به اعتراض و تحصن زده و خواستار پایان 

این تراژدی انسانی شده‌اند. در ادامه به اسامی 
شماری از دانشگاه‌های جهان که در هفته‌های 
اخیر شاهد اعتراض‌های گسترده در حمایت از 

فلسطین بوده‎اند، ‌اشاره می‌کنیم.

انگلیس
  دانشگاه نیوکاسل شهر 

نیوکاسل
  دانشگاه لیدز شهر لیدز 
  دانشگاه بریستول شهر 

بریستول 
  دانشگاه واریک شهر واریک 

  دانشگاه لندن شهر لندن 
  دانشگاه گلداسمیت شهر 

لندن 
  دانشگاه کمبریج شهر 

کمبریج 
  دانشگاه منچستر شهر 

منچستر 
  دانشگاه شفیلد شهر 

شفیلد 

کانادا 
  دانشگاه مک‌گیل شهر مونترال

  دانشگاه کنکوردیا شهر مونترال 
  دانشگاه تورنتو شهر تورنتو 

  دانشگاه بریتیش کلمبیا شهر 
ونکوور

  دانشگاه اتاوا شهر اوتاوا 
  دانشگاه آلبرتا شهر ادمونتون
  دانشگاه کبک مونترال شهر 

مونترال 

لبنان 
  دانشگاه آمریکایی شهر بیروت

  دانشگاه بین‌المللی لبنان شهر بیروت 
  دانشگاه عربی بیروت شهر بیروت 

  دانشگاه روح‌القدس کسلیک شهر 
جونیه 

مکزیک‌ 
  دانشگاه مستقل ملی 

مکزیک شهر مکزیکوسیتی 
  دانشگاه نیومکزیکو شهر 

نیومکزیکو 

تونس
  دانشکده علوم مطبوعات و 

اطلاع‌رسانی شهر منوبه 

ترکیه 
  دانشگاه یالووا شهر یالووا

  دانشگاه ماردین شهر ماردین 
  دانشگاه فنی استانبول شهر استانبول 

  دانشگاه سلجوق شهر قونیه 
موریتانی 

  دانشگاه نواکشوت شهر نواکشوت 

عراق
  دانشکده رسانه دانشگاه 

بغداد شهر بغداد 
  دانشگاه النهرین شهر بغداد 

استرالیا 
  دانشگاه کوئینزلند بریزبن

  دانشگاه سیدنی شهر سیدنی 
  دانشگاه ملی استرالیا شهر کانبرا 

  دانشگاه ملبورن شهر ملبورن 
  دانشگاه موناش شهر ملبورن 
  دانشگاه کورتین بنتلی و پرت 

ژاپن 
  دانشگاه واسیدا شهر توکیو 

آلمان   دانشگاه توکیو شهر توکیو 
  دانشگاه هومبولت برلین 

هند 
  دانشگاه جواهر لعل نهرو شهر دهلی 

مصر
  دانشگاه آمریکایی قاهره 

کویت 
  دانشگاه کویت شهر کویت 

فرانسه 
  دانشگاه سوربن پاریس 
  دانشگاه سیانس‌پو پاریس

  جردن در اکول نرمال سوپریور پاریس 
  مؤسسه مطالعات سیاسی لیل 
  مدرسه عالی روزنامه‌نگاری لیل 
  دانشگاه علوم‌سیاسی گرنوبل
  دانشگاه علوم‌سیاسی لیون

اسپانیا 
  دانشگاه والنسیا

 شهر والنسیا 

اردن 
  دانشگاه اردن شهر امان 
  دانشگاه فنی الحسین شهر  امان 

3دروغ بزرگ حامیان صهیونیسم درباره تظاهرات دانشجویی حامیان فلسطین 

ترس صهیونیست‌ها از آتش‌بس
با وجود برخی گزارش‌‍‌ها از رسانه‌های عبری درباره احتمال 
مبادله اسرا و برقراری آتش‌بس در غزه، به‌نظر می‌رسد که 
مقامات صهیونیست به‌شدت نگران هرگونه برقراری آتش‌بس 

هستند و توقف جنگ را به‌معنای شکست خود می‌دانند.

مفاد احتمالی توافق آتش‌بس به نقل از یدیعوت آحارنوت
آزادی 20اسیر فلسطینی زن با حبس ابد به ازای هر سرباز 
زن آزادشده زنده اسرائیلی و این توافق به 3مرحله برای مدت 
124روز تقسیم شده است. در مرحله سوم، تمامی اجساد 
اسرای اسرائیلی و اجساد اسیران فلسطینی مبادله می‌شوند و 

ارتش اسرائیل از نوار غزه خارج می‌شود.

آتش‌بس یعنی تسلیم شدن
»بنیامین نتانیاهو«، نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در 
تازه‌ترین موضع خود پیرامون توافق با نیروهای فلسطینی 
برای برقراری آتش‌بس گفته است که نمی‌توانیم گزینه 
پایان جنگ و خروج نیروها از نوار غزه را بپذیریم، این گزینه 

به‌معنای تسلیم‌شدن است.

تأکید حماس بر شروط خود برای آتش‌بس
»اسماعیل هنیه«، رئیس دفتر سیاسی جنبش حماس درباره 
آتش‌بس همچنان بر شروط قبلی خود تأکید کرده و گفته 
است که حماس تمایل زیادی به دستیابی به یک توافق جامع 
و فراگیر با مراحل به‌هم پیوسته دارد که به تجاوزگری پایان 
می‌دهد و عقب‌نشینی ارتش رژیم اسرائیل از نوار غزه را تضمین 

و یک توافق جدی برای مبادله اسیران را محقق می‌کند.

اصرار حماس بر متن مکتوب
رسانه‌های اسرائیلی گفته‌اند که حماس بر متن مکتوب در 
مورد آتش‌بس اصرار دارد و به تضمین‌های شفاهی قانع 

نیست.

پیشرفت در مذاکرات
وبگاه خبری میدل‌ایست نیوز، در گزارشی به نقل از یک 
منبع بلندپایه فلسطینی گفته است که مذاکرات میان رژیم 
صهیونیستی و حماس برای آتش‌بس در نوار غزه، پیشرفت 

مثبتی داشته است.

به رفح حمله می‌کنیم
»یوآو گالانت«، وزیر جنگ اسرائیل با این ادعا که هیچ 
نشانه‌ای از قصد حماس برای دستیابی به توافق آتش‌بس 
وجود ندارد، از انجام عملیات در رفح در آینده نزدیک خبر داد.

ارزیابی صهیونیست‌ها: حماس عقب‌نشینی نمی‌کند
روزنامه اسرائیلی هیوم روز یکشنبه همزمان با اعلام تشکیل 
جلسه کابینه جنگ برای بررسی مذاکرات آتش‌بس نوشت که 
ارزیابی‌ها از روند مذاکرات این است که حماس به هیچ‌وجه 
از خواسته خود مبنی بر توقف جنگ در توافق احتمالی، 

عقب‌نشینی نخواهد کرد و امتیازی هم نخواهد داد.

 دانشجویان بی‌هدف به‌دنبال تفرقه‌افکنی و آشوب هستند
مطالبه دانشجویان معترض کاملا مشخص است؛ آنان به‌دنبال 
پایان دادن به نسل‎کشی در غزه هستند. از دیگر مطالبات اصلی 
دانشجویان افشای رابطه مالی دانشگاه‌ها با رژیم صهیونیستی 
و پایان سرمایه‌گذاری در اراضی اشغالی فلسطین است. 
دانشگاه‌های سراسر آمریکا همچنین مطالبات دیگری ازجمله 
لغو اتهامات مطرح شده علیه دانشجویان و اساتید، پذیرش 
فلسطینیان غزه به‌عنوان بورسیه تحصیلی در دانشگاه‌ها 
و ایجاد مراکز فرهنگی عرب را نیز دارند. برخی تحلیلگران 
شعارهایی مانند »انتفاضه را جهانی کنید« و »از رودخانه تا دریا« 
را تفرقه‎برانگیز خوانده‌اند، اما دانشجویان نشان داده‌اند که 
حرکت آنها جنبشی فراگیر با هدف آزادی میلیون‌ها نفر است. 
دانشجویان همچنین تلاش کرده‎اند اطمینان حاصل کنند که 
مذاکرات فقط بر سر تضمین آزادی بیان یا مخالفت با سرکوب 
دانشجویی در دانشگاه‌ها نباشد و مسئله پایان دادن به اشغال 

فلسطین را نیز در بر بگیرد.

دروغ سوم
دانشجویان یهودی در جریان این اعتراض‌ها آزار و اذیت و 

تهدید شده‌اند
رسانه‌های راست‌گرا و حامی اسرائیل شایعاتی منتشر کرده‎اند مبنی 
بر اینکه دانشجویان یهودی در تحصن‌ها و تجمعات حامیان فلسطین 
در سراسر آمریکا آزار و اذیت شده‌اند؛ این در حالی است که مصاحبه 
میدل‌ایست‌آی با دانشجویان یهودی در دانشگاه‌های تفتس، براون، 
هاروارد، پرینستون، کالج غربی و دانشگاه کلمبیا این ادعا را کاملا رد 
کرده‌ است. این نخستین‌بار نیست؛ در طول تاریخ همواره از ادعاهای 
ضدیهودیت به‎عنوان ابزاری برای ساکت کردن انتقادها از رژیم 
اشغالگر و بی‌اعتبار کردن جنبش دانشجویی استفاده شده است. 
یکی از دانشجویان یهودی دانشگاه نورث ایسترن ضمن رد ادعای 
آزار و اذیت دانشجویان یهودی به میدل‌ایست‌آی می‌گوید: »در 
یکی از تجمعات، فردی از دانشجویان خواست که شعار »یهودیان را 
بکشید« سردهند که دانشجویان ضمن خودداری از تکرار این شعار 
علیه این فرد اعتراض کردند. بعدها مشخص شد کسی که این کار را 

کرده یکی از حامیان اسرائیل بوده است.

دروغ دوم با اوج‌گرفتن 
اعتراض‌های 

دانشجویی در آمریکا 
و سرایت جنبش 

دانشجویی حمایت 
از فلسطین به دیگر 
دانشگاه‌ها، حامیان 
‌صهیونیسم کمپینی 
برای بی‌اعتبار کردن 
آن راه انداخته و در 

حال نشر دروغ‌های 
بی‌اساسی در این‌باره 
هستند. چند مورد از 

این شایعات عبارتند از: 

دروغ اول
جنبش اعتراضی حمایت از فلسطین 

خشونت‎آمیز بوده است
یکی از روایت‌های نادرستی که از ابتدای آغاز 
تحصن‌های دانشجویی در همبستگی با غزه منتشر 
شده، خشونت‌آمیز بودن این حرکت است؛ این در حالی 
است که هیچ مدرکی وجود ندارد که نشان دهد معترضان 
دانشجویی طرفدار فلسطین در تظاهرات خشونت‌آمیز 
درگیر شده‌اند. میدل‌ایست‌ای نوشته، تحقیقات این 
رسانه حاکی از آن است که دانشجویان حتی در دانشگاه 
کلمبیا و پرینستون که ساختمان‌های دانشگاه را تصرف 
کردند کاملا مسالمت‌آمیز رفتار کرده‌اند و هیچ دانشجو 
یا استادی در جریان این اقدامات تهدید نشده یا آسیب 
ندیده است؛ حتی پلیس نیویورک نیز پس از برخورد با 
نخستین گروه از دانشجویان معترض در دانشگاه کلمبیا 
تأیید کرد که رفتار معترضان صلح‎آمیز بوده و در برابر 

دستگیری مقاومت نکرده بودند.

ایرلند 
  دانشگاه ترینیتی شهر دوبلین
  دانشگاه شهر دوبلین

جهان مقاومت
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مدیر سامانه یکپارچه خودروها از آغاز 
نخستین طرح فروش خودروهای برقی 
وارداتی و هیبریدی خبر داد و تأکید کرد که 
این دور از فروش شامل 4خودروی وارداتی 
2خودروی برقی، یک خودروی هیبریدی و 

یک خودروی بنزینی است. 

مهران محرمیان، معاون بانک مرکزی با 
بیان اینکه امسال مدل جدید اعتبارسنجی 
بانکی عملیاتی می‌شود گفت: در این مدل 
جدید عواملی مانند محکومیت مالی، 
جریمه‌های رانندگی و صدک‌بندی یارانه 

هم درنظر گرفته می‌شود.
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انرژی

تولید

چراغ صنعت خاموش نشود
هنوز تابستان نیامده، فعالان اقتصادی مستقر در شهرک‌های صنعتی 
نگران خاموش‌شدن خط تولیدشان به‌دلیل کمبود برق هستند. واژه 
محدودیت برای ساکنان شهرک‌های صنعتی یعنی قطع برق. به 
گزارش همشهری، بررسی یک نهاد تحقیقاتی نشان می‌دهد: تأمین 
برق هم در مرحله راه‌اندازی کسب‌وکار و هم در طول دوره فعالیت 
بنگاه‌ها در شهرک‌های صنعتی ازجمله مهم‌ترین معضلات فعالان 
و سرمایه‌گذاران به شمار می‌رود. از طرفی، همه ساله با فرارسیدن 
روزهای گرم سال یکی از سیاست‌های وزارت نیرو، مدیریت تقاضای 
برق به‌ویژه در شهرهای صنعتی بوده تا جایی که تولیدکنندگان 
خواهان این هستند که قطعی برق با برنامه‌ریزی و اعلام قبلی باشد تا به 
تولید آسیب نزند؛ به همین دلیل در سال‌های اخیر شهرک‌های صنعتی 
به‌دنبال تامین بخشی از برق مورد نیاز شهرک‌ها از طریق نیروگاه‌های 
مقیاس کوچک بوده‌اند. مرکز پژوهش‌های مجلس می‌گوید: واحدهای 
داخل حریم شهرک‌های صنعتی نسبت به واحدهای خارج از شهرک، 

برای دریافت انشعاب برق با مشکلات و موانع بیشتری مواجهند.

کمبود زمین یا زمین‌خواری؟
در شهرک‌های صنعتی در حال حاضر زمین به یک کالای 
سرمایه‌ای تبدیل شده، نه کالای مصرفی و در این وضعیت برخی 
افراد وصنعتگران با هدف صرف خرید زمین و کسب سود آتی از 
فروش زمین، اقدام می‌کند و نه با انگیزه تولید؛ به‌ویژه آنکه در 
حال حاضر در ایران می‌توان بدون پرداخت مالیات یا عوارض 
زمین‌ها را در شهرک‌های صنعتی با اهداف سوداگرانه احتکار 
کرد و به فروش رساند.خرید زمین در شهرک‌های صنعتی در 
موارد بسیاری با هدف سوداگری زمین و نه تولید صورت گرفته 
است. این در حالی است که با وجود احکام قانونی متعدد، مشکلات 
شهرک‌های صنعتی در حوزه زیرساخت‌ها همچنان به قوت خود 
باقی و در مواردی رو به افزایش است. در حال حاضر، با وجود 
شهرک‌های صنعتی متعدد و عدم‌بهره‌برداری از زمین‌ها، عملًا 
سرمایه‌گذاران با کمبود زمین در شهرک‌های صنعتی مواجهند و 
معدود‌ سرمایه‌گذارانی موفق به تأمین زمین برای سرمایه‌گذار‌ی 
در شهرک‌های صنعتی، به‌ویژه در شهرک‌های پرتقاضا مانند 

شهرک‌های نزدیک به پایتخت، می‌شوند.

براساس آمارهای گمرک، در سال 1402، 70درصد ارز اختصاص داده شده 
برای صنعت خودرو به مونتاژکاران رسیده است‌

آمار‌ها نشان می‌دهد مونتاژکاران نزدیک به 
70درصد ارز صنعت خودرو‌سازی‌ را بلعیده‌اند؛ 
ضمن اینکه صنعت خودرو‌سازی‌ به‌تنهایی 
8درصد از ارز کشور را مصرف می‌کند؛ چیزی 
نزدیک به 6میلیارد یورو! از طرفی، مرور آمار 
و ارقام مربوط به ارز تخصیص یافته به صنعت 
خودرو‌سازی‌ نشان می‌دهد انتقاد‌ها به میزان 
ارز تخصیص‌یافته به مونتاژکاران چینی 
بجاست؛ ارزی که می‌توانست به تولید خودرو یا 
راه‌اندازی خط تولید همراه با انتقال تکنولوژی 

اختصاص داده شود.

5، 4میلیارد دلار؛ هزینه ارزی خودرو 
آن‌طور که فهرست 100وارد‌کننده برتر 

سال 1402نشان می‌دهد در سال گذشته 
جمع کل واردات ایران رقمی بالغ بر 
66.2میلیارددلاربوده که 5 میلیارد و 
378میلیون دلار آن به صنعت خودرو‌سازی‌ 
اختصاص یافته است. این یعنی اینکه 
حدود8درصد از جمع کل مصارف ارزی کشور 
مربوط به صنعت خودرو‌سازی‌ است. نکته 
دیگر اینکه 22.3درصد از جمع کل واردات 
100شرکت برتر در سال 1402مربوط به 

صنعت خودرو‌سازی‌ بوده است.

ایران‌خودرو و سایپا، 33درصد
در سال 1402، جمع کل ارز دریافتی شرکت 
ایران‌خودرو و شرکت‌های زیرمجموعه‌اش رقمی 
حدود یک‌میلیاردو 67میلیون دلار و شرکت 
سایپا حدود 394میلیون دلار بوده است. این 
یعنی اینکه سهم ایران‌خودرو از جمع مصارف 

صنعت  ارزی 
ی‌  ز و‌سا ر د خو
24درصد و سایپا 
9درصد بوده است 
و بخش عمده ارز 

شرکت‌هایی  به 
اختصاص یافته که 

با وارد کردن قطعات 
خودرو‌های چینی آنها 

را مونتاژ و سرهم می‌کنند؛ این 
موضوعی است که در گذشته بار‌ها مورد اعتراض 

فعالان این صنعت نیز قرار گرفته است.

مونتاژکاران، 67درصد
با انتشار فهرست 100وارد‌کننده برتر کشور در سال 
گذشته مشخص شد که شرکت‌های خودرو‌سازی‌ که 
محصولات خود را به‌صورت مونتاژی تولید می‌کنند 

هنگفتی  ارز‌های 
دریافت کرده‌اند 
که رقمی حدود 
3.1میلیارد دلار را 
شامل می‌شود که 
این میزان 67درصد از 
کل ارز تخصیص‌یافته به 
صنعت خودرو‌سازی‌ است. 
طبق لیست منتشره، در جمع 
۱۰واردکننده برتر کشور طی سال 
گذشته، نام 3شرکت فعال در خودروسازی که عمدتا 
مشغول مونتاژ خودرو‌های چینی هستند به چشم 
می‌آید. در این بین، صنایع خودروسازی مدیران 
با سهم یک‌میلیارد دلاری، ارزبرترین شرکت در 
صنعت خودروی کشور طی سال گذشته بوده است؛ 
این در حالی است که محصولات این شرکت نیز به 

قیمتی بالاتر از بازار‌های جهانی فروخته می‌شوند.

2.7میلیارد دلار
حمید رضاحاجی‌بابایی، رئیس کمیسیون تلفیق بودجه‌1403مجلس اعلام کرد: امسال 2.7میلیارد دلار با 
پتروشیمی‌ها قرارداد بسته شده است که بتوانند بنزین تولید کنند. اینها یک‌سری موارد است که تبصره‌14 

هدفمندی یارانه‌ها یا تبصره‌8 قانون بودجه‌1403 یا جدول شماره‌14 را با مشکل جدی روبه‌رو کرده است.

82کشور 
روح‌الله لطیفی، مدیرکل دفتر مطالعه، پایش و توسعه بازار سازمان تعاون روستایی ایران گفت: ۸۲کشور خریدار 
خرمای ایران در سال‌۱۴۰۲ بودند که هند با خرید ۹۰هزار و ۲۳۷تن، به ارزش ۸۴میلیون و ۷۹۴هزار دلار، مقصد 
نخست انواع خرمای ایرانی بود. پاکستان، ترکیه، قزاقستان، چین، عراق و روسیه هم در رتبه‌های بعدی قرار داشته‌اند.

دیدگاه

گشتی در اقتصاد ایران

کیانوش گودرزی، رئیس اتحادیه مشاوران 
املاک تهران گفت: مادامی که طرح 
اعتبارزدایی از اسناد عادی تعیین تکلیف 
نشود امتیاز نهضت ملی مسکن برای 
خریدار نوعی حقوق مدنی است و نمی‌توان 

آن را فاقد اعتبار دانست.

مجیدرضا حریری، رئیس اتاق مشترک 
ایران و چین گفت: به‌طور کلی در سال‌های 
گذشته، بیش از ۳۳درصد صادرات 
غیرنفتی به چین بوده است و بزرگ‌ترین 

بازار کالای صادراتی ما چین است. 

یازدهمین جلسه حراج سکه طلا امروز 
دوشنبه در مرکز مبادله ارز و طلا برگزار 
خواهد شد. دارایی موضوع یازدهمین 
حراج تمام‌سکه، نیم‌سکه و ربع‌سکه بدون 
بسته‌بندی است. حداکثر حجم سفارش 

برای هر متقاضی ۵قطعه سکه است.

عبدالامیر ربیهاوی، مدیرکل دفتر غرب 
آسیای سازمان توسعه تجارت ایران با 
اشاره به برگزاری ششمین کمیسیون 
مشترک ایران و عراق گفت: تلاش داریم 
موانع پیش‌رو‌ در زمینه صادرات و واردات 

دو کشور را حل و فصل کنیم. ‌

مهم‌ترین خبر اقتصادی روز گذشته به تدوین مدل جدید 
اعتبارسنجی بانک‌ها اختصاص داشت. براساس مدل 
جدید اعتبارسنجی، عواملی ازجمله جریمه‌های رانندگی 
و محکومیت مالی هم نقش دارند، به این معنا که اگر شما 
محکومیت مالی یا جریمه‌های رانندگی زیادی داشته 

باشید، اعتبار شما برای دریافت وام کاهش می‌یابد.

تولید، مونتاژ، انتقال تکنولوژی؛ 
منتقدان چه می‌گویند؟ 

انتقاد اصلی به تخصیص ارز به شرکت‌های مونتاژ کار در 
صنعت خودرو‌سازی‌ این است که چرا با وجود تخصیص 
این میزان ارز مشکلات بازار خودرو حل نشده باقی مانده 
است؟ برخی بر این باورند که اگر این میزان ارز به واردات 
خودرو تخصیص داده شده بود، روند عرضه و تقاضا در 

بازار به تعادل می‌رسید و قیمت‌ها افت می‌کرد.
پرسش بعدی این است که چرا سیاستگذار ارز واردات 
خودرو را به مقدار لازم و کافی تامین نمی‌کند، اما به 

مونتاژکاران چینی نه نمی‌گوید؟ 
پرسش دیگر این است که چرا سختگیری‌های 
زیادی برای صادرکننده‌ها وجود دارد و شرکت‌های 
صادرات‌محور به سختی محصولات خود را در بازار‌های 
جهانی می‌فروشند و بعد از رفع تعهد ارزی به‌راحتی ارز 
آنها به قیمت‌های پایین به گروه‌های خاص اختصاص 

می‌یابد؟
اصغر خسروشاهی، نایب‌رئیس انجمن سازندگان 
قطعات و مجموعه‌های خودرو پیش از این گفته بود: 
توسعه خودروهای مونتاژی به یکی از تهدیدهای 
مجموعه صنعت خودروی کشور تبدیل شده است و 
متأسفانه روند تولید خودروهای مونتاژی با سرعت 
زیاد افزایشی شده است؛ به‌گونه‌ای که مونتاژکاران 
١٠٠درصد رشد تولید ‌نسبت به سال گذشته داشته‌اند. 
بر این اساس منابع ارزی زیادی که باید در اختیار تولید 
و تولیدکننده داخلی قرار گیرد، به سمت مونتاژکاری 
سوق داده شده است؛ بنابراین تخصیص منابع ارزی به 
تولیدکننده کاهش داشته و تولید داخل نمی‌تواند رشد 

داشته باشد.
فرهاد به‌نیا، سخنگوی انجمن سازندگان قطعات و 
مجموعه‌های خودروی کشور نیز در این‌باره گفته بود: 
قطعه‌سازان برای تولید به‌روز و افزایش کیفیت نیازمند 
سرمایه‌گذاری هستند. برای خطوط تولید جدید، 
قالب‌های جدید و... سرمایه لازم است. بسیاری از خطوط 
متعلق به ۵۰سال پیش هستند؛ این در حالی است که 
ارز به مونتاژکاران چینی تخصیص داده می‌شود، اما به 
قطعه‌ساز داخلی تعلق نمی‌گیرد. همه اینها در حالی است 
که میزان تخصیص ارز به قطعه‌ساز و کارگر ایرانی که از 
جان و دل مایه می‌گذارند یا حتی برای واردات دارو و 

کالاهای اساسی، محدود است.

ارز کشور صرف خودرو می‌شود
8درصد

میزان ارز تخصیص‌یافته به 
صنعت خودرو‌سازی‌ به تفکیک 
تولید‌کننده و مونتاژ‌کار

وزیرصنعت
 شرکت‌ها بگویند ارز را برای 

چه‌کاری نیاز دارند؟ 
وزیر صنعت در این‌باره گفته است: »یک تیم 

کارشناسی مأمور شده که این موضوع را بررسی 
کند. تلاش ما این است که بهره‌وری را در ظرفیت‌های 
کشور افزایش دهیم و در استفاده از منابع ارزی هم 
این هدف را دنبال می‌کنیم؛ بر همین اساس از 

شرکت‌ها خواسته‌ایم پیش‌برنامه‌ای ارائه 
دهند و بگویند ارز را برای چه‌کاری 

نیاز دارند.«

مونتاژ‌کاران

ایران خودروایران خودرو

سایپا
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بهزاد رنجبرگزارش
روزنامه‌نگار

 »ساماندهی بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها« 
چندین سال با نام‌های مختلف و در قالب 
لایحه و طرح بین دولت و مجلس پاس‌کاری 
می‌شد، اما در سال گذشته، یک طرح 
نهایی با مشارکت مجلس و وزارت راه و 
شهرسازی تدوین شد و بعد از چندین بار 
رفت‌وبرگشت به شورای نگهبان و رفع 
ابهامات متعدد، به تأیید این شورا رسید.
به‌گزارش همشهری،تدوین‌کنندگان طرح 
ساماندهی بازار زمین، مسکن و اجاره‌بها 
معتقدند که با اجرای این طرح بخشی از 
مشکلات بازار اجاره، زمین و مسکن رفع 
می‌شود و به تسهیل‌گری در بخش اجاره 

کمک خواهد شد. 
 

الزام ثبت همه قراردادهای مسکن
براساس بندهایی از این طرح، تمامی 
قراردادهای حوزه املاک اعم از اجاره و 
خریدوفروش باید در سامانه ثبت شود و 
کد رهگیری دریافت کند. سامانه رایگان 
خودنویس، در همین راستا راه‌اندازی شده 
و درصورت اجرایی شدن این بندها، امکان 
ارزیابی وضعیت بازار مسکن تسهیل خواهد 
شد.نکته قابل‌توجه این است که طراحان 
طرح ساماندهی معتقدند ضمانت اجرایی 
کارآمدی را برای اجرای این بند که یکی 
از پایه‌های اصلی طرح است مدنظر قرار 
داده‌اند؛ این در حالی است که تا اینجای 
کار باوجود الزام قانونی برای خوداظهاری 
اطلاعات اقامتی و ملکی در سامانه املاک 
و اسکان، سیاستگذار قدرت استفاده از این 
الزام را نداشته و به همین دلیل، در 3،2 
سال گذشته قادر به ساماندهی بازار اجاره 

از طریق تنبیه متخلفان نبوده است.

 کنترل قیمت در بازار اجاره
طبق مفاد طرح ساماندهی بازار زمین، 
مسکن و اجاره، در استان‌هایی که نرخ تورم 
عمومی سالانه بیش از ۳۰درصد باشد، 
شورای‌عالی مسکن مکلف است نسبت 
به تعیین سقف حداکثر افزایش اجاره‌بها 
و قرض‌الحسنه به میزان ۵۰ تا ۱۰۰درصد 

تورم عمومی سالانه اقدام کند.
ازآنجایی‌که تجربه قیمت‌گذاری در بازار 
اجاره و تعیین سقف قیمت از سال1399 
تاکنون وجود داشته، به‌نظر می‌رسد 
سیاستگذار در کنار تعیین سقف قیمت، 
باید ضمانت قوی برای عمل کردن به این 
نرخ نیز ایجاد کند؛ در غیر این صورت توپ 
به زمین مستأجر می‌افتد و او حتی مجبور 
است برای تن ندادن به خواسته غیرقانونی 
موجر، در مراجع قضایی و شورای حل 

اختلاف نیز حاضر شود.
 

رتبه‌بندی مشاوران املاک
در طرح ساماندهی، برای کاهش 
التهابات مسکن و جلوگیری از معاملات 
سفته‌بازی واحدهای در حال احداث تا 
قبل از تحویل واحد مسکونی یا نصب 
کنتور و گواهی پایان کار ساختمان، 
امکان نقل‌وانتقال واحدهای نهضت 
ملی مسکن به هر شیوه‌ای ممنوع است. 
همچنین در طرح عاوه بر پایین آوردن 
هزینه ثبت قراردادهای حوزه مسکن 
با سامانه خودنویس، تمهیداتی برای 
رتبه‌بندی مشاوران املاک براساس میزان 
رضایت‌مندی مشتریان اندیشیده شده که 
با گرو گرفتن منفعت این صنف، ضریب 

درستکاری آنها را افزایش خواهد داد.

طرح ساماندهی بازار مسکن 
به‌سامان رسید

بالاخره انتظار برای تصویب قانون ساماندهی بازار مسکن و اجاره به سر 
رسید و شورای نگهبان طرح ارائه‌شده در این حوزه را تأیید کرد

جریمه رانندگی مانع دریافت 
وام می‌شود

جهش تولید با مشارکت همشهری
اصیل‌ترین، فاخرترین و در عین حال، سخت‌ترین کار در 
اقتصاد، تولید است. با توجه به نامگذاری امسال با عنوان 
»جهش تولید با مشارکت مردم«، همشهری برای پیگیری 
مشکلات تولید در خدمت شماست. نکته‌ها و دغدغه‌هایتان 

را در زمینه تولید  با ما در میان بگذارید. / تلفن: ‌23023869
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دستگیری قاتل 100هزار دلاری 

قاتل یک افسر پلیس در شیکاگو که برای دستگیری او 
جایزه100هزار دلاری تعیین شده بود، دستگیر شد.

به گزارش همشهری به نقل از ای‌بی‌سی، 21 آوریل امسال 
لوئیس هوئسکا، افسر 31ساله پلیس شیکاگو بعد از پایان 
شیفت کاری‌اش با لباس فرم از اداره پلیس خارج شد تا به 
خانه برود اما در بین راه به ضرب گلوله کشته شد و خودروی 

شاسی بلندش نیز به سرقت رفت.
جسد این مرد فردای آن روز توسط گشت پلیس در نزدیکی 

خانه‌اش در پارک گیج پیدا شد.
در بررسی‌های اولیه معلوم شد که افسر پلیس بر اثر شلیک 
گلوله به‌صورتش به قتل رسیده است. از همان زمان 
کارآگاهان جنایی شیکاگو، تحقیقات برای شناسایی قاتل 
را آغاز کردند و در بررسی تصاویر دوربین‌های مداربسته 
توانستند یک مظنون را شناسایی کنند. در تحقیقات بعدی 
هویت فردی که در دوربین دیده شده بود، با نام خاویر تیت 
جونیور مشخص و همچنین خودروی به سرقت رفته افسر 

پلیس چند کیلومتر دورتر از محل جنایت پیدا شد.
با شناسایی مظنون جنایت، پلیس شیکاگو و گروه عملیات 
منطقه‌ای برای دستگیری وی، راهی خانه‌اش شدند. وقتی 
مأموران پلیس زنگ خانه را زدند، خاویر)مظنون جنایت( 

آنها را معطل کرد تا بتواند از پنجره پشتی خارج شود.
مأموران پلیس که در اطراف خانه پراکنده بودند، ناگهان 
دیدند که خاویر یک اسلحه به حیاط خانه همسایه پرت کرد 
و بلافاصله از حصار پشت خانه به خانه بغلی پرید و فرار کرد. 
آنها هر چه تلاش کردند، موفق به دستگیری این مرد نشدند.
براساس این گزارش، اف‌بی‌آی خاویر را در فهرست افراد 
تحت تعقیب قرار داد و تصویرش را منتشر کرد. زیر تصویر 
نوشته شده بود که خاویر روی گردنش یک خالکوبی تاج 
دارد و برای دستگیری او100هزار دلار جایزه تعیین شده 

است.
تحقیقات پلیس برای شناسایی مخفیگاه این مرد ادامه 
داشت تا اینکه عصر روز چهارشنبه گذشته، مأموران پلیس 
موفق به شناسایی او شدند و پس از یک تعقیب و گریز 

طولانی او را دستگیر کردند.
تحقیقات درباره انگیزه قاتل 22ساله از قتل افسر پلیس 

شیکاگو ادامه دارد.

 آیا مستأجر می‌تواند 
ملک را اجاره دهد؟

برخی از مستأجران 
تصور می‌کنند که وقتی 
ملکی را اجاره کردند، 
مالک آنجا هستند و 
می‌توانند ملک را اجاره 
بدهند. اما آیا این اقدام از 
نظر قانون درست است؟

سیده پگاه حسینین، 
یک  پایه  وکیل 
دادگستری و عضو مرکز 

وکلای استان البرز در این‌باره می‌گوید: درخصوص امکان 
اجاره ملک توسط مستأجر به شخص سوم باید مواردی را 

مدنظر قرار داد.
 براساس ماده ۴۷۴ قانون مدنی، مستأجر می‌تواند مکان 
اجاره شده را به دیگری اجاره بدهد مگر اینکه در قرارداد اجاره 

خلاف آن شرط شده باشد.
البته ماده ۴۷۴ قانون مدنی درباره اجاره املاک مسکونی، 
اشیا و... است و قانون عام محسوب می‌شود. اما در مورد املاک 
تجاری درصورتی که مشمول قانون روابط مالک و مستأجر 
سال ۱۳۵۶ باشد، مسئله برعکس خواهد بود. ماده ۱۰ این 
قانون بیان می‌کند که مستأجر نمی‌تواند منافع مورد اجاره را 
کلا یا جزئا یا به‌نحو اشاعه به غیرانتقال دهد یا واگذار کند مگر 

اینکه کتبا این اختیار به او داده ‌شده باشد.
حسینین می‌گوید: در مورد ماده ۴۷۴ قانون مدنی مطلب 
دیگری که مورد توجه است، ادامه ماده مذکور است که 
می‌گوید: »مگراین‌که در عقد اجاره خلاف آن شرط شده 
باشد.« برای تشریح این قسمت از ماده 3نکته را می‌توان 

درنظر گرفت.
اول: در حالتی که مستأجر تعهد کرده که عین مستأجره را در 
مدت اجاره به دیگری اجاره ندهد، اگر این کار را انجام دهد، 
در این حالت صاحبخانه می‌تواند اجاره را فسخ و درخواست 
تخلیه عین مستأجر را کند و با این اوصاف عقد اجاره دوم هم 

منفسخ می‌شود.
دوم: در حالتی که صاحبخانه شرط کرده باشد که فقط خود 
شخص مستأجر می‌تواند از منافع عین مستأجره بهره‌مند 
شود، در این حالت نیز درصورت اجاره داده شدن ملک به نفر 
دوم، تخلف مستأجر محرز است و با فسخ اجاره اول، به تبع آن 

اجاره دوم مانند حالت قبل، منفسخ می‌شود.
سوم: حالتی که مستأجر حق انتقال به غیر را حین اجاره از 
خود ساقط کرده باشد، در چنین حالتی نیز اگر مستأجر تخلف 
کرده باشد و عین مستأجره را به شخص دیگری اجاره داده 

باشد اجاره دوم باطل خواهد بود.

آن سوی مرز

دانستنی‌های حقوقی

داخلی

14روز بی‌خبری از سبحان کوچولو

14روز پس از مفقود شدن کودکی 5ساله در رودخانه، 
جست‌وجو‌ها برای پیدا کردن ردی از او همچنان ادامه دارد.

به گزارش همشهری، این پسر 5ساله که سبحان هنرمند نام 
دارد، ساعت 11:30 روز دوم اردیبهشت‌ ماه در شرایطی که همراه 
دوستانش برای بازی و آب تنی به نزدیکی رودخانه خرسان در 
روستای نارمه از توابع شهرستان فلارد واقع در استان چهارمحال 
و بختیاری رفته بود، دچار حادثه شد. او قصد بازی در رودخانه را 
داشت اما به دلایل نامعلومی درون رودخانه افتاد و شدت جریان 
آب او را با خود برد. آن زمان تعدادی از دوستان سبحان، شاهد این 
صحنه بودند؛ اما از ترس حرفی نزدند و ساعتی بعد وقتی نزدیکان 
پسربچه به‌دنبال او بودند، مشخص شد که او به شکلی عجیب 

داخل رودخانه رفته و آب او را با خود برده است.
به‌دنبال وقوع این حادثه تیم‌های امداد و نجات خود را به محل 
حادثه رساندند و جست‌وجوها برای یافتن سبحان کوچولو آغاز 
شد. کاظم فلاحی دوست، مدیرعامل هلال احمر استان کهگیلویه 
و بویراحمد درباره این عملیات گفت:‌ از روزی که این حادثه اتفاق 
افتاد همکارانم در تلاش هستند تا ردی از پسر مفقود شده پیدا 

کنند؛ اما این تلاش‌ها بی‌نتیجه مانده است.
او ادامه داد: رودخانه خرسان خروشان و وحشی است و ارتفاع آب 
در آن بین نیم تا 3متر است. با وجود این به دستور پیر حسین 
کولیوند، رئیس جمعیت هلال احمر همه امکانات برای پیدا 
 کردن این کودک پای کار آمده است. از روز یکشنبه، یک تیم 
۵ نفره غواصی با نیروها و تجهیزات بیشتر برای مشارکت به تیم 
عملیاتی پیوسته است. از سوی دیگر، محمد رستمی، مدیرعامل 
آتش‌نشانی یاسوج نیز درباره این حادثه گفت: درصورت استفاده 
از هواپیما یا پهپاد مجهز به عکسبرداری و اسکنر، زودتر می‌توان 
به نتیجه رسید و امیدواریم که با یافتن پسربچه خانواده وی 
تسلی پیدا کنند. جست‌وجوها برای یافتن سبحان در شرایطی 
ادامه دارد که چند روز قبل مراسم سوگواری و ختمی برای این 
کودک 5 ساله گرفته شد اما خانواده او همچنان چشم انتظار پیکر 

پسرشان هستند.

صدایی که دستور جنایت صادر کرد
پسری جوان که از بیماری روحی و روانی رنج می‌برد، در 
اقدامی هولناک جان مادرش را گرفت و قصد داشت به 
زندگی خودش پایان بدهد اما با حضور همسایه‌ها، نقشه‌اش 

ناکام ماند.
به گزارش همشهری، ساعت 22شنبه شب، ساکنان 
ساختمانی در یکی از محله‌های پایتخت متوجه فریادهایی 
شدند که از واحد طبقه سوم به گوش می‌رسید. در طبقه سوم 
مادر و پسری زندگی می‌کردند و همسایه‌ها خود را مقابل در 
آپارتمان آنها رساندند اما هر چه در زدند کسی در را باز نکرد 
و ناگهان صدای مادر قطع شد. دقایقی که گذشت بوی دود 
و آتش به مشام‌شان رسید و  همسایه‌ها پلیس وآتش‌نشانی 

را خبر کردند.

گزارش قتل
آتش‌نشانان پس از حضور در محل حریق را مهار کردند و  با 
پیکر بی‌جان زنی در سالن پذیرایی مواجه شدند که با ضربات 
چاقو به قتل رسیده بود. کمی آنطرف‌تر پسر مضطرب و 
پریشان وی ایستاده بود که توسط پلیس دستگیر شد. در 
این شرایط گزارش این جنایت به قاضی محمد مهدی براعه 
بازپرس جنایی تهران اعلام شد و او به همراه تیم تجسس 
پلیس آگاهی تهران در محل حادثه حاضر شدند. بررسی‌ها 
حکایت از این داشت که مقتول حدود 70ساله بود و به‌دست 
پسر 36ساله‌اش به قتل رسیده بود. پسر این زن پس از قتل 
مادرش، در خانه بنزین ریخته و آنجا را به آتش کشیده بود تا به 
زندگی خودش هم پایان بدهد اما با حضور به‌موقع همسایه‌ها 

آتش آسیبی به او نرسانده بود.
عامل این جنایت دستگیر شد و در بازجویی‌ها به قتل مادرش 
اعتراف کرد. او گفت: سال‌هاست که دچار مشکلات روحی و 
روانی شده‌ام و مدام دارو مصرف می‌کنم. چند ماهی هم در 
بیمارستان اعصاب و روان بستری بودم و شرایط خوبی نداشتم. 
هر وقت داروهایم را نمی‌خوردم، ‌خشم وحشتناکی به سراغم 

می‌آمد و صداهایی در گوشم می‌شنیدم.
وی ادامه داد: ساعتی قبل مادرم از من پرسید 

که آیا قرص‌هایم را مصرف کرده‌ام یا نه. من 
فراموش کرده بودم قرص‌هایم را مصرف 
کنم و مادرم عصبانی شد و خواست تا 

داروهایم را مصرف کنم. حتی به من 
گفت دیوانه‌ای و باید قرص‌هایت را 
بخوری. این جمله‌اش عصبانی‌ام 
کرد. بعد همان صداهای عجیب 
را در گوشم شنیدم که دستور 
می‌دادند  انتقامت را بگیر. وقتی 

به‌خودم آمدم تازه فهمیدم که چه 
اشتباهی مرتکب شده‌ام. تصمیم گرفتم 
با آتش زدن خانه به زندگی خودم هم 
پایان بدهم اما نشد. متهم پس از اقرار 
به قتل بازداشت شد و بازپرس جنایی 
دستور داد تا سامت روانی وی مورد 
بررسی قرار بگیرد. این در حالی است که 
تحقیقات نشان می‌دهد که متهم سابقه 
بیماری روحی و روانی و بستری شدن در 

بیمارستان را داشته است.

کارش جست‌وجوی تولد در میان مرگ‌های 
تلخ است. همه تلاشش این است که مرگ یک 
بیمار مرگ مغزی، بی‌نتیجه نماند و اعضای 
بدن او بتوانند جان بیماران نیازمند را نجات 
دهند. این کار هر چند شیرین، اما سخت و 
نفس‌گیر است؛ خصوصا اینکه آن‌سوی ماجرا، 
خانواده‌ای است که عزیزی را از دست داده و 
داغ بزرگی را تحمل می‌کند. در میان همین 
اشک‌‌هاست که یک زندگی تازه، فرصت 
دوباره نفس کشیدن و لبخند به زندگی متولد 
می‌شود و با اهدای عضو یک بیمار مرگ 
مغزی، فردی از مرگ نجات می‌یابد؛ اتفاقی که 
افرادی نظیر دکتر محسن همتی آن را هدایت 
می‌کنند. محسن همتی، کوردیناتور ارشد یا 
همان هماهنگ‌کننده تیم پیوند اعضاست 
که طی 15سال اخیر در میان مرگ‌های تلخ 
به‌دنبال تولدهای دوباره است. وظیفه اصلی و 
سخت‌ترین قسمت کارش، گرفتن رضایت از 
خانواده‌هایی است که عزیزانشان دچار مرگ 
مغزی شده تا برگه‌ای را که اجازه می‌دهد 
اعضای بدنشان به بیماران نیازمند اهدا شود، 
امضا کنند. او در گفت‌وگو با همشهری از 
جزئیات کارش و خاطرات تلخ و شیرینی که 

با آنها روبه‌رو شده، می‌گوید.

معمولا چند درصد از بیماران 
مرگ مغزی، اعضای بدنشان اهدا می‌شود؟

تیم ما معمولا ماهانه با10مرگ 
مغزی روبه‌رو است که از این تعداد به‌طور 
میانگین موفق می‌شویم از خانواده 4، 5نفرشان 

رضایت بگیریم.
خود شما شخصا موفق به گرفتن 

رضایت از چند نفر شده‌اید؟
حداقل 200نفر.

تلاش‌های شما با شکست هم 
مواجه شده است؟ 

بله،چراکه فرهنگ‌ها و دیدگاه‌ها بسیار متفاوت 
است. بسیاری به اهدای عضو اعتقاد ندارند و 
اغلب می‌گویند ما دوست نداریم به مرده ما 
دست بزنید. حال آنکه در سوی دیگر تعداد 
زیادی بیمار در لیست انتظار هستند، اما خانواده 
بیمار مرگ مغزی رضایت نمی‌دهد. در نتیجه 
هم بیمار مرگ مغزی و هم فرد در لیست انتظار 

از دنیا می‌رود.
بیشترین افرادی که اهدای عضو 

انجام داده‌اند، از کدام شهر بوده‌اند؟
نمی‌شود تقسیم‌بندی کرد، اما در تهران این 
اتفاق راحت‌تر از شهرستان‌ها صورت می‌گیرد. در 
برخی از شهرستان‌ها سخت‌تر است و همچنان 
نیاز به فرهنگسازی دارد. در برخی استان‌ها که 
خرده‌فرهنگ‌هایی دارند، اهدای عضو هنوز 
جانیفتاده است. با وجود این در همان‌ جاها‌ 
هم نسبت به گذشته شرایط خیلی بهتر شده و 

میزان اهدای عضو در حال افزایش است.
بیشترین عضوی که مورد نیاز 

بیماران نیازمند است، چیست؟
قلب، کلیه و کبد.

هنگامی که برای گرفتن رضایت 
می‌روید، داستان زندگی بیمار مرگ مغزی 

شما را تحت‌تأثیر قرار نمی‌دهد؟
ما چند تا مورد داشتیم که رضایت‌گیری برای ما 
نیز به‌شدت دردناک بود. یکی جوان 20ساله‌ای 
بود که در ایستگاه مترو دچار حادثه شده بود. او 
روز حادثه می‌خواست به محل کارش برود که 
ناگهان فردی خود را جلوی ریل قطار می‌اندازد، 
اما با نزدیک شدن قطار می‌ترسد و پشیمان 
می‌شود. این جوان برای نجات او روی ریل 
می‌پرد، او را نجات می‌دهد، اما در لحظات آخر که 
در حال نجات دادن جان خود بوده، سرش با قطار 
برخورد می‌کند و دچار مرگ مغزی می‌شود. 
رضایت گرفتن از مادر این جوان20ساله بسیار 
برایم سخت بود. مورد دوم نیز، خانواده‌ای که 
یک بچه کوچک داشتند برای تفریح به یکی از 
بوستان‌های شهر می‌روند  که ناگهان فرزندشان 
در چاله‌ای می‌افتد. فردی که از آنجا رد می‌شده، 
کودک را نجات می‌دهد. چند روز بعد خانواده 
کودک نجات‌یافته برای تشکر از فرد ناجی، 
مهمانی‌ای برپا می‌کند. در پایان شب وقتی فرد 
ناجی قصد خروج از مهمانی را داشت، متوجه 

می‌شود که کیف پولش را جا گذاشته است. 
همان کودکی که وی نجاتش داده بود، کیف 
پول را برمی‌دارد، از خانه بیرون می‌دود تا آن را 
به فرد ناجی برساند، اما درست مقابل در حیاط، 
فرد ناجی بی‌آنکه متوجه کودک شود، با ماشین 
دنده‌عقب می‌گیرد و کودک را زیر می‌گیرد 
و باعث مرگ مغزی او می‌شود. واقعا رضایت 
گرفتن از خانواده کودک برای اهدای اعضای 

بدنش کار سختی بود.
پیش آمده است اعضای بیمار 

مرگ مغزی به درد اهدا نخورد؟
بله، خیلی وقت‌ها. چون خانواده دیر رضایت 
می‌دهد، دیگر قلب و کلیه قابل استفاده نیست 
و فقط می‌توان از کبد استفاده کرد. هر چه بیمار 
بیشتر در بیمارستان بماند، عضو کمتری اهدا 

می‌شود.
بهترین زمان برای اهدای عضو 

چقدر است؟
24ساعت اولیه پس از مرگ مغزی، بهترین 

زمان اهدای عضو است.
میانگین سنی بیماران مرگ 

مغزی چقدر است؟
در گذشته سن‌بیماران بیشتر بود، اما الان کمتر 

شده است. معمولا 30تا 40ساله هستند. 

آمار نشان می‌دهد که در 
سال‌های اخیر اهدای عضو افزایش پیدا 

کرده است. به نظر شما دلیل آن چیست؟
فرهنگ‌سازی نقش مهمی در افزایش این 
آمار داشته است. در حال حاضر خیلی از 
افراد کارت اهدای عضو دارند. از طرفی 
برای همکاران ما نیز کلاس‌های 
آموزشی رضایت‌گیری برگزار شده  
که نقش زیادی در رضایت گرفتن 
از خانواده‌ها داشته است. اگر به این 
موضوع پرداخته شود که در هر 
دقیقه چند نفر بر اثر نبود عضو فوت 
می‌کنند و چند نفر همزمان مرگ 
مغزی ‌می‌شوند، اما چون خانواده‌شان 
رضایت نمی‌دهند، از دنیا می‌روند، به‌نظرم 
حتما دیدگاه مردم تغییر خواهد کرد. از لحاظ 
اقتصادی نیز نگهداری از بیمارانی که نیاز به 
پیوند عضو دارند، هزینه زیادی دارد، مثل هزینه 
دارو و دیالیز. اهدای عضو می‌تواند کمک کند و 

به درد و رنج بیماران پایان دهد.
هنگام اهدای عضو پولی هم 

درخواست می‌شود؟
اگر چنین موردی پیش بیاید، حتما ما اهدای 
عضو را لغو می‌کنیم؛ چون کار ما رایگان است. 
بین کسی که عضو می‌دهد و کسی که عضو 

می‌گیرد، پولی رد و بدل نمی‌شود.
شما از سرنوشت بیماران پس از 

اهدای عضو اطلاع دارید؟
بله، بعد از عمل حالشان را جویا می‌شویم و تا 
جایی که امکان داشته باشد، مشکلاتشان را حل 

و رسیدگی می‌کنیم.
چند درصد از اعضای پیوندی 

توسط بدن گیرنده پس زده می‌شوند؟
 حدود 10درصد پیش می‌آید.

اینکه گفته می‌شود خانواده 
گیرنده و اهدا کننده نباید همدیگر را 

بشناسند، درست است؟
بله،چون که به گیرنده عضو استرس وارد 
می‌شود. گاهی نیز امکان دارد که دریافت‌کننده، 
بعد از مدتی فوت کند که باعث می‌شود خانواده 

اهدا‌کننده باز هم عزادار شوند.
شکست در کار شما چه معنایی 

دارد؟
شکست هم جزئی از کار ماست. بعضی خانواده‌ها 
به سختی رضایت می‌دهند و گاهی ندادن 
رضایت ما را با شکست روبه‌رو می‌کند، اما برخی 
از افرادی که به سختی رضایت داده‌اند، بعد از 
مدتی از ما بابت آرامشی که از این کار گرفته‌اند، 
تشکر می‌کنند. این خیلی برای ما لذتبخش 
است. از سویی خیلی‌ها رضایت نمی‌دهند و بعد 
از اینکه مریضشان فوت می‌شود، می‎گویند چرا 

به ما اصرار نکردید.
پس این کار باعث آرامش خانواده 

نیز خواهد شد؟
بله خیلی؛ مدتی قبل خانمی اعضای بدن 
مادرش را اهدا کرد. بعد از مدتی به ما مراجعه 
کرد و گفت که خواب مادرش را دیده و او در 
خواب به او گفته که حالش خیلی خوب است 

و فردی برایش دعا می‌کند و خیرات می‌دهد.

فتانه احدیگفت وگو
روزنامه‌نگار

گفت‌وگو با هماهنگ‌کننده تیم پیوند اعضای دانشگاه علوم‌پزشکی تهران

200200مرگ را به زندگی پیوند زدممرگ را به زندگی پیوند زدم

نجات 2 چاه کن از مرگ 
2کارگر که هنگام حفر چاه داخل آن سقوط کرده بودند، با حضور بموقع آتش‌نشانان از مرگ نجات پیدا کردند. 
در این حادثه که صبح یکشنبه در بزرگراه فتح اتفاق افتاد، 2کارگر چاه کن به دلایل نامعلومی داخل چاه سقوط 
کردند و یکی از آنها تا گردن و دیگری تا سینه در خاک فرورفته بود که به همت مأموران آتش‌نشانی نجات یافتند. 

صید مار سمی در جنوب تهران
آتش‌نشانان مار سمی را که وارد کارگاه تزریق پلاستیک در جنوب تهران شده و کارگران را دچار ترس و وحشت 
کرده بود، به دام انداختند. در این حادثه که صبح یکشنبه در منطقه خلازیر اتفاق افتاد، یک مار یک‌متری موجب 

وحشت کارگران شد، اما آتش‌نشانان با ابزار مخصوص مار سمی را صید کردند.
نجات

رویداد

3قاتل که محکوم به قصاص شده بودند، چهارشنبه گذشته در 
زندان قزل‌حصار پای چوبه‌دار رفتند که یکی از آنها موفق شد از 
اولیای دم مهلت بگیرد و به زندان برگردد اما 2قاتل دیگر قصاص 
شدند. به گزارش همشهری، نخستین قاتلی که پیش از طلوع 
خورشید روز چهارشنبه دوازدهم اردیبهشت در زندان قزل‌حصار 
پای چوبه‌دار رفت، مردی معتاد بود که اردیبهشت سال1401 
دست به جنایت زده بود. وی با ادعای اینکه پسرعمویش با سحر 
و جادو زندگی‌اش را نابود کرده، نقشه قتل او و اعضای خانواده‌اش 
را کشید. او گرچه توانست پسرعمویش را به قتل برساند اما دختر 
و همسر مقتول با زیرکی از خانه گریختند و باعث دستگیری 

قاتل شدند.
ماجرا از این قرار بود که روز حادثه زنی با پلیس تماس گرفت و 
گفت پسرعموی همسرش وارد خانه‌شان شده و جان همسرش 
را گرفته است. وی گفت: قاتل حوالی ظهر از شهرستان به خانه ما 

آمد. او معتاد به مواد‌مخدر است و وقتی وارد خانه 
ما شد شروع کرد به بحث کردن با همسرم. 
او رفتار عجیبی داشت و مدام به شوهرم 
می‌گفت چرا او را طلسم کرده است. بعد از 

داخل کیفش چاقویی بیرون کشید و 
بی‌محابا چند ضربه به شوهرم زد.

وی ادامه داد: او سپس قصد داشت 
به من و دخترم حمله کند که ما 
وحشتزده فرار کردیم و از خانه خارج 
شدیم و در را به روی قاتل قفل کردیم. 
بعد با داد و فریاد از همسایه‌ها کمک 
خواستیم تا اینکه یکی از آنها با پلیس 

تماس گرفت و کمی بعد نیز قاتل دستگیر 
شد. متهم به قتل در بازجویی‌ها ادعای 
عجیبی را مطرح کرد و گفت: پسرعمویم 
زندگی‌ام را به تباهی کشانده بود. 10سالی 
می‌شد که مرا سحر و جادو کرده بود و من 
تصمیم گرفتم با کشتن او و خانواده‌اش این 

جادو و طلسم 10ساله را باطل کنم اما فقط موفق شدم پسرعمویم 
را بکشم، همسر و دخترش از دستم قسر رفتند. وی ادامه داد: 
10سال قبل در اطراف خانه‌ام یک نوشته عجیب پیدا کردم.

نوشته را از داخل جوی آب پیدا کردم و به سراغ یک آینه بین 
در شهرستان دیگری رفتم. او برگه را دید و گفت پسرعمویت تو 
را جادو و طلسم کرده است. از همان زمان زندگی من تحت‌تأثیر 
جادوی او قرار گرفت و دست به هرکاری ‌زدم با شکست مواجه 
‌شدم. این مرد پس از محاکمه در دادگاه به قصاص محکوم شد 
و پس از قطعی شدن رای، شمارش معکوس برای قصاص وی 
آغاز شد تا اینکه سحرگاه چهارشنبه گذشته به ایستگاه پایانی 

زندگی‌اش رسید و به دار مجازات آویخته شد.

درگیری مرگبار در پارک 
دومین قاتلی که نتوانست طلوع خورشید روز چهارشنبه را ببیند، 
فردی بود که پنجم شهریور سال95 به‌خاطر چشم تو چشم 
شدن و شکستن قلیان مرتکب قتل شده بود. 
کارآگاهان در تحقیقات میدانی اطلاع پیدا 
کردند که مقتول پیش از قتل، با جوانی 
به نام سعید درگیری داشته که پس از 
پایان دعوای اول، دایی سعید برای 
حمایت از خواهرزاده‌اش وارد دعوا 
شده است. آنطور که مشخص بود 
او در هواخواهی از خواهرزاده‌اش 
دست به جنایت زده و فراری شده 
بود. شاهدان می‌گفتند شب حادثه 
سعید )خواهرزاده متهم( در پارکی 
در جنوب پایتخت به همراه دوستانش 
مشغول کشیدن قلیان بود که درآنجا 
به‌دلیل شکستن شیشه قلیان و چشم 
تو چشم شدن با مقتول درگیر شد. در 
چنین شرایطی مأموران راهی محل 
زندگی او شدند اما متهم به قتل فراری 

شده بود. مأموران با دستور قاضی پدر وبرادر متهم اصلی پرونده را 
به اتهام تلاش در فراری دادن قاتل دستگیر کردند. همین کافی 
بود تا مأموران با انجام اقدامات پلیسی و اطلاعاتی مخفیگاه وی را 
درگاراژی متروکه در جنوب تهران شناسایی و 11مهرماه سال95 

دستگیرش کنند.

مرگ؛ ایستگاه پایانی 2قاتل

 سومین قاتلی که سحرگاه 
چهارشنبه پای چوبه‌دار رفت، 
دهم مهر‌ماه سال99 مرتکب جنایت شده بود. همه 
چیز برای اجرای حکم قصاص وی آماده بود اما  در 
آخرین لحظات اولیای دم دلشان به رحم آمد و حکم 

را اجرا نکردند.
این مرد متهم بود که جوانی را  بر سر معامله موتور 
به قتل رسانده بود. او که در درگیری با مقتول زخمی 
شده بود، پس از بهبودی به قتل اعتراف کرد و گفت: 
مدتی قبل تصمیم گرفتم یک موتورسیکلت بخرم که 
یکی از دوستانم مقتول را به من معرفی کرد. وقتی بر 
سر قیمت توافق کردیم، 27هزارتومان به‌عنوان بیعانه 
به او دادم و قرار شد مابقی پول را ظرف چند روز آینده 
جور کنم و به او بپردازم تا سند موتور را به نامم بزند 
و تحویلم بدهد. وی ادامه داد: قرارمان روز حادثه بود 
که فروشنده موتور به خانه‌ام آمد. متهم ادامه داد: من 
برای پذیرایی از او به آشپزخانه رفتم تا برایش چای 
بیاورم. او اما ناگهان از پشت سر به من حمله کرد. 
آنطور که متوجه شدم قصدش این بود که مرا به قتل 
برساند تا دست به سرقت اموال خانه‌ام بزند. او با چاقو 
ضرباتی به من زد و وقتی دیدم قصد کشتن مرا دارد، 
چاقویی از آشپرخانه برداشتم و چندین ضربه به او 
زدم. متهم به قتل پس از محاکمه در دادگاه به قصاص 
محکوم شد و قضات دیوان عالی کشور مهر تأیید بر 
این حکم زدند اما توانست از مجازات مرگ فرار کند و 

از اولیای دم مهلت یک ماهه بگیرد.

فرصت زندگی مکث

بیشترین عضو مورد نیاز
قلب، کلیه و کبد

میانگین سنی بیماران مرگ مغزی 
 در گذشته سن‌ بیماران بیشتر بود

  اما الان کمتر شده است و 
معمولا 30 تا 40ساله هستند

احتمال پس‌زدن عضو دریافتی
در حدود 10درصد 

بهترین زمان برای اهدای عضو 
 24ساعت اولیه

 بهترین زمان اهدای عضو است

قاتل
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فیلمنامه کمدی گران‌تر است 

حمزه صالحی، فیلمنامه‌نویس »فسیل«: شرایط فیلمنامه اجتماعی و کمدی زمین تا آسمان فرق می‌کند. 
من هم اگر فیلمنامه اجتماعی بنویسم با قیمت کمتری این کار را می‌کنم؛ چراکه سینمای اجتماعی، سینمای 

حمایتی است. همه می‌دانیم که بودجه تهیه‌کننده برای چنین آثاری مانند فیلم کمدی نیست./ ایرنا

همه تقصیرها را نباید گردن سینما و تلویزیون انداخت
داریوش ارجمند، بازیگر: زبان فارسی و استفاده از آن و مراقبت از این زبان نکته بسیار مهمی است؛ اما قطعا تمام 
تقصیرها را نمی‌توان گردن سینما و تلویزیون انداخت! درواقع نباید شیپور را از سر گشادش زد و نهادهایی را که 

باید در این خصوص دغدغه داشته باشند و تدبیری عاجل انجام دهند، کنار گذاشت و نادیده گرفت./سینما پرس

 ‌محرمانه لس‌آنجلس‌ 
بالاتر از »پدرخوانده«

10 فیلم برتر تاریخ سینما به انتخاب »راتن تومیتوز«

یک هفته، یک‌میلیون تماشاگر 
یک هفته، یک‌میلیون مخاطب، آمار 
گیشه سینماها در روزهایی است که 
درکنار 2کمدی پرفروش )»تمساح 
خونی«و »سال گربه«(، یک فیلم 
غیرکمدی پرتماشاگر )»مست عشق«( 
هم روی پرده آمده است. اکران همزمان 
۳فیلم پرمخاطب نتیجه‌اش جذب حدود 
یک‌میلیون تماشاگر به سالن‌های سینما 

بوده است. سینماها طی روزهای اخیر، همچنان بر مدار رونق قرار 
دارد؛ به‌طوری‌که تنها طی یک هفته اخیر، ۹۸۴هزار و ۲۸۲نفر به 
سینما رفته و گیشه ۵۲میلیارد و ۱۶۷میلیون تومانی را رقم زده‌اند.  
فیلم‌های سینمایی »مست عشق« با فروش بیش از ۳۰میلیارد و 
۵۹۳میلیون تومان، »تمساح خونی« با فروش بیش از ۸میلیارد 
و ۳۴۸میلیون تومان، »سال گربه« با فروش بیش از ۶میلیارد 
و ۶۹۲میلیون تومان، »بی‌بدن« با فروش بیش از ۳میلیارد و 
۵۹۳میلیون تومان و »آسمان غرب« با فروش بیش از یک‌میلیارد و 
۵۱۲میلیون تومان به‌ترتیب رتبه‌های اول تا پنجم و فروش میلیاردی 
جدول فروش هفتگی را به‌خود اختصاص داده‌اند.  فیلم‌های »ایلیا 
جست‌وجوی قهرمان« با فروش بیش از ۸۳۱میلیون تومان، 
»آپاراتچی« با فروش بیش از ۳۵۲میلیون تومان، »نوروز« با فروش 
بیش از ۲۰۵میلیون تومان، »پرویزخان« با فروش بیش از ۲۳میلیون 
تومان و »روز مات« با فروش بیش از ۶میلیون تومان در رتبه‌های 

ششم تا دهم جدول فروش هفته گذشته جای گرفته‌اند.
همچنین فروش کلی سینماها از ابتدای اردیبهشت تا چهاردهم 
این‌ماه به بیش از ۹۷میلیارد و ۱۳۴میلیون تومان رسید و سینمای 
ایران جمعه، ۷  اردیبهشت‌ماه با فروش بیش از ۱۳میلیارد و 
۶۱میلیون تومان بیشترین فروش و سه‌شنبه، ۱۱اردیبهشت با 

۲۷۹هزار و ۲۹۸ نفر، بیشترین مخاطب را در این‌ماه داشته است. ‌

گیشه 

تعداد فهرست‌های برترین‌های تاریخ 
سینما تقریبا به اندازه تعداد رسانه‌های 
معتبر است. اعتبار یک رسانه به 
نویسندگانش است، رسانه دیگر به 
قدمتش و یک رسانه هم به گستره وسیع 

مخاطبانش.

 وب‌سایت »راتن تومیتوز« )گوجه‌های 
گندیده( هم که نقدهای منتقدان و 
واکنش‌های آنلاین تماشاگران به فیلم‌ها و 
سریال‌ها را گردآوری می‌کند، فهرستی از 
300فیلم برتر همه ادوار دارد که منتقدان 
مورد تأیید این وب‌سایت و کاربرانش 
انتخاب شده‌اند. 10فیلم نخست این 
فهرست سلیقه منتقدان مورد تأیید این 
 وب‌سایت و جدیت کاربرانش را کاملا 

عیان می‌کند.

»تگزاس ۳« و »عطرآلود« در راهند 
روز گذشته با تصمیم شورای صنفی نمایش، قرارداد 
سرگروهی 2فیلم »تگزاس ۳« و »عطرآلود« برای اکران در 
سینماها ثبت شد؛ به‌این‌ترتیب یک کمدی و یک ملودرام 
به ترکیب فیلم‌های اکران اضافه خواهند شد. در فیلم 
کمدی »تگزاس ۳« پژمان جمشیدی، سام درخشانی، ژاله 
صامتی و مهدی هاشمی نقش‌های اصلی را بازی کرده‌اند. 
مصطفی زمانی، هدی زین‌العابدین، کورش تهامی، همایون 
ارشادی، حسام محمودی، سودابه بیضایی و شهروز 

ابراهیمی هم از بازیگران فیلم »عطرآلود« هستند. 

مکث

 نئونوآری معمایی که سیاهی و تباهی
رسوخ کرده در جان و روح شهر و آدم‌هایش 
را در نهایت استادی به تصویر می‌کشد و گروه 
بازیگران نامدارش ازجمله راسل کرو، کوین اسپیسی، گای 
پیرس، جیمز کرامول، دنی دویتو، دیوید استراترن و کیم 

بیسینگر یکی از بهترین نقش‌آفرینی‌های‌شان را در آن به نمایش گذاشته‌اند.

محرمانه لس‌آنجلس

1

مخالفانش آن را عاشقانه‌ای آبکی می‌دانند و 
دوستدارانش یکی از بهترین عاشقانه‌های تاریخ 
سینما را به نامش سند زده‌اند. در هر صورت 
نمی‌شود انکار کرد که فیلم مغناطیسی دارد که تماشاگرش را از 
اول تا آخر با خود همراه می‌کند و از رابطه ریک )همفری بوگارت( و 

الزا )اینگرید برگمن( الگویی ازلی و ابدی برای فداکاری عاشقانه می‌سازد.

کازابلانکا

3

داستان شکاف میان فقرا و اغنیا دستمایه 
فیلم‌های فراوانی بوده و تعابیر و تفاسیر سیاسی 
و اجتماعی گوناگونی از این آثار شده است، ‌اما 
احتمالا کمتر فیلمی مثل »انگل« توانسته با داستانی هیجان‌انگیز 
و سرگرم‌کننده یکی از دیرپاترین اشکال فرادستی و فرودستی 

انسان را به نقد بکشد. 

انگل

5

نه آنقدر زمانی از اکران فیلم گذشته که صلاحیت 
ورود به جمع برترین‌های تاریخ سینما را پیدا کند و 
نه واقعا خود فیلم از چنان کیفیتی برخوردار است که 
حضورش در جایگاه هفتم 10فیلم برتر تاریخ سینما مایه تحیر نشود. 
جز طراحی صحنه‌های اکشن فیلم که در میان فیلم‌های زیرژانر نبرد 

هوایی واقعا درخشان است، مهم‌ترین امتیاز فیلم حضور تام کروز است.

تاپ گان: ماوریک

7

جیک گیتس )جک نیکلسون(، کارآگاه 
خصوصی لس آنجلسی که متخصص افشای 
خیانت‌های زناشویی است، توسط زنی استخدام 
می‌شود تا پرده از راز خیانت شوهرش بردارد، اما هرچه 
 ماجرا پیش می‌رود، داستان ابعاد پیچیده‌تری پیدا می‌کند 

و خیانت بزرگ‌تری از سوی سیاسیون به مردم و نسل آینده افشا می‌شود.

محله چینی‌ها

9

هرچه زمان می‌گذرد، بر تعداد طرفداران و عشاق 
این شاهکار فرانسیس فورد کاپولا افزوده می‌شود. 
نسل‌های جدید از دیدنش شگفت‌زده می‌شوند و 
نسل‌های قدیمی‌تر با تماشای آن یاد روزهایی می‌افتند که سینما 
بهتر از امروز بود. اپرای گنگستری کاپولا به شیوه‌ای چشم‌نواز و 

مسحورکننده داستان یک خانواده گنگستر را روایت می‌کند.

پدرخوانده

2

درامی حماسی که فقط داستانش حماسی نیست. 
ماجرای نوشتن فیلمنامه، ساخت و اکرانش هم به 
اندازه داستان خود فیلم حماسی و شورانگیز است. 
این فیلم صرفا مواجهه گروهی سامورایی با گروهی راهزن نیست. در 
پس پیرنگ ساده آن داستان واژگونی نظامی طبقاتی نهفته است که 

با جسارت به خرج دادن تعدادی کشاورز و فداکاری 7سامورایی ممکن می‌شود.

‌هفت سامورایی

4

سال 2023که »منطقه مورد علاقه« جاناتان 
گلیزر به نمایش درآمد، در اغلب نقدها به مفهوم 
»ابتذال )پیش‌‎پاافتادگی( شر« برای توضیح و 
تفسیر آن استناد شد. اما درست 30سال قبل، اسپیلبرگ در 
»فهرست شیندلر« نشان داد تنها راه مقابله با هر شر و اهریمنی 

بر صدر نشاندن انسان فارغ از هر نوع تعصب و افراطی‌گری است.

فهرست شیندلر

6

وودی و باز لایتر 4سال بعد از موفقیت قسمت 
نخست این فیلم برگشتند و توانستند با 
داستانی جذاب موفقیتی بیش از قسمت اول 
در گیشه کسب کنند. در قسمت دوم، ماجراجویی عروسک‌ها 
ابعاد وسیع‌تری پیدا می‌کند و مفاهیمی مثل دوستی و 

ازخودگذشتگی با تاروپود داستان عجین می‌شود.‌

داستان اسباب بازی2

8

فیلم 8اسکار اصلی را برای خود کرد، اما 
بزرگ‌ترین میراث آن شمایل مرد جوان 
یاغی و سرکشی است که تاریخ بازیگری 
 را به قبل و بعد از خود‌ دو نیم می‌کند. مارلون براندو در نقش‌

‌تری مالوی استانداردهای جدیدی برای جوان‌اول‌های مرد سینما 
خلق کرد: سرکش، ناسازگار، بدقلق و در عین حال دل‌نازک و از نظر روحی شکننده.

در بارانداز

10

1997

1942

2019

2023

1974

1972

1954‌

1993

1999

1954

تاپ تن
 فرانسیس
 فورد کاپولا

کرتیس
هنسن

 مایکل 
کورتیز

 بونگ
 جون هو

جوزف 
کوشینسکی

 رومن 
پولانسکی

 آکیرا
کوروساوا

 استیون
اسپیلبرگ

 جان 
لستر

 الیا
کازان

با اسکن کد، ویدئوی مربوط به 
این گزارش را مشاهده فرمایید.

مالیات اپراتورها برای توسعه پروژه‌های تحقیقاتی
سیدمحمد کرباسی، دبیر ستاد توسعه فناوری‌های اتصال‌پذیری: هزینه‌هایی که اپراتورها باید به‌عنوان 
مالیات بپردازند، می‌تواند صرف پروژه‌های تحقیق و توسعه برون‌سپاری شده آن شرکت به شرکت‌های 
دانش بنیان شود. توسعه فناوری با اعتبار مالیاتی ازجمله موضوعات در حال پیگیری توسط این ستاد است.

انتصاب رئیس سازمان توسعه همکاری‌های علمی
امیرحسین میرآبادی طی حکمی از سوی روح‌الله دهقانی، معاون علمی رئیس‌جمهور به سمت رئیس سازمان توسعه 
همکاری‌های علمی و فناورانه بین‌المللی منصوب شد. این انتصاب با توجه به ابلاغ ارتقای مرکز تعاملات بین‌المللی 

علم و فناوری معاونت علمی به سازمان توسعه همکاری‌های علمی و فناوری بین‌المللی انجام شده است.

یک بمب بیخ گوش شما
مضرات و خطرات مرتبط با استفاده از باتری‌ها نیازمند توجه جدی است

کوتاه‌تر  از گزارش

 استفاده از ساعت هوشمند اپل 
در مطالعات بالینی

یکی از مهم‌ترین ویژگی‌های ساعت هوشمند اپل قرار است در 
ابزارهای فناوری سامت دیجیتال مورد استفاده قرار بگیرد. 
این نخستین بار است که ساعت هوشمند اپل موسوم به اپل واچ 
مجوز حضور در ابزارهای توسعه تجهیزات پزشکی سازمان غذا و 
داروی آمریکا را دریافت می‌کند. به گزارش ورج، ویژگی تاریخچه 
فیبریلاسیون دهلیزی )نوعی آریتمی و تپش قلب نامنظم است( 
ساعت هوشمند اپل که اتفاقاتی که برای قلب کاربر را ثبت و 
هشدار می‌دهد، واجد شرایط پیوستن به برنامه ابزارهای توسعه 

تجهیزات پزشکی سازمان غذا و داروی آمریکا شده است.
این یعنی که اپل واچ به‌عنوان یک ابزار مطمئن چون به داده‌های 
تخمینی در مورد فیبریلاسیون دهلیزی کاربر دسترسی دارد، 
اکنون در مطالعات بالینی قابل استفاده است. اعلامیه سازمان 
غذا و دارو استفاده از آن را به‌عنوان یک روش غیرتهاجمی برای 

جمع‌آوری داده‌ها قبل و بعد از درمان بیمار توصیف می‌کند.
اپل مدت‌هاست که ساعت هوشمند خود را به‌عنوان یک 
نجات‌دهنده برای کسانی که از آن استفاده می‌کنند تبلیغ 
می‌کند. ویژگی‌هایی مانند تشخیص سقوط و تشخیص تصادف 
خودرو همیشه به نجات جان انسان‌ها نسبت داده شده است. 
غول فناوری اغلب در بازاریابی خود به حکایات مشتریان اپل واچ 
اشاره می‌کند که می‌گویند پس از دریافت هشدارهای مربوط به 
مشکلات قلبی روی مچ دست خود به پزشک مراجعه کرده‌اند. این 
هشدارها به‌طور بالقوه جان آنها را نجات داده است. با این حال، 
اضطرابی که ممکن است ناشی از هشدارهای غلو شده این ساعت 
باشد هم می‌تواند مضر باشد. اپل از سری ۴ ساعت هوشمند 
خود که در سال ۲۰۱۸ به بازار ارائه شد، ریتم نامنظم قلبی را 
اطلاع می‌داد. با وجود این، محققانی که در زمینه فیبریلاسیون 
دهلیزی مسئول انجام مطالعات بالینی هستند، اکنون می‌توانند 
به داده‌های ارائه‌شده توسط این قابلیت اپل واچ متکی باشند. به 
بیان ساده‌تر، اکنون می‌توان از اپل برای تعیین شدت آریتمی قلبی 
استفاده کرد تا مشخص شود که آیا کاربر به درمان نیاز دارد یا خیر.

عدد خبر

فناوری اطلاعات

در  آسیب‌پذیر  برنامه‌های  نصب 
 گوشی‌های اندرویدی که آن را از 
گوگل پلی دانلود کرده بودند باعث 
نگرانی مایکروسافت شده است. 
محققان مایکروسافت این نقص 
امنیتی مهم را در چند اپلیکیشن 
پردانلود اندرویدی کشف کردند. این 
آسیب‌پذیری »جریان آلوده« نامیده 
شده که تهدیدی جدی به‌شمار می‌آید.

4
میلیارد بار 

پیش میدان مغناطیسی زمین به‌مدت 
26میلیون سال ضعیف شده است. 
یک  در  شگفت‌انگیز  موضوع  این 
مطالعه جدید کشف شده است. میدان 
مغناطیسی قدرتمند زمین از حیات روی 
این سیاره در برابر تشعشعات شدید 
کیهانی که ما می‌شناسیم، محافظت 
می‌کند. این چیزی است که دنیای آبی ما را 
از سیاره‌های زهره و مریخ متمایز می‌کند.

590
میلیون سال

 تصویب لایحه حمایت از 
داده‌های کاربران 

کلیات لایحه حمایت و حفاظت از داده‌های شخصی که پیش از 
این در کارگروه ویژه اقتصاد دیجیتال مورد تأیید قرار گرفته بود 
در کمیسیون حقوقی دولت نیز تصویب شد. این لایحه قبلا در 
بهمن ۱۴۰۱ در هفتمین جلسه کارگروه ویژه اقتصاد دیجیتال 
تصویب شده بود. عیسی زارع‌پور، وزیر ارتباطات و فناوری 
اطلاعات که رئیس این کارگروه است، در پلتفرم اجتماعی ایرانی 
ویراستی درباره تصویب این لایحه، نوشت: حفاظت از داده‌های 
شخصی کاربران در فضای مجازی از مهم‌ترین عوامل اعتماد 
مردم به سکوهای داخلی و موجب رشد پایدار اقتصاد دیجیتال 
است. از اعضای کمیسیون حقوقی که با حضور کامل در جلسات 
فشرده، سند را بررسی و تصویب کردند تشکر می‌کنم. زارع پور 
در پایان خاطر نشان کرد: این حرکت با فتوای محکم رهبر انقلاب 
آغازشد و با همت دولت و پیگیری مجلس به نتیجه خواهد رسید. 
این لایحه برای پیشگیری از سرقت اطلاعات شهروندان توسط 

هکرها تصویب شده است. 

باتری به‌عنوان یکی از مهم‌ترین اختراعات بشر، نقش حیاتی در تامین انرژی بسیاری از دستگاه‌ها و تجهیزات مدرن دارد. استفاده گسترده از باتری‌ها 
در دستگاه‌های الکترونیکی، خودروها و سیستم‌های ذخیره‌سازی انرژی، مزایای بسیاری ازجمله تامین نیروی پایدار و قابل حمل به ارمغان آورده 

است. اما این فناوری هم با چالش‌ها و مضرات خاص خود همراه بوده است.  ساسان شادمان‌منفردگزارش
روزنامه‌نگار

باتری‌ها حاوی مواد شیمیایی و فلزات سنگین مانند سرب، کادمیوم، 
جیوه و لیتیوم هستند.

در فرآیند تولید باتری‌ها، گازهای گلخانه‌ای مانند دی‌اکسیدکربن در
جو آزاد می‌شوند.

بسیاری از باتری‌ها به‌دلیل وجود مواد شیمیایی و فلزات سنگین، 
تجزیه‌پذیری بسیار پایینی دارند.

نشت مواد شیمیایی از باتری‌های معیوب می‌تواند منجر به آسیب‌های 
پوستی، مسمومیت و حتی آسیب به سیستم عصبی شود.

برخی از انواع باتری‌ها، به‌ویژه باتری‌های لیتیوم‌یونی، درصورت استفاده 
یا نگهداری نادرست ممکن است دچار انفجار یا آتش‌سوزی شوند.

آلودگی خاک و آب

انتشار گازهای 
گلخانه‌ای

تجزیه‌ناپذیری

 تماس مستقیم 
با مواد سمی

انفجار و آتش‌سوزی

باتری قلمی

درپوش مثبت

کاتد
)دی‌اکسید منگنز، 
کربن، الکترولیت(

کالکتور آند
)برنجی(

جداکننده

واشر فلزی

خار فلزی پرچ برنجی

پوشش سلول داخلی
)فولادی(
درپوش منفی

درزگیر )نایلون(

ژل آند

پودر )روی(

قوطی فلزی
PVC

هزینه‌های بالای مدیریت پسماند
بازیافت باتری‌ها به‌دلیل نیاز به فرآیندهای 
پیچیده و پرهزینه اقتصادی، اغلب مورد غفلت 
قرار می‌گیرد. این امر باعث افزایش هزینه‌های 
مدیریت پسماند و بار مالی اضافی بر دوش 

دولت‌ها و مصرف‌کنندگان می‌شود.

تأثیر بر جوامع محلی
استخراج مواداولیه باتری‌ها، به‌ویژه لیتیوم و 
کبالت، تأثیرات قابل توجهی بر جوامع محلی 
دارد. این تأثیرات شامل تخریب محیط‌زیست، 
کاهش منابع آب و به خطر افتادن سامت 

افراد بومی در مناطق استخراج می‌شود.

در حالی که باتری‌ها نقش غیرقابل انکاری در تامین انرژی پایدار 
و قابل حمل ایفا می‌کنند، مضرات زیست‌محیطی، خطرات 
سلامتی و مشکلات اجتماعی و اقتصادی مرتبط با استفاده 
از آنها نیازمند توجه جدی است. اتخاذ راهکارهای جایگزین 
مانند توسعه باتری‌های دوستدار محیط‌زیست، بهبود فرآیند 
بازیافت و استفاده از منابع تجدیدپذیر، می‌تواند 
در کاهش این مضرات موثر باشد. همچنین 
جمع‌آوری باتری‌های استفاده‌شده 
و بازگرداندن آن به چرخه 
بازیافت از طریق مراجع 
ذی‌صاح مانند سازمان 
مدیریت پسماندشهرمی‌تواند 
اهمیت ویژه‌ای در کاهش 
اثرات خطرناک باتری‌ها بر 

محیط زیست داشته باشد.

راهکار

ناصر احدیگزارش
روزنامه‌نگار
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چرا  سند تحول در کشو خاک خورد؟
گزارش همشهری از اجرایی‌نشدن سند تحول آموزش و پرورش در دهه90 و ضررهایی که از این منظر به مدارس کشور وارد شود

 پای صحبت‌های دکتر ابراهیم سحرخیز، 
معاون اسبق وزیر آموزش و پرورش 

 کمبود معلم 
حاصل نگاه دولت قبل است

در پی گلایه رهبر معظم انقلاب برای 
اجرایی نشدن سند تحول بنیادین 
آموزش و پرورش سراغ ابراهیم 
سحرخیز، معاون اسبق وزیر آموزش 
و پرورش رفتیم که سال‌ها دغدغه 

بی‌توجهی به این سند بنیادین را داشت.

اجازه دهید نخست بپرسیم که اصلا چرا سند مهم 
و بنیادین آموزش و پرورش این همه سال اجرایی نشد و علت 

اصلی به تعویق افتادن اجرای آن، چه بود؟
دولت یازدهم و دوازدهم در راستای همگرایی با برجام و سند 
2030رویکرد چندان خوبی با این سند نداشتند و سند را یک 
بسته ایدئولوژیک تلقی می‌کردند. برخی از مسئولان وزارت 
آموزش و پرورش آن دوره معتقد بودند این سند قابلیت اجرا 
ندارد و بسیاری از توصیه‌های سازمان یونسکو را زیر سؤال برده 
است و نگاه‌شان نسبت به اقتصاد آموزش و پرورش و تامین و 
تربیت معلمان و همچنین راهبرد کلانشان در آموزش و پرورش 

راهبردی متفاوت از نگاه رهبری بود.
منظور شما از اینکه می‌گویید متفاوت از نگاه 

رهبری بود، چیست؟ بیشتر توضیح می‌دهید؟
شما اگر مصاحبه رهبری در هفته بزرگداشت معلمان در 
سال 1402را مرور کنید، متوجه می‌شوید که یک سخنرانی 
به‌یادماندنی است و یک‌بار برای همیشه آب پاکی را بر دست 
کسانی ریخت که آنها معتقد بودند دولت باید از زیر بار 
تصدی‌گری آموزش و پرورش خارج شود و باید آموزش و پرورش 
را برون‌سپاری کنیم و به این ترتیب به سمت خرید خدمات 
آموزشی برویم. در مقابل حضرت آقا فرمودند آموزش و پرورش 
کاملا‌ شأن حاکمیتی دارد و این ‌شأن قابل انفکاک نیست. مدارس 
دولتی باید تقویت شوند. این دو راهبرد اصلا مدنظر دولت یازدهم 

و دوازدهم نبود.
من پیش‌تر هم گفتم که در صحنه مقابله با اجرای سند ۲۰۳۰ 
مقام معظم رهبری هوشیارانه ایستاده است. متأسفانه نبود برنامه 
محوری و اعتقاد راسخ به سند تحول بنیادین آموزش و پرورش ما 
را به سمت پذیرش سند ۲۰۳۰دعوت کرده و پس از اجرای سند 
تحول هر۵ سال یک‌بار شورای‌عالی انقلاب فرهنگی برای ترمیم 
آن باید بازبینی‌هایی انجام دهد که متأسفانه عدم‌باور به این سند 
مشکلاتی را ایجاد کرده است. پیش‌نویس اولیه سند تحول پس از 
بررسی در شورای آموزش و پرورش برای بازبینی به شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی ارائه شد تا در کارگروه تخصصی تصویب شود و 
بعد از ۲۳جلسه متمادی بازبینی و تغییراتی ایجاد شد. اگر نهیب 
بهنگام مقام معظم رهبری نبود، مسئولان مربوطه عکس‌العملی 

نشان نمی‌دادند.
شما ببینید چه بر سر دانشگاه فرهنگیان که رهبری می‌فرمایند 
یک دانشگاه استراتژیک و راهبردی برای تامین و تربیت معلم 
است در این دوره آمد؟ دنبال بستن این دانشگاه بودند که در 

نهایت از پذیرش 23هزار داوطلب به 3هزار نفر رسید.
بله، چند سالی است که با کمبود معلم مواجهیم.

آن دولت معتقد بودند که لزومی به تربیت معلم نداریم و می‌توان 
از فارغ‌التحصیلان دانشگاه‌های دیگر به‌عنوان معلم بهره ‌برد. یک 
قدم هم جلوتر رفته و گفتند که ما باید هندسه حاکمیت آموزش 
و پرورش را دگرگون و یک رنسانس ایجاد کنیم. منظور آنها از 
رنسانس این بود که کل مدارس دولتی به بخش خصوصی واگذار 
شود. در مصاحبه‌های مسئولان وقت آموزش و پرورش هست که 
می‌گفتند تنها راه نجات مدارس از بحران کیفیت آموزشی این 
است که مدارس را به بخش خصوصی واگذار کنیم و مدیر مدرسه 
به‌دنبال این باشد که چه‌کسی را جذب کند و اینکه چقدر حقوق 
می‌دهد به ما مربوط نیست. ما باید طیف متنوعی از مدارس را 
ایجاد کنیم که مطابق با ذائقه مردم آموزش ارائه کنند و هر کسی 
متناسب با جیب خود مدرسه انتخاب کند. به تعبیری کوپنی 
کردن مدارس و چارتری کردن کلاس‌ها که به تقلید از آمریکا بود 
و حتی خود آمریکا در این مدل شکست خورد. دنبال این بودند 
مدارس را کوپنی کنند و کسانی که فرزند مدرسه‌ای دارند، یارانه 

دریافت کرده و دنبال مدرسه بگردند.
همین تفکر بود که منجر به جداشدن معاونت 

پرورشی از سیستم آموزشی شد؟ 
دقیقا، رویکردشان این بود که همین تدریس کتاب درسی 
کفایت می‌کند و باید در همان کتاب‌های درسی بحث پرورش را 
به‌صورت تلفیقی ببینیم. این نگاه واژه‌های سند را نمی‌پسندید و 
به همین‌خاطر است که زیرنظام‌های سند هیچ‌کدام اجرایی نشد. 
رویکرد بعدی زیرنظام هدایت تحصیلی بود که اصلا به آن توجه 
نشد. نمی‌گویم الان خوب اجرا می‌شود و نقدهایی داریم، اما در 
کل در آن دولت اتفاقات خوبی برای آموزش و پرورش ما نیفتاد. 

 تدوین نقشه راه 
اجرای سند تحول بنیادین

 این هنوز آغاز راه است و به همین دلیل ‌ ‌ 
مقام معظم رهبری فرمودند، خبر تهیه 

نقشه، خبر خوبی است؛ نگذارید وقفه ایجاد شود.
شایان ذکر است که علاوه بر تهیه نقشه‌راه اجرای سند تحول، 
اقدامات گفتمان‌سازی تحول مانند برگزاری رویداد»الف‌تا« 
به‌منظور شناسایی و معرفی تجارب برتر مدیران مدارس و 
معلمان تحول‌آفرین کشور به‌مثابه الگوها و قله‌های تعلیموتربیت 
در حال انجام است. همچنین از میان 1200استاد دانشگاه 
فرهنگیان و دکتر-معلمان، پس از 2دوره حضوری و یک دوره 
مجازی، 120نفر به‌عنوان مدرسان ویژه سند تحول انتخاب شدند 
تا ان‌شاء‌الله امسال معلمان سراسر کشور را با هدف آشنایی با 

الگوی مدرسه تراز سند تحول آموزش دهند.

گفت و گو

نگاه

نمایشگاه کتاب از منظر گردشگری جذاب است
مسلم شجاعی، مدیرکل بازاریابی و توسعه گردشگری خارجی وزارت میراث فرهنگی، گردشگری و‌صنایع 
‌دستی: »رویداد« یکی از محصولات اصلی صنعت گردشگری کشورهاست. نمایشگاه کتاب همچون دیگر 

رویدادها از منظر گردشگری جذاب است. آمار بازدید نمایشگاه کتاب در سال گذشته قابل توجه است.

دولت به نمایشگاه کتاب توجه دارد
سپهر خلجی، رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت: نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران ازجمله رویدادهایی است 
که مقام معظم رهبری به آن توجه دارند و به‌استثنای چند دوره ایشان همواره از نمایشگاه کتاب بازدید 

داشته‌اند. بنابراین دولت نیز به این رویداد توجه دارد. 

معرفی کتاب

عکس نوشت

رضای انقلاب 
کتاب »رضای انقاب« 
خاطرات حجت‌الاسام 
والمسلمین رضا مطلبی 
به قلم سعید فخرزاده در 
انتشارات سوره‌مهر به چاپ 
رسیده است. این کتاب به 
زندگی و شرح حال یکی از 

دلباختگان فکری امام‌خمینی)ره(، حجت‌الاسلام والمسلمین 
حاج شیخ رضا مطلبی می‌پردازد که نقش مؤثری در انقلاب 
‌اسلامی داشته است. او یک روحانی اهل اصفهان است که قبل 
از انقلاب در محله‌ای آذری‌نشین، به‌عنوان امام جماعت مسجد 
فلاح که بعدها به مسجد جامع ابوذر تغییر نام داد، منصوب 
و مشغول فعالیت شد. فصل اول کتاب به خانواده و وضعیت 
اقتصادی، اجتماعی و مذهبی و محل تولد راوی پرداخته است 
و حاوی خاطراتی کوتاه از دوران کودکی و نوجوانی وی است. 
در فصل دوم چگونگی ورود به حوزه علمیه اصفهان و روایت 
جذاب و صریح ایشان از وضعیت حوزه علمیه اصفهان و علمای 
آن را می‌خوانیم. در فصل سوم به ادامه تحصیل در حوزه علمیه 
قم، ازدواج، سفرهای تبلیغی و حوادث نهضت امام)ره( پرداخته 
شده و نهایتا در فصل آخر ورود به تهران و امامت مسجد ابوذر 
و گوشه‌ای از فعالیت‌ها در سال‌های 1354 تا 1395 روایت 
شده است. مصاحبه با راوی توسط سعید فخرزاده و حمید 
قزوینی از تاریخ 5دی تا 29دی1395 در 13جلسه انجام شده 
و پس از پیاده‌سازی، با انطباق با اسناد و مدارک و تأیید راوی 
در انتشارات سوره‌مهر به چاپ رسیده است. »رضای انقلاب« 
به همت دفتر ثبت و تدوین دستاوردهای انقلاب اسلامی حوزه 
هنری در 335صفحه با شمارگان 1250نسخه و با قیمت 

290هزار تومان در بازار نشر موجود است.

خبرهای کوتاه از دنیای فرهنگ
  درس‌گفتار »سیری اجمالی در فلسفه اخلاق 
غرب« از ۱۸اردیبهشت‌۱۴۰۳ به‌مدت 4هفته 
روزهای سه‌شنبه از ساعت ۱۳ تا ۱۵ با ارائه مریم 
صانع‌پور، عضو هیأت علمی پژوهشگاه علوم 

انسانی و مطالعات فرهنگی برگزار می‌شود.
  کتاب »درآمدی بر روش‌شناسی اجتهاد 
در علم اخلاق اسامی« به قلم حجت‌الاسلام 
مصطفی همدانی به همت انتشارات 
سازمان مطالعه و تدوین متون علوم انسانی 

دانشگاه‌ها)سمت( منتشر شد.
  بیش از ۱۴۰۰نفر از خدمات تالارهای مطالعه 
کتابخانه مرکزی آستان قدس رضوی شهر مشهد 
طی یک‌ماه اخیر بهره‌مند شدند. مهمانان خارجی 
بهره‌مند از خدمات این تالارها از کشورهای 
افغانستان، عراق، عربستان سعودی، لبنان، مالزی، 

پاکستان، آلمان، کانادا و ژاپن بودند.
  در آستانه برپایی نمایشگاه کتاب تهران۱۴۰۳، 
از پوستر کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 
به مناسبت برپایی این رویداد فرهنگی با 
طراحی شاپور حاتمی رونمایی شد. تصاویری از 
شخصیت‌های قصه‌های ایرانی بر پوستر نمایشگاه 

کتاب کانون از ویژگی‌های این طرح است.
  نشست بررسی و تحلیل کتاب »آشنایی ایرانیان با 
فلسفه‌های جدید غرب« اثر زنده‌یاد کریم مجتهدی 
در سالن ادب پژوهشگاه علوم انسانی و مطالعات 
فرهنگی امروز دوشنبه ۱۷اردیبهشت۱۴۰۳ از 

ساعت ۱۳ تا ۱۵ برگزار می‌شود.

تیتر خبر

توزیع 6 هزار ساندویچ نذری در حرم امام رضا
در شام شهادت امام جعفر صادق )علیه‌السلام(، ۶هزار 

ساندویچ در چایخانه امام حسن مجتبی )علیه‌السلام( در 
میان زائران و مجاوران توزیع شد. / عکس‌ها: آستان نیوز – 

احمد حسنی

سند تحول آموزش و پرورش که یکی از اصلی‌ترین 

کلیدواژه‌های آن »حیات طیبه« است، پس از چند سال 
جلسه و کار کارشناسی در سال1390 توسط شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی تصویب شد، اما پس از 12سال همچنان 
مورد توجه قرار نمی‌گیرد؛ تا جایی که رهبر معظم انقلاب 
در دیدار اخیر خود با معلمان در 12اردیبهشت1403 از 

اجرایی نشدن آن گلایه کردند و فرمودند: »ما در گذشته، 
چند سال این سند تحول را گذاشتیم در کشو، درش را هم 
بستیم! هیچ تحرکی انجام نگرفت، ]لذا[ ضرر کردیم. آن 
چند سالی که سند تحول جدی گرفته نشد، پیشرفتی پیدا 

نکرد، ضرر کردیم.«

سال
1200

1290

تصویب قانون اساسی 
معارف )نخستین قانون 

برای حوزه آموزش کشور(

تابستان 1382

تدوین پیش‌نویس دوم سند اصاح نظام 
آموزش و پرورش توسط کمیته‌ای مرکب از 

پژوهشگران و کارشناسان

1360

مورد توجه قرار گرفتن لزوم 
تحول در آموزش و پرورش در 

زمان شهیدان رجایی و باهنر

خرداد 1382

موافقت شورای‌عالی آموزش وپرورش با طراحی و اجرای 
مطالعه ملی به‌منظور آسیب‌شناسی آموزش و پرورش و 

ترسیم چشم‌انداز آینده در برنامه توسعه کشور

1364

مأمور شدن تیمی از سوی شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی برای تحول بنیادین در 

آموزش و پرورش

مهر 1383

تفویض مسئولیت تدوین سند ملی آموزش 
و پرورش به وزارت آموزش و پرورش از سوی 

هیأت دولت

بهمن 1366

تصویب اصلاح قانون وظایف وزارت 
آموزش و پرورش از سوی مجلس

شهریور 1380

تشکیل کمیته اصلاحات آموزش و پرورش 
با حکم وزیر آموزش و پرورش وقت

1382 تا 1390

آماده شدن سند تحول بنیادین آموزش و پرورش با مشارکت 
بیش از ۵۰۰نفر از اندیشمندان حوزه و دانشگاه

آذر 1381

تدوین پیش‌نویس اول سند اصلاح نظام آموزش و پرورش 
توسط کمیته‌ای مرکب از پژوهشگران و کارشناسان

خرداد  1381

برگزاری »همایش ملی مهندسی 
اصلاحات در آموزش و پرورش«

دی 1390

تصویب »سند تحول بنیادین آموزش و پرورش« توسط شورای‌عالی 
انقلاب فرهنگی مشتمل بر 8فصل

4تعلل بزرگ دولت روحانی در اجرای سند تحول 

در سند تحول مصوب شد وزارت آموزش 
و پرورش 6زیرنظام شامل برنامه درسی 
ملی، تربیت معلم و تأمین منابع انسانی، 
راهبری و مدیریت، تأمین و تخصیص 
منابع مالی، تأمین فضا، تجهیزات و 
فناوری - پژوهش و ارزشیابی را حداکثر 
ظرف مدت یک سال پس از تصویب این 
سند، به تصویب شورای‌عالی آموزش 
و پرورش برساند، اما نخستین زیرنظام 
در سال۱۳۹۳ تصویب و ششمین آنها 
سال۱۴۰۰ تهیه شد که عملا ۱۰سال 
زمان برد و تعلل زیادی در این زمینه 

صورت گرفت.

در سال1397 و در زمان وزارت 
سیدمحمد بطحایی نقشه راه 
دیگری نوشته شد تا سند بر مبنای 
آن اجرا شود، ولی این نقشه هم 
3ایراد اساسی داشت؛ اول اینکه 
پیرو تعلل در تدوین و تصویب 
زیرنظام‌ها، 2زیرنظام سند هنوز 
تصویب نشده بود، دوم آنکه اجرای 
4ساله برنامه‌ها با توجه به محورهای 
سند غیرواقع‌بینانه بود و سوم آنکه 
این نقشه هم مثل نقشه قبل برای 
نظارت، شاخص و سازوکار نظارتی 

نداشت.

در سال1398 و با وزیر شدن 
محسن حاجی‌میرزایی 
بسته‌های تحولی 25گانه 
ابداع و رقیبی برای نقشه 
راه قبلی شد که عملا باعث 
شد تمرکز به جای نقشه 
راه روی این بسته‌ها ایجاد 
شود. ایراد این بسته‌ها تقلیل 
سند تحول بود و باعث شد تا 
بخش‌هایی از سند اجرایی و 
بخش‌هایی از آن باقی بماند 
و به این ترتیب سند مورد 

غفلت قرار گرفت.

1

برای اجرای سند تحول باید یک نقشه راه دقیق 
مشتمل بر شاخص‌ها، پروژه‌ها و راهکارها، زمان 
اجرای هر یک از طرح‌ها و همچنین سازوکار پایش 
و نظارت اجرای سند تحول طراحی می‌شد تا مانع 
از اجرای سلیقه‌ای و نامنظم سند شود؛ مقام معظم 
رهبری در چند نوبت از سال ۱۳۹۱ تا ۱۳۹۹ بر 
تهیه این نقشه راه تأکید کردند. نخستین نقشه راه 
در 1393 و در زمان وزارت علی‌اصغر فانی نوشته 
شد که نقشه راه واقعی نبود، بلکه برنامه‌ای ابداعی 
بود؛ چون که در آن نه شاخص‌ها تعیین شده بود 
و نه سازوکاری برای نظارت بر اجرا دیده شده بود؛ 
هرچند که این متن ابداعی هم تا 1399 هیچ‌گاه 

عملیاتی نشد.
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تعلل و انفعال در اجرای سند تحول بنیادین آموزش و پرورش در 
دهه 90 و در زمان روحانی در حالی بود که سند 2030 در هیأت 

وزیران دولت روحانی تصویب و با امضای اسحاق جهانگیری، 
معاون اول دولت وقت به آموزش و پرورش و 18دستگاه دیگر 

ابلاغ شد.
درحالی‌که در تمامی این سال‌ها از اجرا شدن سند تحول در 
دولت صحبتی نشد یا اگر هم بود رسانه‌ای نشد، اما در مدت 2تا 

‌3 ماه پس از تصویب سند2030 در هیأت وزیران دولت روحانی، 
برنامه ملی اجرایی سند2030 هم رونمایی شد که به‌معنای 
پذیرش حکمرانی نظام تربیتی غربی برای آموزش و پرورش 
جمهوری اسامی بود؛ امری که البته بارها مورد تذکر رهبر 

معظم انقلاب قرار گرفت.

وقتی 2030 جای سند تحول را گرفت
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حافظ
دل خرابی می‌کند، دلدار را آگه کنید

زینهار ای دوستان جان من و جان شما

خوش‌خبر 

درس عاشقی

معلم که می‌شوید، دیگر عشق به تدریس و دانش‌آموزان 
شما را رها نمی‌کند؛ شاید برای همین معلمی را شغل انبیاء 
معرفی کرده‌اند؛ روایت امروز ما درباره معلم پایه ششم 
ابتدایی دبستان دخترانه شهید نجفیان شهرستان نجف‌آباد، 
زهرا کافی موسوی است که با وجود ابتلا به بیماری سرطان، 
در تمام مدت با شور و شوقی وصف‌ناشدنی در کلاس درس 
حضور پیدا کرده و به دانش‌آموزانش درس عشق و محبت 
داده است. او روزهای شیمی‌درمانی‌اش را روزهای چهارشنبه 
انتخاب می‌کرده تا روز شنبه سرحال در کلاس درس حاضر 
شود؛ برای همین با گپ‌زدن‌های خودمانی با دانش‌آموزان و 
خوش و بش کردن‌های گاه و بیگاه، نمی‌گذاشت آنها بفهمند 
آموزگارشان بیمار است. او که 29سال سابقه تدریس در 
آموزش و پرورش را دارد و اکنون بعد از پیگیری درمان، 
سلامتی‌اش را به‌دست آورده است، می‌گوید: »دوست 
نداشتم این مسیر را با بیماری به پایان برسانم.« بعد هم عشق 
به بچه‌ها و کارکردن به آدم روحیه می‌دهد. ما نیز برای این 

معلم سختکوش و مقاوم بهترین‌ها را آرزو داریم.

شروع دوباره 

»حسین. پ« مصداقی از موفقیت یک تصمیم قضایی است 
که از چند سال قبل در ایران اجرا می‌شود. تصمیمی به نام 
زندانی رأی باز که به بعضی از زندانیان اجازه می‌دهد تا با 
رعایت برخی محدودیت‌ها بیرون از زندان، زندگی‌شان 
را سر و سامان دهند. او با رأی باز از زندان آزاد شد و با هر 
سختی که بود کارخانه بزرگ ظروف تفلون راه انداخت. 
اما جالب آنجاست که این مددجو به‌دلیل ورشکستگی و 
بدهی مالی به زندان افتاده بود و تصمیم گرفت دوباره شروع 
کند. کار و بار کارخانه این زندانی با رأی باز حسابی گرفته و 
علاوه بر پرداخت تدریجی بدهی‌ها و جلب رضایت شاکیان، 
مددجویان با رأی باز را هم در کارخانه‌اش استخدام کرده 
است و خلاصه این کارخانه روی دست زندانیان با رأی 
باز می‌چرخد. نکته مهم ماجرا اینجاست که بنیاد تعاون 
زندانیان استان تهران در راه‌اندازی کارخانه، حسابی به 
حسین آقا کمک کرده است. بد نیست بدانید که احکام رأی 
باز موجب می‌شود زندانی در ایام حبس، ضمن فراگیری 
یک حرفه، با اشتغال در کارگاه‌های طرف قرارداد، معاش 
خانواده را تأمین کند و برای جلب رضایت شاکیان هم 

فرصت داشته باشد.

کارگاهی با کارکنان خاص

این خبر از یک کارگاه خاص است؛ کارگاهی که یک بانوی 
دهه شصتی آن را به راه انداخته است؛ بانوی کارمندی که 
سال ۹۳ کار اداری را رها کرد و یک مرکز صنایع چرم تحت 
نظر بهزیستی را افتتاح کرد؛ مرکزی که امیدی شد برای 
۵۰ فرد با معلولیت ذهنی. کارکنان این کارخانه را معلولان 
ذهنی خفیف، متوسط و شدید تشکیل می‌دهند که بعد از 
توان یابی و دوره آموزشی ۶ ماهه جذب کارگاه می‌شوند و 
معمولا هر کسی که در این کارگاه جذب شده است دیگر 
سابقه بستری در بیمارستان را ندارد و حتی درجه معلولیت 
آنها از شدید به متوسط و از متوسط به خفیف و از خفیف 
 به بهبودی نسبی تغییر می‌کند. این کارگاه در حال حاضر

۳ هزار مشتری ثابت از اقصی نقاط کشور و خارج از مرز 
دارد و بیشترین مشتریانشان نیز از تهران، اربیل و باکو 
است. در این کارگاه، بیش از ۲۰۰ نوع محصول اعم از کیف 
پول های  دستی، سررسید، سایه‌بان خودرو و... با رقمی 
بیش از 2 هزار نمونه در روز به‌دست همین افراد تولید 
می‌شود که روزی خانواده‌هایشان آنها را سربار می‌دانستند 

و باورشان نمی‌شد که بتوانند خرج زندگی را بدهند.

سالی یک بار آدم را نمی‌کشد!
در روز جهانی بدون رژیم، خودتان را به هر شکلی دوست داشته باشید و هر چه می‌خواهید بخورید

آدم‌های این دوره و 
زمانه مثل قدیم چاقی 
و گل انداختن لپ‌ها را نشانه سلامتی و 
تندرستی نمی‌دانند و همه تلاش شان را 
می‌کنند که لاغر و خوش ترکیب باشند 
و برای رسیدن به این هدف در دنیایی از 
رژیم‌های غذایی گوناگون غوطه ورند؛ از 
رژیم فستینگ و پروتئین و خام‌خواری و 

مدیترانه‌ای گرفته تا رژیم لاغری 
در30روز و حذف قند و رژیم 

پاکسازی بدن.
این آدم‌ها که معتقدند هر 
چیز خوشمزه‌ای چاق‌کننده 
است، خودشان را از لذت 

خوردن بسیاری از غذاها و 
خوراکی‌ها محروم می‌کنند تا 

مثل فلان مانکن یا بهمان بازیگر 
لاغر باشند و اثری از چربی زیر 

پوستشان نماند.
در مقابل این آدم‌های همیشه 
در رژیم، عده‌ای هم هستند که 
خودشان را با همان ترکیبی که 

هستند دوست دارند و دور رژیم 
را یک خط قرمز کشیده‌اند.

فردا روز جهانی »بدون رژیم« است. 
روزی برای پذیرش بدن 
با تمام اشکال و اندازه‌ها. 
برای کسانی که یک سال 

تمام در رژیم به سر برده‌اند و 
می‌توانند برای یک روز هم که 

شده، بی خیال رژیم شوند و هر 

چه می‌خواهد دل تنگشان بخورند و یک 
جشن باشکوه با همه خوراکی‌های خوشمزه 

برای خودشان بگیرند.
روز جهانی بدون رژیم برای نخستین بار در 
سال 1992با هدف ترویج سبک‌های زندگی 
سالم در همه نوع بدنی، چه چاق و چه لاغر، 
ثبت شده است. هدف از این روز کمک به 
زنان و مردان در سراسر جهان برای قدردانی 
از بدن خود است. یعنی علاوه بر 
اینکه می‌توانید برای یک روز هم 
که شده هر چیزی را که دوست 
دارید بخورید، بهتر است 
از گرفتن رژیم‌های طولانی 
مدت که می‌تواند خطرناک 
هم باشد، خودداری کنید و با 

خودتان مهربان باشید. ترازو 
را کنار بگذارید و ارزش خود 

را براساس یک عدد روی 
برچسب لباس یا روی 
ترازو ارزیابی نکنید. در 
عوض، ویژگی‌های درونی 
خود را بپذیرید و آنها را 

تقویت کنید و به جای 
گرفتن رژیم‌های عجیب و 

غریب، ورزش کنید و غذاهای سالم 
بخورید.

فاطمه عباسی

سال‌ها پیش منتقدی قدیمی در 
مطالبی درباره »همشهری کین«، 
 در توصیف اورسن ولز از ترکیب 
جالب توجه »نبوغ مهیب« استفاده کرده بود.این شاید 
موجزترين توصیف برای سینماگری باشد که در جوانی و با 
فیلم اولش نهایت توجه ممکنه از سوی نخبگان را به‌سوی 
خود جلب کرد و با نبوغش احترام و اعتبار خرید ولی شکست 
تجاری فیلم  ستایش شده‌اش، او را یک عمر دربه‌در استودیو‌ها 
کرد. آنچه ولز در مصاحبه‌ای درباره شرایط تولید »همشهری 
کین« گفت، همه آن چیزی است که او در سال‌های بعد از 
داشتنش محروم بود:» هیچ‌کس سر صحنه نمی‌آمد. هیچ‌کس 
به راش‌ها نگاه نمی‌کرد. هیچ‌کس! شما فقط فیلم را می‌ساختید 
و همین. اگر من با آنها چنین شرطی نگذاشته بودم، آنها با 
توجه به ماهیت فیلمنامه جلوی من را می‌گرفتند. اما شرایط 
من آن موقع دلخواه بود و از آن زمان به بعد هم هیچ‌گاه برایم 
تکرار نشد. خب، آن موفقیت هم دیگر نصیبم نشد. چیزی که 
مرا ضایع کرد، لذت‌بردن از آن نوع آزادی‌ای است که فقط 
یک‌بار در زندگی نصیبم شد و هیچ‌گاه دیگر قادر به تکرارش 
نشدم.« ولز در سال‌های بعد به سختی فیلم ساخت. فیلم‌هایش 
بارها در مرحله فیلمبرداری متوقف شد یا در تدوین توسط 
تهیه‌کنندگان نابود شد.»خانواده اشرافی آمبرسون« فیلمی 
که ولز بعد از »همشهری کین « کارگردانی کرد، در مونتاژ 
تغییرات گسترده‌ای کرد و سکانس‌های زیادی از آن حذف 
شد.»بانویی از شانگهای« به مشکلات مشابهی برخورد و در 
اقتباس‌های جاه طلبانه‌اش از شکسپیر مجبور شد با بودجه کم 
و توقف در فیلمبرداری کنار بیاید.ولز برای به سرانجام رساندن 
پروژه‌هایش در فیلم‌های کارگردان‌های دیگر بازی کرد و سایه 
حضورش گاهی سنگین‌تر از کارگردانی بود که برایش جلوی 
دوربین می‌رفت؛ حتی اگر آن کارگردان کارول رید بود؛ چنان‌که 
هنوز هم منتقدان سهمی فراتر از یک بازیگر برای ولز در فیلم 
»مرد سوم« )کارول رید( قائل هستند. در دهه هشتاد میلادی 
وقتی از دنیا رفت که همه او را با نخستین ساخته‌اش، به یاد 
می‌آوردند، با »همشهری کین« که بیش از نیم قرن به‌عنوان 
بهترین فیلم تاریخ سینما شناخته می‌شد. نشانه‌های نبوغ 
مهیبش اما در فیلم‌های دیگرش هم نمایان است و شاید بیشتر 
از همه در »نشانی از شر«. شاهکاری که حقش مسلما بیشتر از 

بردن جایزه بهترین فیلم جشنواره بروکسل بود.‌

نبوغ مهیب  

اورسن ولز 
کارگردان، فیلم‌نامه‌نویس، هنرپیشه آمریکایی

)۶ مه ۱۹۱۵ -۱۹۸۵( 

چهره روز

آب، این مایه حیات، 
که اگر کم ‌باشد 
بی‌تابمان می‌کند و اگر از حد بگذرد ویران! این روزها 
باران‌های بهاری در کشورهای گوناگون از حد گذشته 
و سدها را شکسته و خلاصه جلوی ما انسان‌های 
پرادعا و مغرور قدرت‌نمایی می‌کند؛ امارات، برزیل، 
افغانستان، کنیا، اندونزی و... در کشور ما نیز چنین 
است؛ طبس، دزفول، چابهار، کنارک، شبستر و... 
خلاصه در این روزهای بهاری، باران و رود و رودخانه، 
بی‌تاب شده‌اند و سر جنگ با ما دارند. حالا و در چنین 
شرایطی چه کنیم؟ اگر باران امانمان را برید جانمان 
را برداریم و فرار کنیم یا اول سراغ مالمان برویم؟ 
توصیه‌های دهگانه زیر، لااقل شما را از نا آگاهی در 

روش‌های مواجهه با سیل، نجات خواهد داد.

پیش از سیل
  به توصیه‌های کارشناسان هواشناسی توجه کنید.

 سیل پدیده‌ای کاملا ناگهانی است، پس آن را 
جدی بگیرید.

 اگر در منطقه‌ای کم‌ارتفاع ساکن‌ هستید، بلافاصله 
محل را ترک کنید و به‌جای مرتفع بروید.

 حین ترک خانه، جریان برق، آب و گاز را قطع ‌ و 
درها را قفل کنید.

 سیل پدیده‌ای ناگهانی است؛ حتی اگر از آب کف 
خیابان حین بارندگی، رفتاری غیرعادی حس کردید، 

به سرعت محل را ترک کنید.
 اگر برای محل سکونت شما، هشدار آب‌گرفتگی 
صادر شده، در محلی مشخص، چند بطری آب معدنی، 
کنسرو، کمک‌های اولیه، دارو و.... قرار دهید تا 
درصورت نیاز، به سرعت به آنها دسترسی داشته 

باشید.
 شناسنامه، مدارک، کارت بانکی، کمی پول نقد و... 

هم باید دم دست باشند.
 درباره محل استقرار حیوانات خانگی خود، قبل از 

وقوع حادثه، فکری کنید.

هنگام سیل
 از عبور در آب سیل، دوری کنید  حتی اگر تا مچ 

پای شما باشد.
 ‌اگر ارتفاع آب، حدود 15سانتی‌متر است یعنی 
 فاجعه! آب با این ارتفاع می‌تواند همه‌چیز را 

جابه‌جا کند.
 اگر در محلی صدای وزوز، ترک و جرقه می‌شنوید، 

به سرعت آنجا را ترک کنید.
 اگر وسیله برقی روشن، سه‌راهی و مواردی از این 
دست در آب شناور بود، خطر برق‌گرفتگی وجود دارد. 

حتی به وسایل برقی خیس، دست هم نزنید.
 آب ممکن است عمیق‌تر از آن باشد که به‌نظر 
می‌رسد. در زمان سیل، برخی چاه‌ها در کف اتاق یا 

آشپزخانه سر باز می‌کنند و شما را می‌بلعند.

 اشیای تیز، مواد شیمیایی و جانوران توی آب 
می‌توانند به شما آسیب برسانند.

 حدود 30سانتی‌متر آب می‌تواند یک اتومبیل را 
جابه‌جا کند و سیل برای سرنگون‌کردن یک کامیون، 

تنها به 60سانتی‌متر ارتفاع نیاز دارد.
 اگر خودروی شما گرفتار آب شد و دیگر حرکت 
نکرد، حتما و به سرعت آن را ترک کنید. اما اگر 
نتوانستید، شیشه‌ها را پایین بکشید و روی سقف 

ماشین بروید.

پس از سیل
 خانه شما پس از سیل، دیگر مکانی امن نیست؛ صبر 
کنید تا نیروهای امدادی ورود شما را ایمن اعلام کنند.

 از ورود به خانه‌های آب‌گرفته، به‌خصوص اگر بنا 
سست و قدیمی است اجتناب کنید.

 شایع‌ترین آسیب برای بازماندگان سیل آسیب 
به پاست؛ پس برای ورود به منطقه سیل‌زده کفش 

مناسب بپوشید.
 برای روشنایی فقط از چراغ‌هایی استفاده کنید که 

با باتری کار می‌کنند.
 اگر در محیطی بوی گاز استشمام می‌کنید حتما 

پنجره‌ها را باز کنید.
 برای ترمیم خطوط لوله گاز، برق یا آب، حتما از 

کارشناس کمک بگیرید.
 مراقب حیوانات ریز و درشتی باشید که با جریان 

سیل وارد حریم شما شده‌اند.
 از زخم‌های جزئی خود و اعضای خانواده غافل 

نشوید.

سیدسروش طباطبایی‌پور

زیباترین حالت تهران این روزها، بهار تهران را در آغوش کشیده و هر طرف که سر می‌چرخانیم، زیباترین حالت تهران جلوه‌گری می‌کند. آسمان هم حتی عکس روز
پاک و تمیز شده و جلوه ابرهای بهاری، سر خیلی‌ها را به آسمان چرخانده   عکس‌ها/ همشهری:  حامد خورشیدی

سعید مروتی

چه کنیم سیل ما را نبرد

فیلم مرد سوم



پایان سهمیه 

مساوی
امروز استقلال میزبان موفق‌ترین مهمان 
لیگ است و پرسپولیس به زمین یکی از 
آماده‌ترین تیم‌های حال حاضر رفته است

هفته بیست‌وششم لیگ برتر فوتبال ایران که 
عصر دیروز با یک بازی در سیرجان آغاز شده، 
امروز با برگزاری 7بازی دیگر به پایان می‌رسد. بعد 
از بازی‌های حساس هفته گذشته که با مساوی 
بدون گل برای همه تیم‌های صدرنشین به پایان 
رسید، در این هفته مدعیان قهرمانی حریفان 
ساده‌تری دارند و همگی محکوم به پیروزی هستند، 
چون این‌بار دیگر توقف احتمالی در مقابل حریفان 
با فرصت‌سوزی رقبا همراه نخواهد شد و تاوان 
سنگینی خواهد داشت. پرسپولیس امروز به زمین 
نساجی می‌رود و استقلال هم در خانه خودش 
میزبان ذوب‌آهن خواهد بود. با توجه به اوج‌گیری 
نساجی در هفته‌های اخیر می‌توان گفت پرسپولیس 

کار سخت‌تری برای کسب 3امتیاز خواهد داشت.

پیکان - آلومینیوم  |   جدال پیکان و آلومینیوم، 
مصاف 2سرمربی موفق هفته‌های اخیر است. 
مجتبی حسینی در جام‌حذفی با کسب یک نتیجه 
تاریخی مقابل پرسپولیس این تیم را حذف کرد و 
قدرتش را به رخ حریفان کشید. رضا عنایتی هم 
از پیکان یک تیم کاملا جوان ساخته که در چند 
هفته اخیر نتایج بسیار خوبی کسب کرده است. این 
دو مربی در نشست مطبوعاتی روز گذشته نشان 
دادند علاوه بر توفیق‌های فنی در سایر زمینه‌ها هم 

رویکرد درستی دارند.

سپاهان - استقلال خوزستان  |   آنها که 
بازی رفت 2تیم را خاطرشان هست، حتما به یاد 
می‌آورند که استقلال قعرنشین چگونه سپاهان را 
در اهواز تحت فشار گذاشت اما از حملات خودش 
بهره‌ای نبرد و بازی برخلاف روند کلی‌اش با نتیجه 
3بر یک به سود سپاهان به پایان رسید. ستاره آن 
مسابقه آریا یوسفی بود که 2گل از 3گل سپاهان 
را زد تا تیم مورایس همچنان روی نوار موفقیت 
گام بردارد. این وضعیت اما پایدار نماند و سپاهان 
که آن روزها همه حریفان را قلع‌وقمع می‌کرد، به 
دلایل مختلف وارد بحران شد. حالا بازی برگشت 
2تیم در حالی برگزار می‌شود که سپاهانی‌ها دیگر 
شانس قهرمانی را از دست داده‌اند اما خطر سقوط 
برای استقلال خوزستان همچنان وجود دارد و آنها 

محتاج امتیازگیری هستند.

نساجی - پرسپولیس  |   از ساعت18:15 
در ورزشگاه شهیدوطنی قائمشهر، پرسپولیس 
مهمان نساجی قائمشهر خواهد بود. پرسپولیس 
با اوسمار چند هفته متوالی پیروز شد و با نتایج 
خوبش همه چشم‌ها را خیره کرد. اما سرمربی 
برزیلی دو سه هفته‌ای هست همه را به شک و تردید 
انداخته. شکست عجیب مقابل آلومینیوم و حذف 
از جام حذفی به همراه یک بازی بی‌کیفیت مقابل 
سپاهان که شاگردان ویرا نتوانستند حتی یک 
موقعیت خطرناک هم روی دروازه حریف خلق کنند، 
هواداران پرسپولیس را حسابی از بازی‌های باقیمانده 
ترسانده است. در آن سوی میدان هم نساجی حضور 
دارد که روزهای خوبش را دوباره پیدا کرده و از 3بازی 
اخیر 7امتیاز گرفته است. یک مساوی با سپاهان و 
برتری مقابل تراکتور و ذوب‌آهن، نتایج بسیار خوب 
نساجی در 3هفته اخیر بوده است. آمار 2تیم در 
گل‌نخوردن هم جالب توجه است. پرسپولیس 6هفته 
است هیچ گلی نخورده و نساجی هم در 3بازی اخیر 

دروازه‌اش بسته مانده است.

ملوان - هوادار  |   هوادار بعد از آمدن مسعود 
شجاعی تبدیل به ملوان نیم‌فصل دوم شده است. 
ملوان که با مهدی تارتار از ابتدای فصل شگفتی‌ساز 
شده بود، در نیم‌فصل دوم هم به این روند ادامه داده 
است. اما هوادار که درخشش چندانی نداشت حالا 
با هدایت شجاعی و اوج‌گیری و گلزنی داریوش 
شجاعیان به تیمی در همان حد و حدود ملوان 
تبدیل شده و این مصاف 2تیم را زیباتر خواهد کرد.

نفت آبادان - مس رفسنجان  |   از لحاظ 
جدولی می‌توان این مسابقه را تشریفاتی قلمداد 
کرد، چون مس رفسنجان که یک پله پایین و بالا 
چندان برایش فرقی نمی‌کند و نویدکیا در این تیم 
بیشتر به بازی زیبا می‌اندیشد. صنعت‌نفت هم تقریبا 
سقوطش حتمی است و امیدی برای بقا ندارد؛ مگر 

اینکه از همین بازی، خلق معجزه را آغاز کند.

فولاد - تراکتور  |   یک جریمه بسیار سنگین 
برای عبدالله ویسی که سنگین‌ترین جریمه تاریخ 
فوتبال ایران بود، حسابی تمرکز سرمربی فولاد را 
به هم ریخته است. البته او با داشتن تمرکز هم نتایج 
در‌خوری برای تیمش نگرفته بود! ویسی امروز میزبان 
تراکتور است که با حمید مطهری هفته گذشته 
استقلال را بدون گل متوقف کرد. فولاد خیلی بیشتر 

از تراکتور به امتیازات این بازی نیاز دارد.

استقلال - ذوب‌آهن  |   تیم نکونام به تراکتور 
امتیاز داد و جریمه نشد اما اگر به ذوب‌آهن امتیاز 
بدهد قطعا جریمه خواهد شد. در این بازی، بهترین 
تیم بازی‌های خانگی در خانه خودش میزبان 
بهترین تیم بازی‌های غیرخانگی است. باید دید 
توانایی استقلال در میزبانی‌هایش بیشتر به‌کار 
خواهد آمد یا موفقیت‌های ذوب‌آهن در بازی‌های 
بیرون از خانه ادامه خواهد یافت. ذوب در آخرین 

مهمانی‌اش 4بر یک تراکتور را برده است.

پیش‌بازی
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مجيد مرتضاييمجيد مرتضايي، سرمربي ايراني تيم ملي فوتسال افغانستان از صعود باورنکردني ، سرمربي ايراني تيم ملي فوتسال افغانستان از صعود باورنکردني 
اين تيم به جام‌جهاني سخن گفتاين تيم به جام‌جهاني سخن گفت

علی‌اصغر درویش|  تیم ملی فوتسال افغانستان 
در جام‌ملت‌های آسیا 2024با هدایت سرمربی 
ایرانی خود دست به‌کار بزرگی زد و توانست برای 
اولین‌بار به جام‌جهانی صعود کند؛ اتفاقی که بازتاب 
بسیاری در رسانه‌های ورزشی داشت. مجید مرتضایی، 
سرمربی تیم ملی فوتسال افغانستان حالا بعد از گذشت 
چند روز از پایان این مسابقات از حال و هوای مردم 
افغانستان و تجربه شگفت‌انگیز آنها می‌گوید. مرتضایی، 
 A فوق‌لیسانس مدیریت تربیت‌بدنی، دارنده مدرک
آسیا، مدرس فیفا و فدراسیون فوتبال است و سابقه 
مربیگری در تیم‌ فوتسال فرش‌آرای مشهد در لیگ 
دسته‌اول فوتسال کشور و همچنین کمک‌مربیگری در 
تیم ابومسلم خراسان را در کارنامه خود دارد. او درباره 
جزئیات تشکیل تیم ملی فوتسال افغانستان و صعود 
این تیم به جام‌جهانی با روزنامه همشهری گفت‌وگو 

کرده است.

  تجربه حضور در جام‌ملت‌های آسیا آن 
هم با تیمی مثل افغانستان، سخت نبود؟

تقریبا برای تمام بازیکنان و مربیان افغانستان تجربه 
جدیدی بود به این دلیل که تا آن زمان هیچ تیم ملی‌ای از 
افغانستان نتوانسته بود به مراحل نهایی در جام‌ملت‌های 
آسیا راه پیدا کند و رسیدن به این جایگاه 10سال طول 
کشید. البته استرس خیلی زیادی وجود داشت چون 

محیط برای بازیکنان افغانستان ناشناخته بود.

  مراحل آماده‌سازی تیم ملی فوتسال 
افغانستان چطور بود؟

قبل از شروع جام‌ملت‌ها بازی‌های دوستانه زیادی 
داشتیم. در یک تورنمنت در تایلند شرکت کردیم 
سپس به میانمار رفتیم و چند بازی تدارکاتی انجام 
دادیم و بعد از آن نیز چند بازی دوستانه با عربستان، 
چین و تاجیکستان برگزار کردیم تا درنهایت با آمادگی 
کامل در مسابقات حاضر شده و نتایج قابل‌قبولی بگیریم.

  چه اتفاقی افتاد که تصمیم به هدایت 
تیم ملی فوتسال افغانستان گرفتید. پیشنهاد 

از کجا بود؟

از 4، 5سال قبل فدراسیون فوتبال افغانستان به این 
جمع‌بندی رسیده بود که از یک مربی ایرانی استفاده 
کند. با توجه به اینکه من در لیگ برتر فعالیت داشتم و 
چند بازیکن افغانستان در لیگ ایران بودند این پیشنهاد 
برای من مطرح شد اما آمدن حکومت طالبان در آن 
زمان در این پروسه یکی دو سال توقف ایجاد کرد تا 
اینکه کشور افغانستان سر و شکل گرفت و فدراسیون 
افغانستان کار خود را دوباره شروع کرد و پیشنهاد حضور 
من در تیم ملی فوتسال افغانستان جدی‌تر شد و از من 
خواستند آنجا حضور پیدا کنم. من هم رفتم و قرارداد 
امضا کردم. فکر می‌کنم 2سال پیش همین موقع‌ها بود 
که نخستین حضور افغانستان در مقدماتی جام‌ملت‌های 
آسیا را در قرقیزستان داشتیم اما با توجه به وقت کمی 
که قبل از این مسابقات داشتیم و اینکه تیم را 20روز بود 
که تحویل گرفته بودیم به‌خاطر تفاضل گل نتوانستیم 
به مسابقات جام‌ملت‌ها صعود کنیم. در ادامه با همکاری 
و کارهای زیربنایی که انجام شد، 6ماه برای حضور 
در مسابقات فرصت داشتیم. در این فرصت لیگ برتر 
افغانستان را دیدیم، بازیکنانی که در ایران و خارج از 

ایران بازی می‌کردند را زیرنظر گرفتیم و در نهایت تیم 
خوبی برای مسابقات آماده کردیم.

  پس افغانستان هم لیگ فوتسال دارد؟
بله. لیگ برتر افغانستان هر سال در بهمن و اسفند با 
شرکت 12تیم برگزار می‌شود. البته 2سال متوقف شده 

بود و از آن زمان به بعد دوباره راه افتاد.

  ظاهرا لژیونر هم داشتید؟
خیلی از بازیکنان را از لیگ افغانستان انتخاب کردیم و 
اکثر آنها هم بازیکنانی بودند که قبل از آن در ایران بازی 
می‌کردند یعنی از بچه‌های مهاجر افغانستان استفاده 
کردیم. غیر از لیگ برتر افغانستان در ایران هم مسابقات 
مهاجران در مشهد و تهران برگزار می‌شد که آنها را 
هم رصد کردیم، بازیکنانی که در سوئد و آلمان بازی 

می‌کردند  را هم زیرنظر گرفتیم. 
البته این لژیونرها در دور قبل در 

تیم حضور داشتند اما بنا به دلایلی در جام‌ملت‌ها در 
کنار ما نبودند.

 ادامه  در
 صفحه10
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MortezaeiMajid
نوبت جبران

بعد از یک هفته ناامیدکننده، سرخابی‌ها باید اعاده حیثیت کنند و 
نشان بدهند لیاقت قهرمانی ‌دارند

بهروز رسایلی|  مسابقات هفته‌های پایانی لیگ برتر با فشردگی در جریان 
است و خیلی زود رسیدیم به ایستگاه بیست‌وششم. در این روز 2مدعی اصلی 
قهرمانی یعنی استقلال و پرسپولیس که با فاصله یک امتیاز نسبت به هم در 
رده‌های اول و دوم قرار دارند، با ذوب‌آهن و نساجی پیکار می‌کنند. این یک 
شعار نیست و همه اهالی جدی فوتبال می‌دانند که در هفته‌های پایانی هیچ 
مسابقه آسانی وجود ندارد. این دو دیدار هم دشواری‌های خاص خودشان را 
دارند، اما سرخابی‌های پایتخت بیش از هر چیز دیگری یک وظیفه جدی دارند؛ 
اینکه از نظر فنی از خودشان اعاده حیثیت کنند و بعد از نمایش‌های بسیار 

ناامیدکننده هفته گذشته، نشان بدهند لیاقت قهرمانی دارند.

   هراس‌های اوسمار
پرسپولیس در قائمشهر کار بسیار دشواری برابر نساجی دارد. شاگردان ساکت 
الهامی با تمام توان برای بقا در لیگ برتر می‌جنگند و از قضا در 2هفته گذشته 
هم پیروزی‌های درخشانی برابر تراکتور و ذوب‌آهن به‌دست آورده‌اند. این 
تیم قطعا در زمین خودش آسان باج نخواهد داد. هم‌اکنون و بعد از حذف از 
جام حذفی و توقف کم‌رمق مقابل سپاهان، تردیدها در مورد تیم اوسمار ویرا 
زیادشده و او آینده کاری‌اش را روی نیمکت پرسپولیس در خطر می‌بیند. 
بنابراین باید شاهد بی‌پرواترین نسخه پرسپولیس در قائمشهر باشیم؛ تیمی 
که امید عالیشاه، کاپیتان خود را هم در اختیار ندارد. سرخپوشان نیمی از 
‌12بازی بیرون از خانه این فصل خود را برده‌اند و بعد از ذوب‌آهن، بهترین تیم 
در مسابقات غیرخانگی به شمار می‌روند. اگر آنها نساجی را هم ببرند، ممکن 
است ارزشمندترین سوغات فصل‌شان را به تهران بیاورند، اما در عین حال این 
احتمال هم وجود دارد که ناکامی در قائمشهر به‌معنای پایان رویای قهرمانی 
قرمزها باشد. در کنار همه اینها، پرسپولیس باید پوئن منحصربه‌فردش در 

نیم‌فصل دوم را دوباره نشان بدهد؛ خوب بازی‌کردن.

   نگرانی‌های نکونام
جواد نکونام هم تا حدی شرایطی شبیه به اوسمار ویرا دارد. نمایش تیم او برابر 
تراکتور در تبریز واقعا خوب نبود و حتی چیزی نمانده بود میزبان بحران‌زده 
در دقایق پایانی با افزایش فشار، دروازه آبی‌ها را باز کند. خوب بازی‌نکردن 
استقلال در این فصل البته اتفاق تازه‌ای نبوده، اما آنچه شعله انتقادات را پایین 
نگه می‌دارد، صدرنشینی این تیم است. بنابراین نکونام به‌خوبی می‌داند بقا در 
رتبه اول برای او و تیمش جنبه استراتژیک دارد و درصورتی‌که این موقعیت 
از دست برود، منتقدان فرصتی بی‌نظیر برای اعتراض به‌دست خواهند آورد. 
مسئله مهم در مورد مسابقه امروز استقلال این است که آبی‌ها بعد از پایان 
بازی نساجی و پرسپولیس به مصاف حریف خود خواهند رفت. این یعنی اگر 
پرسپولیس بازی را برده باشد، استقلال باید با فشاری مضاعف مسابقه‌اش را 
استارت بزند. از سوی دیگر ذوب‌آهن همچنان که گفته شد صاحب بهترین 
آمار در مسابقات بیرون از خانه بوده. آنها در ‌12مهمانی خود فقط یک‌بار 
بازنده بوده‌اند و ‌23امتیاز به‌دست آورده‌اند. بنابراین با اعتماد‌به‌نفس به مصاف 
میزبان بزرگ خود خواهند رفت. خلاصه که کار حسابی سخت است، فقط آرزو 

می‌کنیم کمی »فوتبال« ببینیم!

نكته بازی

ناگهان تفاهم شد؟
کاری به خوب و بد مدیریت علی خطیر در استقلال نداریم که 
خودش به اندازه کافی جای بحث دارد، اما روشن است که اصطکاک 
کادرفنی با او، باعث شد مدیرعامل معزول آبی‌ها بیش از حد تحت 
فشار قرار بگیرد. مثلا درست یا غلط این ظن همیشه وجود داشت که 
پشت پرده مصاحبه‌های هماهنگ و ناگهانی بازیکنان استقلال علیه 
مدیریت، تلاش برای جلب نظر مثبت جواد نکونام بوده است. در هر 
صورت بعد از تغییراتی که در فاز مدیریتی رخ داد، نکونام در چندین 
مقطع رضایتش از این موضوع را اعلام کرد و نهایتا در نشست خبری 
پیش از بازی با ذوب‌آهن هم ضمن تکرار همان موضع، گفت: »تمدید 
قراردادها هم از هفته آینده شروع خواهد شد.« انصافا یعنی بازیکنان 
ظرف همین 72ساعت فهمیدند شرایط برای ادامه حضورشان خوب 

شده و باید تمدید کنند؟ عجب!

آفرین؛ چه دیدگاه جالبی!
بیانیه‌هایی که باشگاه سپاهان بعد از بازی با پرسپولیس منتشر 
کرده، از حساب خارج شده است. ساعتی یک بیانیه روی خروجی 
رسانه‌های رسمی این باشگاه می‌رود و محتوای همه آنها هم این است 
که »پرسپولیسی‌ها بدتر از ما رفتار کردند.« باشد، قبول؛ اصلا شما در 
مقابل آنها طیب و طاهر بودید و عنوان بهترین مهمان تاریخ فوتبال 
جهان برازنده تیم‌تان است. به خدا فحاشی هواداران میزبان هم 
نکوهش شد؛ بس است دیگر، وا بدهید. فقط اینکه در یکی از آخرین 
بیانیه‌های این باشگاه، روی ضرورت برخورد با رسانه‌هایی که اولین‌بار 
فیلم توهین آن پیرمرد به بانوان تماشاگر را منتشر کردند، تأکید شده 
است. آفرین، این شد یک چیزی؛ قطعا رسانه مجرم است. اصلا همین 
فضولی‌ها دردسر درست می‌کند. به جای اینکه سر و صورت خودتان 

را تمیز کنید، آینه‌ها را بشکنید!

پس چرا در تیم شما نمی‌زد؟
ستایش‌ها از روند درخشان شهاب زاهدی در جی‌لیگ و مخصوصا گل 
هفتاد متری و خیره‌کننده او برای آویسپا فوکوئوکا در بازی با گامبا 
اوزاکا همچنان ادامه دارد و در همین راستا، سرمربی برزیلی پرسپولیس 
هم یک کامنت جالب برای مهاجم ایرانی گذاشته. اوسمار ویرا نوشته: 
»عجب گلی، تبریک، پله هم نمی‌توانست چنین گلی بزند!« تبریک 
اوسمار و برخورد قشنگش قابل تمجید است، اما در عین حال باید از او 
پرسید چرا زاهدی در پرسپولیس نتوانست چنین درخششی داشته 
باشد؟ به هر حال حتما تأثیر مربی هم روی یک بازیکن مشخص است. 
زاهدی در نیم‌فصل اول عضو تیمی بود که یحیی گل‌محمدی سرمربی 
و خود ویرا مربی آن به شمار می‌آمدند. در نتیجه باید بپذیریم شیوه 
هدایت آنها در مورد شهاب زاهدی مؤثر نبوده، وگرنه این بازیکن نشان 

داده ظرفیت زیادی داشته که می‌توانست به فعل برسد.

  واکنش‌ها در افغانستان 
به این دستاورد بزرگ چطور بود؟

بی‌نهایت عالی بود و تا آنجا که خبر دارم 47میلیون 
جمعیت افغانستان خوشحال بودند. در فرودگاه ترکیه هم 

استقبال خیلی خوبی شد.

  چهره‌های مطرح هم واکنش نشان 
دادند؟

بله. چهره‌هایی از خارج و داخل افغانستان واکنش نشان 
دادند. به‌عنوان مثال پیام آقای اینفانتینو برای تیم ملی 
فوتسال افغانستان که خود ایشان هم هیجان‌زده شده بود 
که چطور یک تیم ناشناخته در همان نخستین حضورش 
در جام‌ملت‌ها برای نخستین بار به جام‌جهانی صعود 
می‌کند. رئیس‌الوزرای افغانستان پیام دادند. در کل مردم 
افغانستان به این دلیل از صعود تیم ملی فوتسال افغانستان 
به جام‌جهانی خیلی خوشحال بودند که در تاریخ کل 
رشته‌های ورزشی افغانستان این اولین‌بار بود که افغان‌ها 
بعد از 70سال که در رشته‌های ورزشی مختلف فعالیت 

داشتند در یک رشته تیمی به جام‌جهانی صعود کردند.

  کلیپی از خوشحالی بازیکنان با آهنگ 
صادق بوقی در رختکن تیم ملی فوتسال افغانستان 

در فضای مجازی حسابی ترند شد.
بازیکنان افغانستان این قول را از بدنساز تیم گرفته بودند 
که اگر تیم به جام‌جهانی صعود کرد باید این خوشحالی را 
انجام دهد و در وهله اول بدنساز تیم زیر بار نمی‌رفت ولی با 
اصرار بازیکنان افغانستان این کار را انجام داد. فکر می‌کنم 
از خود صادق بوقی هم هیجان بیشتری نشان داد و خیلی 

در این نقش فرورفته بود!

  کمی از خودتان صحبت کنید. همکاری 

مجید مرتضایی با تیم ملی فوتسال افغانستان 
ادامه دارد؟

قرارداد من با تیم ملی فوتسال افغانستان تا پایان 2024 
بود و قرار شد که اگر تیم به جام‌جهانی صعود کند مبلغی 
به‌صورت خودکار به قراردادم اضافه شود و این اتفاق هم 

افتاد.

  بعد از جام‌ملت‌ها پیشنهاد جدید 
داشتید؟

رفتن با افغانستان به جام‌جهانی افتخار بزرگی است ولی با 
توجه به اینکه حضور در جام‌جهانی برای من خیلی جذاب 
بوده و مردم این کشور خیلی از این حضور خوشحالند، 
می‌خواهم با این تیم در آنجا شگفتی‌ساز شویم. می‌خواهم 
این کار را به سرانجام برسانم و پیشنهاد‌ها را نپذیرفتم. اما 
حقیقتا از جاهای مختلف پیشنهاد داشتم، از چند تیم‌ لیگ 
برتر ایران پیشنهادهایی داشتم که چندبرابر بود و از امارات 

هم پیشنهاد داشتم که قبول نکردم.

  در پایان چه صحبتی دارید؟
خیلی خوشحالم که خداوند این لطف را به من داشته که 
به کمک بازیکنان افغانستان توانستم در اوج سختی، در 

اوج غم و در اوج محنت میلیون‌ها افغان را خوشحال کنم.

  اینطور که معلوم است برای انتخاب 
بازیکنان حسابی وقت گذاشته‌اید؟

بازیکنان تیم ملی افغانستان را از بین نزدیک به 70نفر 
انتخاب کردیم که حدود 35نفر زیر 20سال و 35نفر بالای 
20سال بودند. تقریبا 10ماه پیش اردویی در مشهد برگزار 
کردیم که از بین اینها حدود 18نفر را برای تیم بزرگسالان 
انتخاب کردیم. از طرف دیگر مجاورت با ایران هم شانس 

بزرگ افغانستان بود.

  چرا؟
به این دلیل که ایران مهد فوتسال است و بازی کردن با 
تیم‌های ایرانی خیلی به تیم ملی فوتسال افغانستان کمک 
کرد. مثلا در همین مشهد 16بازی دوستانه با تیم‌های 
لیگ یک و دو ایران انجام دادیم که به‌نظر من خیلی از 
آن تیم‌ها از تیم‌های ملی که با آنها بازی کردیم قوی‌تر 
بودند. خوبی برگزاری اردو در ایران این است، یعنی شما 
اگر با یک تیم لیگ استان ایران هم بازی کنید ممکن است 
از لحاظ قدرت با یکی از تیم‌های ملی برابری کند. رونق 
فوتسال در ایران به پیشرفت فوتسال افغانستان خیلی 

کمک کرده است.

  افغانستان در مرحله گروهی تیم بسیار 
خوبی نشان داد اما شاید پیروزی برابر قرقیزستانی 
که ژاپن و ویتنام را شکست داده بود، خیلی کار 
بزرگی بود. به‌نظر می‌رسید بازیکنان افغانستان 

رفته‌رفته به‌خودباوری رسیده بودند.
دقیقا. 6بازیکن از 14بازیکن افغانستان حتی یک بازی ملی 
هم نداشتند. مربیان بهتر حرف من را متوجه می‌شوند. یک 
بازیکنی که هیچ تجربه‌ای در بازی‌های برون‌مرزی نداشته، 
وقتی بتواند عملکرد قابل‌توجهی در این سطح از بازی‌ها 

داشته باشد خیلی اتفاق خوبی رخ داده است.

  حقیقتا فکر می‌‌کردید تیم ملی فوتسال 
افغانستان به جام‌جهانی صعود کند؟

از زمانی که شروع کردیم به بچه‌ها گفتم هدف ما 
جام‌جهانی است و باید برای این هدف تلاش کنیم 
اما واقعیت را بگویم آن روزی که قرقیزستان را بردیم 
و به جام‌جهانی صعود کردیم برای خود من قابل 
 باور نبود و به بازیکنان می‌گفتم باور می‌کنید به 

جام‌جهانی رفتیم!

ادامه از 
صفحه9

افغان را خوشحال کردیمافغان را خوشحال کردیم
4747 میلیون میلیون
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فعلا محمد صلاح و یورگن کلوپ با هم آشتی 
کرده‌اند. یک یا هردوی آنها در پایان فصل 
از لیورپول جدا خواهند شد. کلوپ که 
خودش از مدت‌ها قبل اعلام کرده قصد 
دارد در پایان فصل، به حضور ‌9ساله‌اش در 

آنفیلد پایان دهد و صلاح هم پیشنهادهایی از 
عربستان دریافت کرده است. حالا سؤال اینجاست که 
آیا جدایی فرعون مصری به سود قرمزها خواهد بود؟ 
جواب تا حدودی مشخص است؛ از لحاظ اقتصادی بله 

و از لحاظ فنی شاید نه.
صلاح در این فصل ‌24گل در 41بازی در تمام 
رقابت‌ها به ثمر رسانده است. تنها چند‌ماه پیش، 
صلاح دویستمین گل خود را برای لیورپول به ثمر 
رساند و اکنون 210گل و 86پاس‌گل در 346بازی در 
تمامی رقابت‌ها برای این باشگاه ثبت کرده؛ میانگین 
0.68گل، 0.28پاس‌گل و 0.96مشارکت در گل در 
هر بازی. با این حال در پایان هفتمین فصل حضورش 
در این باشگاه احتمالا به سود هر دوطرف باشد این 
همکاری عالی قطع شود. او می‌تواند با دریافت مبلغی 
هنگفت و احتمالا 100میلیون دلار در سال به عربستان 
برود و همین مبلغ سود به باشگاه انگلیسی برساند. در 
عربستان از او به‌عنوان یک قهرمان ورزشی و مذهبی 
استقبال خواهد شد. او در سرزمین وحی می‌تواند 
سال‌های پایانی فوتبالش را سپری کند و هواداران 
زیادی را به ورزشگاه بکشاند. لیورپول هم شاید دلش 
برای ستاره مصری تنگ نشود. مو صلاح هر کاری که 
لازم بود و هر جامی که توانست برای باشگاه به ارمغان 
آورد؛ با این‌حال در دوره‌هایی حاشیه‌هایی هم داشت. 
برای تمدید قرارداد و افزایش دستمزدش مدتی 
طولانی باشگاه را سر کار و زیر فشار گذاشت، 2بار در 
برابر دوربین‌ها مقابل سرمربی ایستاد و از همه مهم‌تر 
اینکه در بازی‌های حیاتی نتوانست کمک‌حال تیم 

باشد و جام‌های بیشتری را به آنفیلد بیاورد.
او تنها در بازی‌های اخیر لیگ مقابل فولام و وستهم 
روی نیمکت قرار گرفت، چیزی که صلاح در طول 
سال‌ها به آن عادت نکرده بود. او پس از تساوی2-2 
مقابل وستهم به خبرنگاران گفت که اگر با آنها صحبت 
کند جنگ رخ‌می‌دهد. او از زمان انتقال به مرسی ساید 
در سال2017 هرگز کمتر از ‌4هزاردقیقه در یک فصل 
بازی نکرده. او باید ‌140دقیقه دیگر بازی کند تا به 
‌3هزاردقیقه برای این فصل برسد. این یعنی میزان 
دقایق بازی‌اش در این فصل با وجود مصدومیت‌ها 
استاندارد بوده و دلیلی برای خروش علیه سرمربی 
وجود نداشته است. با این‌حال گل‌ها و مشارکت روی 
گل‌های او در این فصل بدترین رکوردش در دوران 
حضور در لیورپول بوده؛ ‌7گل و 9پاس‌گل. او حالا 
باید ‌2گل و یک‌پاس‌گل دیگر ثبت کند تا با بدترین 
 آمارش در فصل 20-2019 )کرونا( برابر شود. صلاح 

هرگز به اندازه سایرین در دفاع فعال نبوده.
این اواخر در حضور او و داروین نونیس نرخ 
تبدیل شوت‌های لیورپول به گل )‌6.1درصد( 
از همه تیم‌ها غیراز ناتینگهام فارست 
)‌5.7درصد( و برایتون )2درصد( کمتر بوده 
است. صلاح با اینکه در برابر تیم‌های بزرگ 
گل‌های زیادی زده و در این ‌7ساله همواره در رده‌های 
بالای جدول گلزنان جای داشته، بیشتر ضربه‌های 

آخرش را شانسی روانه دروازه حریفان می‌کند.
او در‌ماه ژوئن در تابستان همین امسال ‌32ساله خواهد 
شد. مصدومیت‌های اخیر و غیبت‌هایش در ادوار جام 
ملت‌ها گاهی باشگاه را تحت فشار قرار داده. صلاح 
در نیمه اول فصل24-2023، قبل از اینکه اوایل 
ژانویه راهی جام ملت‌های آفریقا شود، روی ‌26گل 
در ‌27بازی در تمامی رقابت‌ها نقش داشت )‌18گل 
و 8پاس‌گل( که ‌13گل غیرپنالتی بود. پس از جام 
ملت‌های آفریقا و بهبودی او از مصدومیتی که در 
طول تورنمنت در ساحل عاج متحمل شده بود، صلاح 
‌14بازی انجام داده و روی 10گل )6گل و 4پاس‌گل( 

تأثیر داشته شامل ‌2گل پنالتی.
یکی از زمینه‌هایی که خروجی صلاح در حال پسرفت 
بوده است، دریبل زدن اوست. او در 2 فصل اول 
حضورش در لیورپول، دریبل‌های زیادی به ثبت 
رساند؛ دریبل‌هایی که با موفقيت‌های زیادی همراه 
بود. او میانگین 4.3دریبل در 90دقیقه با موفقیت 
56درصد در فصل 18-2017 و میانگین 4.7دریبل 
در هر 90دقیقه با 47.9درصد موفقیت در فصل 
19-2018 داشت. این میزان در ‌2فصل آینده به کمتر 
از ‌3دریبل در 90دقیقه کاهش یافت و موفقیت آن از 
‌53.2درصد در فصل 20-2019 به ‌36درصد در فصل 
21-2020 کاهش یافت. در فصل 22-2021 این 
میانگین به 4.4دریبل در هر 90دقیقه و سپس در 
فصل گذشته به 3.7دریبل در 90دقیقه رسید. او امسال 
به‌طور میانگین فقط 3.1دریبل در ‌90دقیقه داشته که 
میزان موفقیت ‌31.2درصدی او در این فصل کمترین 

میزان موفقیت او در عمرش به‌حساب می‌آید.
از زمانی که ستاره آنها در ژانویه راهی جام ملت‌ها شد، 
لیورپول ‌10بازی بدون او در لیگ برتر انجام داده که 
حاصل آن ‌7برد، ‌2تساوی و یک باخت، به ثمر رساندن 
میانگین ‌2.7گل در هر بازی و دریافت ‌1.1گل و 
به‌طور میانگین 2.3امتیاز در هر بازی بوده است. 
در 5دیداری که صلاح از آن زمان در ترکیب اصلی 
قرار گرفته، لیورپول ‌2برد، یک تساوی و 2شکست 
داشته؛ میانگین ‌1.4گل در هر بازی و ‌1.4امتیاز در 
هر بازی. به‌طور کلی صلاح این تازگی‌ها بیشتر هم 
مصدوم می‌شود. همه اینها ثابت می‌کند جدایی در 
تابستان به صلاح هر سه طرف )خودش، لیورپول و 

عربستانی‌ها( باشد.

به صلاح همه
شاید اگر فرعون به عربستان برود یک معامله سه‌سر سود باشد

یک گوشه در حال رکوردزنی
کریستیانو رونالدو از گل زدن و تاریخ‌سازی خسته نمی‌شود

رئال‌مادرید این هفته کمی زودتر از بارسا بازی کرد و کادیس را 3 بر صفر برد اما برای قطعی 
شدن سی‌وششمین قهرمانی‌اش در تاریخ لالیگا صبر کرد تا بارسلونا مقابل خیرونا بار دیگر 
‌4تایی شد. شکست 4 بر 2 باعث شد خیرونا برای اولین‌بار در تاریخ خود به لیگ قهرمانان 
اروپا صعود کند و حتی بالاتر از بارسلونا بایستد و در فاصله 4هفته تا پایان لیگ سهمیه 

بارسا در سوپرجام فصل آینده را نیز به خطر بیندازد. رئال‌مادرید با فصلی درخشان با فقط 
یک‌شکست و فقط ‌22گل خورده در ‌34بازی، مقتدرانه قهرمان لالیگا شد. آنچلوتی بدون 
دروازه‌بان اصلی یعنی کورتوا که مصدوم بود و بدون مهاجم شماره9 و بدون مدافع میانی 
)فقط رودریگو در دسترس بود( بهترین خط دفاع و بهترین خط حمله لیگ را از آن خود کرد.

حالا تعداد قهرمانی‌های رئال‌مادرید در لیگ داخلی 
با قهرمانی‌های یوونتوس در عدد 36 برابر شد و این 
دو تیم بیشترین جام را در لیگ‌های بزرگ اروپایی 
برده‌اند. بایرن‌مونیخ که همین فصل پیش یازدهمین بوندس‌لیگای 
پیاپی خود را برده بود، 33قهرمانی در لیگ دارد و بارسلونا 27قهرمانی.

تعداد جام‌های بزرگ رئال‌مادرید حالا ‌99جام 
محاسبه شده و اکنون لیگ قهرمانان اروپا اگر به این 
کلکسیون اضافه شود، مجموع آنها به 100خواهد 
رسید؛ ‌36لالیگا، ‌20کوپا دل‌ری، ‌14لیگ قهرمانان، ‌۱۳سوپرجام اسپانیا، 
۲جام یوفا، ۵سوپرجام اروپا و ۵قهرمانی در جام جهانی باشگاه‌ها، ‌3جام 
بین قاره‌ای و یک جام در جام اروپا. جام اوا دوارته )سوپرجام سابق(، ‌2جام 

لاتینا و ‌2جام ایبرو آمریکانا دیگر اعتباری ندارند.

ژاوی بعد از شکست 4 بر 2 تکراری مقابل خیرونا 
ادعا کرد که در ‌4مسابقه )‌4شکست( این فصل 
مقابل رئال و خیرونا تیم برتر میدان بوده. بارسا در 
این بازی‌ها ‌13گل از ‌2حریف خود دریافت کرد و ‌7گل به ثمر رساند.

ناچو و مودریچ با این قهرمانی به رکورد مارسلو و 
بنزما رسیدند و با 25جام پرافتخارترین بازیکنان 
تاریخ باشگاه شدند. ناچو جدا از این به رکورد 
‌250برد با پیراهن رئال رسید. کارواخال هم 24جام دارد. وینیسیوس 

در ‌23سالگی، 11جام با رئال دارد و رودریگوی 22ساله، 10جام.
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ادواردو کاماوینگا با ‌21سال و 176روز سن، به 
جوان‌ترین بازیکن تاریخ رئال‌مادرید تبدیل شد 
که موفق به کسب 8عنوان قهرمانی با این تیم 
شده است. کاماوینگا در 21سالگی تمام جام‌های ممکن را با رئال 

برده است.

تونی کروس که همه جام‌های ممکن غیراز یورو 
را به‌دست آورده، سی‌وسومین جام عمرش را 
کسب کرد. او در 34سالگی به‌دنبال 34مین جام 

عمرش با قهرمانی چمپیونزلیگ است.

کارلو آنچلوتی با عبور از زیدان، با 12جام به 
دومین سرمربی پرافتخار رئال‌مادرید تبدیل 
شد؛ کارلتو 12جام در 286بازی و زیدان 11جام 
در 263بازی. نفر اول میگل مونیوس با 14قهرمانی در 385مسابقه 

ظرف 14سال است.

رئال‌مادرید در لالیگای امسال ‌18کلین شیت 
داشته که فقط 3بار در تاریخش بیش از این 
در یک فصل لالیگایی کلین‌شیت کرده است. 
رئال در فصل‌های 20-2019، 87-1986 و 88-1987 به 
‌19کلین‌شیت رسید. اگر رئال‌مادرید در 2تا از ‌4بازی آینده 
کلین‌شیت کند و به ‌20کلین شیت لالیگایی برسد، به بهترین 

رکورد تاریخ خواهد رسید.
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آنچلوتی عادت داشت در هر لیگی که مربیگری 
کرده، یک‌بار قهرمان شود. او از این لحاظ 
پرافتخارترین مربی تاریخ است؛ قهرمانی در 
سری‌آ با میلان، بوندس‌لیگا با بایرن، لیگ‌یک با پاری‌سن‌ژرمن، 

لیگ برتر با چلسی و حالا 2لالیگا با رئال مادرید.

رئال‌ ‌29بازی پیاپی بدون باخت در برنابئو ثبت 
کرده که از سال2013 بی‌سابقه بوده. رئال‌مادرید 

فقط ‌2بازی از ‌51بازی اخیر خود را باخته است.

لوکا مودریچ با 38سال و 238روز به پیرترین 
بازیکنی تبدیل شد که تا به حال در لالیگا برای 
رئال‌مادرید بازی کرده و رکورد پوشکاش را که از 

سال1965 باقی مانده بود، شکست.

رئال در این فصل از ‌49بازی خود، 37برد، 10تساوی 
و فقط 2شکست داشته است. رئال در تاریخش هرگز 

در ‌49بازی رسمی فصل، اینقدر کم نباخته بود.

فلورنتینو پرس با کسب ۳۴جام، از سانتیاگو 
برنابئو )مؤسس باشگاه( عبور کرد و به 
پرافتخارترین رئیس تاریخ باشگاه رئال‌مادرید 
تبدیل شد. باید دید افتخارآفرینی‌های پرس تا چه زمانی ادامه دارد.
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رئال‌مادرید 
‌38.7درصد از عناوین 

لیگ اسپانیا را از شروع این 

مسابقات کسب کرده. بیشترین 

قهرمانی لالیگا؛ رئال مادرید )36(، 

بارسلونا )27(، اتلتیکو )11(، 

بیلبائو )8( والنسیا )6(.

38. 7

ردپای مسی
ستاره آرژانتینی روی هر ‌6گل تیمش تأثیر داشت

لیونل مسی هم در یک گوشه دیگر دنیا مشغول ادامه تاریخ‌سازی و رکوردزنی 
است. بامداد دیروز اینتر مایامی با نتیجه 6بر 2مقابل ردبولز به برتری رسید و جایگاه 
خودش را در صدر تثبیت کرد و لیونل مسی با ثبت آمار بی‌نظیر یک‌گل و 5پاس‌گل 
روی هر 6گل مایامی تأثیر مستقیم داشت و لوییس سوارس هم با ثبت هت‌تریک 

درخشش ستاره آرژانتینی را تکمیل کرد.
   لیونل مسی به نخستین بازیکن تاریخ MLS تبدیل شد که طی یک بازی، 

5پاس‌گل ثبت می‌کند.
   مسی تبدیل به تنها بازیکن تاریخ فوتبال شد که در یک بازی، 5گل زده و در یک بازی 

هم موفق به ثبت 5پاس‌گل شده؛ 5گل در یک بازی مقابل بایر لورکوزن )2012(، 5گل در 
یک بازی مقابل استونی )2022( و 5پاس‌گل در یک بازی مقابل نیویورک ردبولز )2024(.

   آمار مسی در سال ۲۰۲۴؛ ‌11بازی، ‌۱۲گل و ‌۱۱پاس‌گل، آمار او در MLS این 
فصل؛ ۸بازی، ۱۰گل و ۹پاس‌گل و آمار این ستاره در اینترمایامی؛ ۲۵بازی، 

۲۳گل و ۱۶پاس‌گل.

کریستیانو رونالدو یک هت‌تریک دیگر 
به کوله‌بار هت‌تریک‌هایش اضافه کرد و 
فاصله‌اش را با ‌900گل رسمی در دوران 
حرفه‌ای به 10گل کاهش داد. در پیروزی 

6بر صفر النصر مقابل الوحده تعداد گل‌های 
کریس رونالدو به عدد‌890 رسید. او درباره احتمال 
رسیدن به گل شماره900 گفته است: »من همیشه 
می‌گویم، اعداد به‌طور طبیعی به‌دنبالم می‌آیند، 
بنابراین من اعداد را دنبال نمی‌کنم، آنها می‌آیند.« 
بازی بعدی او با النصر پنجشنبه همین هفته در 
ورزشگاه الاول پارک مقابل الخدود است. احتمالا 

گل‌های بعدی هم در راه خواهند بود.
   این یک هت‌تریک کامل بود؛ یک گل با پای راست، 
یک گل با چپ و یکی با سر. این دومین باری بود که او 
موفق می‌شد هت‌تریک کامل انجام دهد. مسی این کار 

را تاکنون انجام نداده است.
   این شصت‌و‌ششمین هت‌تریک دوران حرفه‌ای 
رونالدو بود؛ 3هت‌تریک در منچستریونایتد، 44بار در 
رئال‌مادرید، 3بار در یوونتوس، 6تا در النصر و 10بار در 

تیم ملی پرتغال.
   تعداد هت‌تریک‌های کریستیانو 55تا، پوکرها 
)4گل در یک مسابقه( 9تا، گلات‌ها )5گل در یک 

بازی( 2تا.

   رونالدو طی ‌7بازی اخیرش و در 
39سالگی، 3بار هت‌تریک کرده است. 
نکته اینکه مسی در 4سال اخیر با پیراهن 
تیم‌های باشگاهی یک‌بار هم موفق به انجام 

این کار نشده.
   او در تمام رقابت‌های این فصل در ‌۵۲بازی موفق 

شده ۵۲گل به ثمر برساند.
   کریستیانو رونالدو به چهارمین بازیکن خارجی 
تبدیل شد که بیش از 50گل با پیراهن النصر در تمام 

رقابت‌ها به ثمر می‌رساند.
   آمار کریستیانو رونالدو در النصر؛ ‌65بازی، 59گل 

و 14پاس‌گل.
   برترین گلزنان فصل 24-2023؛ رونالدو )52(، 

امباپه )49( و هری کین )48(.
   رونالدو اختلاف گل‌هایش را با میتروویچ به 10تا 
افزایش داد؛ 32گل در برابر 22گل. در جدول پاس‌گل 
هم فقط ریاض محرز )11( از رونالدو )10( بیشتر پاس 

گل داده.
   با 2 گل دیگر، رکورد بیشترین تعداد گل در یک 

فصل لیگ عربستان هم به رونالدو خواهد رسید.
   رونالدو در این فصل در به ثمر رسیدن ۶۶گل 
تأثیرگذار بود تا با عبور از امباپه با ۶۵ )گل و پاس‌گل( 

رکورددار این فصل فوتبال جهان باشد.

جاجامم  3636
برای رئال از این بهتر نمی‌شد؛ پیروزی با تیم دوم، 4تایی شدن بارسلونا و به خطر افتادن سهمیه سوپرجام رقیب
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افقی:
 1 - جای تنگ و تاریک - بنای 

باستانی هند - نارس
2 - از همسران حضرت 
محمد)ص( - از شهرهای مهم 

هلند
3 - معالجه - رمانی نوشته 
یوسف علیخانی - علامت زیر 

حرف
4 - اشتباه - عقیق سلیمانی - 

اهل روستا
5 - نوعی پارچه نخی - پرخاش 

- جدید
6 - محبوب‌ترین نوشیدنی 
جهان - غیرواقعی و ساختگی 

- شتابنده
7 - مار افسانه ای - دور کعبه 

گشتن - خواب ابدی
8 - انعکاس صوت - ایستاده - 

واحد پول نروژ
9 - پرچم - ترسنده - از 
شاگردان میرعماد خوشنویس

10 - هنر قرن بیستم - معمول 
و مرسوم - به دنیا آوردن

11 - حرف همراهی عرب 
- دیکتاتور عراق که به ایران 
حمله نظامی کرد - دارای 

آرامش خیال
12 - همیشگی - از یاران امام 

علی)ع( - سگ انگلیسی
13 - دل انگیز - سوره چهل 

و هفتم قرآن - بزرگ منشی
14 - برقی - پدر سام در 

شاهنامه
15 - قصه عامیانه - از ابزار هنر 

خوشنویسی - مقام و منزلت
  

عمودی:
1 - اداره‌ای از تشکیلات 
قضایی - جادو - واحد شمارش 

شیشه
2 - خم کوچک - مجسمه‌ای 
زیبا اثر هنرمندانه استاد 

ابوالحسن صدیقی
3 - زهرخورده - خشمگین - 

کشف رازی
4 - به هوش باش - زندگی 
اجتماعی در جهت رشد و ترقی 

- رویداد غم انگیز
5 - خرید کالا یا خدمت به 
پایین‌ترین قیمت ممکن - 

خدمتگزار - بندگی
6 - انتها - همسایه کلمبیا 
و دریای کارائیب - پست 

الکترونیک
7 - دایی شیرازی - جانشین 

وضو - دستور قاضی
8 - زیبایی - مهربانی - انتظار 

روی دادن امری خوشایند
9 - مادر - ستاره‌ای سرخ و 

روشن - ستون
10 - رشک بردن - متعصب 

تندرو - دوتا نون
11 - لنگه در و پنجره - سروش 

آسمانی - خجلت زده
12 - زیرپوش بی‌آستین - مربوط به 

کیفیت - از مشتقات نفت
13 - هر حفره بسته در بدن - سنگی 

قیمتی - پشیمانی
14 - رمانی از جولی کلارک، 

نویسنده آمریکایی - برگشتن
15 - پارچه کهنه - اتاق ریلی - موزه 

تخصصی شیشه و سفال در تهران

سیاناهفصاناهج
اکشیواونتفاترب
ربکامعاانلیا
مالدتاررقملمر

ننلادنواینوگ
وههربسایلاوس
جامیرتفیدیرای
هنارسجردتلایا
روناهدیزروسرم
یشهقردبسارتز

یلبازکیتنالگ
سروههجاومویوی

یواهرارحاینت
ناشنهامندیزگرب
ینکرتعناممیار 15

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4753
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

764913285
839257461
512486379
945632817
328571694
671894523
187325946
256749138
493168752

متوسط

 9 6 8     5
  3  5   9  
1      7  4
9 1    2    
         
   9    8 7
4  1      6
 7   2  3   
8     4 1 5  374852619

259614837
861973524
942385761
738146295
615729483
497238156
123567948
586491372

ساده

متوسط

796843215
243751698
158296734
917482563
584367921
362915487
421539876
675128349
839674152

سخت

        5
  9     6  
  2 4 8   7  
   6   8 1  
3        4
 7 1   4    
 8   2 5 9   
 5     1   
4         

ساده

 7   5 2    
  9    8 3 7
8 6    3   4
  2  8 5 7 6  
 3  1  6  9  
 1 5 7 2  4   
4   2    5 6
1 2 3    9   
   4 9   7  

امتیاز تفاضل گل گل -/+ باخت مساوی برد‌ بازی‌ها تیم رتبه

142054-25159134استقلال1
132053-25158233پرسپولیس2

232146-25144744سپاهان3

211141-25125832تراکتور4
19939-25109628ملوان5
20736-26812627گل‌گهر6
26435-26108830* شمس‌آذر7

133-25-2589824ذوب‌آهن8
331-31-25710828مس رفسنجان9

731-28-25871021آلومینیوم10

628-35-25610929هوادار11

925-32-25413823پیکان12
1522-32-25571317نساجی13

1922-35-25571316فولاد14

1021-30-25491220استقلال خوزستان15

2216-41-25371519صنعت نفت16

حسین پورحمیدی
تراکتور

14 کلین‌شیت

لیگ برتر ایران
)جام خلیج فارس(

* محاسبه امتیازات تیم شمس آذر با 

احتساب 3 امتیاز منفی صورت گرفته است.

برترین کلین‌شیت‌هابرترین پاسورهابرترین گلزنان

 ریکاردو آلوز
تراکتور
9 پاس

محمدرضا اخباری
گل گهر

10 کلین‌شیت

رامین رضاییان
سپاهان
5 پاس

 رضا اسدی
سپاهان
10 گل

 شهریار مغانلو
سپاهان
14 گل

رحمان جعفری
تراکتور
9 گل

رضا جعفری
ملوان
8 گل

دانیال اسماعیلی‌فر
پرسپولیس
6 پاس

سیدحسین حسینی
استقلال

14 کلین‌شیت

سیدابوالفضل جلالی  
استقلال
9 پاس

علیرضا بیرانوند
پرسپولیس
11 کلین‌شیت

کم‌گل‌ترین 
ترابی قرمز

شماره 9پرسپولیس، این فصل در گلزنی 
عملکرد جالبی نداشته است

در فصلی که پرسپولیس در خط حمله 
با بحران مواجه است و مهاجمان نوک 
کم‌تعدادی در اختیار داشته، یکی از 
بدشانسی‌های این تیم هم به افت مهدی 
ترابی مربوط می‌شده است. شماره 9 
سرخپوشان که معمولا به‌عنوان وینگر 
و پشت مهاجم به میدان می‌رود، خیلی 
اوقات از شم خوب گلزنی‌اش به سود تیم 
استفاده می‌کرده است. به‌عنوان مثال، در 
نیم‌فصل دوم لیگ بیست‌ودوم، این بازگشت 
ترابی روی فرم بود که به پرسپولیس برای 
جا‌گذاشتن سپاهان و کسب عنوان قهرمانی 
کمک کرد. تنها کافی است هت‌تریک 
تماشایی او برابر گل‌گهر را به یاد بیاوریم 
تا روشن شود در مورد کدام نسخه از ترابی 

حرف می‌زنیم.
در این فصل اما کمتر نشانی از آن بازیکن 
قبراق در پرسپولیس بوده است. اگرچه 
ترابی با ارسال ‌5پاس‌گل در لیگ برتر از این 
نظر آمار بدی نداشته، ‌تعداد گل‌های زده او 
در عدد2 متوقف مانده و این کمترین نرخ 
از زمان حضور ترابی در پرسپولیس است. 
غیر از لیگ هجدهم که ترابی نیم‌فصل بازی 
کرد و یک گل زد، همیشه شاهد ثبت آمار 
بهتری از او بوده‌ایم. این بازیکن در لیگ 
نوزدهم با ثبت 11گل بهترین آمارش را به‌جا 
گذاشت و بعدتر هم به‌ترتیب 4، 3و 7گل برای 
سرخپوشان زد. در فصلی که ترابی 3گل زد، 
پرسپولیس قهرمانی را به استقلال واگذار کرد 
و حالا بیم آن می‌رود که همان اتفاق تکرار 
شود. حقیقت این است؛ قرمزها برای قهرمانی 

به یک ترابی آماده‌تر نیاز دارند.

امیرحسین اعظمی|  علی علیپور، مهاجم ایرانی باشگاه 
ژیل‌ویسنته، در بازی شنبه‌شب مقابل بوآویشتا در 
دقیقه75وارد زمین شد تا هفدهمین بازی فصل خود را در 
لیگ برتر پرتغال انجام بدهد. البته او یک مصدومیت سخت 
را در یک سال گذشته پشت سر گذاشته و همین موضوع 
باعث شده از شرایط خوب سال‌های گذشته فاصله بگیرد. 
حالا در فاصله ‌2هفته مانده به پایان لیگ پرتغال، خبرهایی 
درخصوص احتمال بازگشت این بازیکن به فوتبال ایران 
شنیده می‌شود و این در حالی است که قرارداد علیپور با 
ژیل‌ویسنته رو به اتمام است. او در گفت‌وگو با همشهری به 

سؤالات پاسخ داده است.

  در مقاطعی از فصل در پایین جدول قرار 
داشتید و خطر سقوط را هم احساس می‌کردید. فکر 
می‌کنی در مجموع عملکرد خوبی در این فصل داشتید؟

در حال حاضر با 33امتیاز در رده دوازدهم قرار داریم و 
می‌توانیم در 2بازی پایانی هم نتایج خوبی بگیریم. اگر خوب 
امتیاز بگیریم حتی می‌توانیم به رده هشتم هم صعود کنیم. در 
مجموع فصل بدی نبود ولی می‌توانستیم بیشتر امتیاز بگیریم.

  امسال در لیگ و جام حذفی در مجموع 
19بازی برای ژیل‌ویسنته انجام دادی. آیا از عملکردت 

راضی هستی؟

من یک مصدومیت سخت را پشت سر گذاشتم و طبیعتا 
بعد از آن آسیب‌‌دیدگی، برای بازگشت به دوران خوبم نیاز 
به زمان داشتم. هر وقت هم که بازی کردم نهایت تلاشم این 

بود که بهترین عملکرد ممکن را داشته باشم.

  در مقطعی از فصل، باشگاه ژیل‌ویسنته 
به تو پیشنهاد تمدید قرارداد داد که در نهایت این 
پیشنهاد را قبول نکردی. شرایط تو برای فصل بعد 

چطور است؟
چیزی مشخص نیست و تصمیمی هم برای فصل بعد نگرفته‌ام. 

باید فصل تمام شود و در نهایت یک تصمیم خوب بگیرم.

  احتمال بازگشت علیپور به فوتبال ایران 
وجود دارد؟

بله، این احتمال هم وجود دارد ولی باید فصل تمام شود و 
ببینم چه پیشنهادهایی به دستم می‌رسد.

  هفته گذشته برخی رسانه‌ها از احتمال 
بازگشت تو به پرسپولیس خبر دادند. آیا این موضوع 

صحت دارد؟
من پرسپولیس را دوست دارم و اگر به ایران بیایم قطعا 
اولویت اول من پرسپولیس خواهد بود چون خاطرات بسیار 

خوبی از حضور در این تیم در ذهنم دارم.

  پیشنهادی از این باشگاه به‌دست تو 
رسیده است؟

هنوز پیشنهاد رسمی به‌دست من نرسیده ولی در یک 
سال گذشته چندبار این موضوع در رسانه‌ها مطرح شد و 
پیغام‌هایی هم به‌دست من رسید ولی شرایط برای حضور 
من در پرسپولیس مهیا نشد. حالا باید ببینیم در آخر فصل 

شرایط چگونه پیش خواهد رفت.

  در مورد شرایط پرسپولیس در لیگ برتر 
چه صحبتی داری؟

پرسپولیس خوشبختانه شرایط خوبی دارد و امیدوارم 
در پایان فصل جام را بالای سر ببرد. پرسپولیس شایسته 

قهرمانی است.

  ولی استقلال یک امتیاز بیشتر دارد، این 
موضوع شانس قهرمانی تیم رقیب را بیشتر نمی‌کند؟
پرسپولیس سال قبل هم چنین وضعیتی داشت و از 
سپاهان عقب بود. در نهایت سپاهان امتیاز از دست داد 
و پرسپولیس از این لغزش حریف بهترین استفاده را برد. 
یک امتیاز بیشتر داشتن دلیل بر این نیست که بگوییم 
استقلال قطعا قهرمان می‌شود. پرسپولیس بارها در چنین 
موقعیتی قرار گرفته و می‌داند که برای قهرمان شدن باید 

همه بازی‌هایش را ببرد.

پرسپولیس شایسته پرسپولیس شایسته 
قهرمانی استقهرمانی است
علی علیپور مدعی است اگر برای فوتبال بازی کردن به ایران 
برگردد، اولویتش پوشیدن پیراهن تیم سابقش خواهد بود

یکی از اتفاقات عجیب بازی پرسپولیس و سپاهان، فحاشی گروهی از هواداران تیم 
میزبان به رامین رضاییان بود. رضاییان که در ‌2مقطع پیراهن قرمزها را به تن کرده، اساسا 
در فوتبال ایران یک پرسپولیسی به‌حساب می‌آید و شاید انتظار نمی‌‎رفت در این بازی 
از هواداران فحش بخورد، اما فیلم‌هایی که منتشر شده نشان می‌دهد بعضی تماشاگران 
با ناسزا به استقبال او رفته‌اند؛ هرچند رضاییان در زمین به آنها علامت داد بلندتر فریاد 
بزنند و البته در میکس‌زون هم گفت هواداران پرسپولیس همیشه در قلبش جا خواهند 
داشت. به هر حال بازی خوبی نبود و خود رامین هم مثل سایر ستاره‌های حاضر در زمین، 
روز پرفروغی را پشت سر نگذاشت. با این حال ممکن است اتفاقی که در آزادی رخ داد، 

روی فعل و انفعالات باشگاه در پنجره نقل ‌و انتقالاتی تابستان تأثیر بگذارد.
هنوز مشخص نیست اوسمار ویرا در فصل جدید هم سرمربی سرخپوشان خواهد بود 
یا نه؛ اما او در مصاحبه تلویزیونی اخیرش به‌شکلی کم‌سابقه و دور از انتظار اسم برخی 
بازیکنان ایرانی مورد علاقه‌اش را به زبان آورد که نام رضاییان هم در بین آنها به چشم 
می‌خورد. پس از آن مصاحبه گمانه‌زنی‌های زیادی صورت گرفت در مورد اینکه شاید 
رضاییان برای فصل بعد دوباره سرخپوش شود؛ مخصوصا که قرارداد این بازیکن ‌34ساله 
با سپاهان در همین زمان پایان خواهد یافت. با وجود این، نوع رفتار گروهی از هواداران 

با رضاییان، احتمالا او را در مورد بازگشت به تیم دلسرد کرده است.
رامین با وجود توانایی‌های فنی چشمگیرش، به‌طور کلی دوران آرام و خیلی موفقی را در 
پرسپولیس پشت سر نگذاشت. او بعد از فصل درخشان پانزدهم به‌طور ناگهانی سر از لیگ 
ترکیه درآورد و بعد در بازگشت به پرسپولیس، به‌خاطر درگیری با علی علیپور از تیم کنار 
گذاشته شد. پس از آن هم در لیگ بیست‌ویکم شاهد حضور دوباره و کوتاه‌مدت رضاییان 
در جمع سرخپوشان بودیم که باز هم با قهرمانی همراه نبود و در پی آن مصاحبه آماتوری 
با تلویزیون پیرامون سطح فنی پایین برخی از بازیکنان پرسپولیس، به جدایی او انجامید.

بمب بمب 

شد؟شد؟
خنثی خنثی 

شاید فحاشی هواداران 
 به رامین رضاییان

چراغ سبز اوسمار را 
بی‌اثر کرده باشد



افتتاح 
پروژه‌های 

مسکونی نفرآباد 
تا پایان سال
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تپش نبض درخت در دل 
سرای محله باغ فردوس 

در منطقه یک شهرداری تهران 27محله وجود دارد که یکی از 
این محله‌ها به نام باغ فردوس، سرای محله نداشت. 

سرای محله در باغ فردوس تا پیش ‌از این اجاره‌ای و جای بسیار نامناسبی بود. در بازدیدهای 
میدانی و مردمی که انجام گرفت. درخواست مردم این بود که پروژه‌ای برای ایجاد سرای 
محله تعریف شود تا بتوانند فعالیت‌های فرهنگی را خصوصا در این محله که با وجود 
پیاده‌راه فرهنگی، مجموعه قلمستان و موزه سینما در آن، از جایگاه خاصی به‌لحاظ فرهنگی 
برخوردار است، به‌صورت متمرکز انجام دهند. مشکلی که ما برای ایجاد سرای محله در باغ 
فردوس داشتیم این بود که در این محله زمینی برای ساخت بنا وجود نداشت و در نتیجه 
مجبور شدیم فضای اسکان کارگری در گوشه پارک قلمستان را بدون اینکه درختی قطع 
شود به محل پروژه اختصاص دهیم. مشکل این بود که وسط این فضا درختی تقریبا با بن 
200سانتی‌متری و عمر حدود 80ساله وجود داشت. تیم مهندسی و معماری و تیم مشاور 
پروژه فراخوانده شدند و از آنها خواستیم طراحی پروژه را به‌گونه‌ای انجام دهند که درخت 
در دل پروژه حفظ شود، چون بسیار حیف بود که این درخت کهنسال و بسیار زیبا جابه‌جا 
شود و لطمه ببیند. خوشبختانه با همکاری این دوستان پروژه تعریف و درخت در دل پروژه 
حفظ شد. جمله طلایی‌ای که همکاران ما برای این پروژه به‌کار می‌برند این است که»نبض 

درخت کهنسال در دل پروژه سرای محله باغ فردوس می‌زند«. 
این موفقیت در حفظ یکی از درختان زیبا و کهن باغ قلمستان با تدبیر پیمانکار و تیم امور 
شهری شهرداری منطقه حاصل شد و تیم طراحی سبز ما تلاش کرد، چه حین خاکبرداری 
و چه در زمان اجرای پروژه تمهیدات لازم را برای حفظ این درخت اتخاذ کنند.  با اینکه 
کار فونداسیون و طبقه اول پروژه بسیار کند پیش‌ رفت اما همه تلاش‌ها با این هدف بود که 
درخت حفظ شود. آنچه در بازدید هفته گذشته از این پروژه مشاهده شد این است که طبقه 
سوم پروژه اجرا شده و هنوز سرشاخه‌ها و تاج درخت از طبقه سوم بالاتر است. ارتفاع این 
درخت بسیار بلند است و پیش‌بینی می‌شود تاج درخت تا نزدیکی طبقه پنجم بنا کشیده 
شود. زیربنای این ساختمان 1500مترمربع است که در زمینی 300مترمربعی در گوشه 
پارک صورت گرفت و با مولدسازی ساختمان اسکان کارگری به پروژه‌ای فرهنگی تبدیل 
شد. این اقدام به‌عنوان یک نماد در شهرداری تهران و شهرداری شمیرانات مطرح شده و 

توانستیم در عمل نشان دهیم که حفظ درختان، برای شهرداری در اولویت است.
در طرح سرای محله باغ فردوس، سازنده بنا پیمانکار شهرداری است و طرحی که شهرداری 
تهیه کرده را به اجرا رسانده است. این طرح توسط تیم مدیریتی منطقه از ابتدا طوری پیش 
رفت که درخت در دل پروژه حفظ شود، اما این موضوع نه فقط از سوی شهرداری بلکه 
توسط سازندگان بخش خصوصی نیز در منطقه یک موردتوجه قرار گرفت و برخلاف این 
ادعا که گفته ‌می‌شود سازنده‌ها درختان و باغ‌ها را تخریب می‌کنند، موارد متعددی در 
منطقه داریم که اولویت برای سازنده حفظ درختان است و با حفظ باغ و درختان، پروژه 
خود را با مجوزهای قانونی پیش ‌می‌برند. شمیران و شمیرانات به درختانش معروف است و 

اگر درختی نباشد شمیران هم زیبایی ندارد.

نگاه
مهدی صباغ؛ شهردار منطقه یک تهران
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تغییر چهره
 خروج موادمخدر از 10جرم  اول تهران

با جمع‌آوری معتادان متجاهر

  ماهانه 50کامیون زباله از کانال‌های تهران 
بیرون کشیده می‌شود

 شورای ششم، نخستین مدعی درخت
و محیط‌زیست است

کارگران شهری در خط مقدم 
مقابله با آب‌گرفتگی

 درختان تهران
حفظ می‌شوند

بارندگی‌ها باعث تند‌آب، انسداد و گرفتگی در یکی از 
شبکه‌های دسترسی به کانال شد

چمران: ساخت‌وساز اگر از ملزومات پارک باشد به شرط 
‌قطع نشدن درخت امکان‌پذیر است

صفحه‌14

صفحه‌14

صفحه‌15

جمع‌آوری معتادان متجاهر و حذف پاتوق‌هایشان با تکیه 
بر فعالیت یاورشهرها، چهره جدیدی به شهر بخشیده است

داده‌نما
علی حسني؛ گرافیست

جهش نوسازی مسکن در شهر
با تشکیل قرارگاه جهادی مسکن، در 3 سال اخیر بیش از ۳۷تفاهمنامه 
با قابلیت ساخت حدود ۴۰۰هزار واحد مسکونی در تعامل با سازمان‌ها، 
ارگان‌های دولتی و دانشگاه‌ها منعقد شد تا از این طریق قدم‌های مؤثری در 

زمینه نوسازی مسکن پایتخت برداشته شود.

۲۰۰
هزار 

واحد در قالب ۵۴پروژه 
برای تأمین مسکن استطاعت‌پذیر

15
برابر شدن  

اصلاح معابر طی 3 سال گذشته 
نسبت به 10 سال قبل ‌تر

5
برابرشدن  

ساخت یا مشارکت در حوزه مسکن طی 
3 سال گذشته نسبت به 10 سال قبل

پیشرفت پروژه‌های خدماتی طی %13
3سال گذشته نسبت به 10 سال قبل

%50

%400

رشد متوسط سالانه در نوسازی 
بافت‌فرسوده طی 3 سال گذشته

رشد طرح باز آفرینی 
شهری طی 3 سال گذشته 

نسبت‌به 10سال قبل

شهرداری تهران در این دوره از مدیریت شهری در 
راستای حمایت از ورزش شهروندی اقدامات زیادی 
انجام داده است که بازسازی اساسی و بازگشایی ده‌ها 
مجموعه ورزشی و ارائه ارزان‌ترین خدمات ورزشی 
ازجمله آنهاست. در واقع سازمان ورزش برای اینکه 
اقشار مختلف جامعه بتوانند از ورزش و مزایای آن 
بهره‌مند شوند که نتیجه آن سلامت جسمی و روحی 
شهروندان و ایجاد شور و نشاط در جامعه است، بلیت و 
بهای خدمات در اماکن ورزشی متعلق به‌خود را با یارانه 

به شهروندان ارائه می‌دهد.

افزایش 30 تا 40 درصدی طبق مصوبه شورای شهر 
با اینکه این برخی رسانه‌ها در انتقاد به عملکرد 
شهرداری تهران ادعای عجیبی را مطرح کرده‌اند و از 
افزایش بیش از 100درصدی تعرفه خدمات در برخی 
از اماکن ورزشی متعلق به سازمان ورزش شهرداری 
تهران خبر داده‌اند. در همین رابطه موضوع را از حسین 
اوجاقی، مدیرعامل سازمان ورزش شهرداری تهران 
پیگیری کردیم که ضمن تکذیب این موضوع، گفت: 
»افزایش تعرفه‌های اماکن ورزشی متعلق به سازمان 
ورزش شهرداری تهران کاملا براساس مصوبه شورای 
اسلامی شهر تهران است و نرخ اماکن ورزشی شهر 
تهران در سال1403 بر همین اساس حدودا بین 

‌30تا‌40درصد افزایش داشته است.«

به‌اندازه تعرفه اماکن دولتی در سال گذشته 
اوجاقی می‌گوید که سازمان ورزش شهرداری تهران 
ارزان‌ترین تعرفه خدمات ورزشی را در کشور ارائه 
می‌کند: »تعرفه سال1403 اماکن ورزشی متعلق 
به سازمان ورزش شهرداری تهران با نرخ تعرفه‌های 
ورزشی دولت و اماکن ورزشی متعلق به وزارت ورزش 
و جوانان در سال1402 برابری می‌کند. به‌عبارت 
دیگر از مجموعه‌های خصوصی که هیچ، تعرفه اماکن 
ورزشی شهرداری تهران مطابق با مصوبه شورای 
اسلامی شهر تهران امسال به‌اندازه تعرفه‌ای است 
که اماکن ورزشی دولتی در سال گذشته دریافت 

می‌کردند.«

تفاوت تعرفه در مناطق شمال و جنوب شهر 
مدیرعامل سازمان ورزش درخصوص تفاوت تعرفه 
خدمات ورزشی در شمال و جنوب شهر می‌گوید: 
»تعرفه خدمات ورزشی سازمان ورزش شهرداری تهران 
به 2بخش، مجموعه‌های درجه 2 و درجه3 تقسیم‌بندی 
می‌شود. تعرفه خدمات ورزشی در مناطق شمال شهر یا 
همان اماکن ورزشی درجه2 کمی بیشتر از جنوب شهر 
یا اماکن ورزشی درجه3 است. شمال شهر شامل مناطق 
یک تا 8 و همچنین منطقه22 می‌شود. جنوب شهر هم 
مناطق 9 تا 21 است. برهمین اساس میزان افزایش 
تعرفه در سال‌جاری حدودا به 30 تا 40درصد می‌رسد.« 

ارائه خدمات ورزشی با یارانه 
اوجاقی در ادامه به نرخ تعرفه برخی از رشته‌ها و خدمات 
ورزشی پرطرفدار در سال گذشته و سال جدید اشاره و 
آنها را مقایسه می‌کند: »برای مثال نرخ بلیت استخر در 
مناطق جنوب شهر در سال گذشته 52هزار تومان بود 
که امسال به 67هزار تومان افزایش پیدا کرده است. 
بهای استخر در مناطق شمال شهر نیز در سال گذشته 
77هزار تومان بود که امسال به 84هزار تومان رسیده 
است. این در شرایطی است که امسال بهای بلیت استخر 
در مجموعه‌های دولتی بیش از 100هزار تومان می‌شود. 
یا در موردی دیگر، سال1402 اجاره یک سانس سالن 

در مناطق جنوب شهر مبلغ 188هزار تومان بود که در 
سال1403 این مبلغ به 260هزار تومان رسیده است.«

با یک حساب و کتاب سرانگشتی مشخص می‌شود که 
حداکثر افزایش نرخ تعرفه خدمات ورزشی متعلق به 
سازمان ورزش شهرداری تهران آن هم در رشته‌های 
ورزشی پرتقاضا و پرمخاطب همان حدود 40درصد است 
که با ادعای افزایش 100درصدی فاصله معناداری دارد!

اوجاقی با اشاره به این موضوع که شهرداری برای 
ورزش شهروندی یارانه می‌دهد و بهای دریافتی از 
شهروندان حتی کمتر از هزینه تمام‌شده است، در 
تکمیل صحبت‌های خود می‌گوید: »سازمان ورزش 
شهرداری تهران و مدیریت شهری برای ارائه خدمات 
ورزشی به شهروندان و در بحث ورزش شهروندی 
نه‌تنها به‌دنبال سوددهی و درآمد‌زایی نیست که حتی 
یارانه هم پرداخت می‌کند. برای مثال هزینه تمام‌شده 
هر سانس استخر تقریبا حدود 205هزار تومان است، 
درحالی‌که قیمت بلیت آن در بهترین حالت 84هزار 
تومان است! علاوه بر اینکه تعرفه‌های اماکن ورزشی 
شهرداری تهران کمتر از دولتی‌هاست و ارزان‌ترین تعرفه 
خدمات در کشور را داریم، در موارد بسیاری برای اقشار 
خاص ازجمله جانبازان، خانواده شهدا، زنان سرپرست 
خانوار، سالمندان دارای کارت منزلت و... تخفیف‌های 

‌100تا‌50درصدی اعمال می‌شود.« 

مهدی اسماعیل‌پور؛ روزنامه‌نگار

خدمات ورزشی شهرداری ارزان‌تر از دولت

30 تا 40
درصد

میزان افزایش 
تعرفه‌های ورزشی 

شهرداری تهران

205
هزار تومان

نرخ تمام‌شده 
استخر

84
هزار تومان

 قیمت بلیت 
 1 تا 8 و 22 مناطقدر بهترین حالت

شمال شهر )اماکن درجه2(
 9 تا 21 مناطق

جنوب شهر)اماکن درجه3(

 تعرفه برخی از خدمات ورزشی در سال1403 
نسبت به سال گذشته

 52000
تومان

نرخ سال گذشته 
 استخر

)جنوب شهر(

 77000
تومان

نرخ سال گذشته 
 استخر

)شمال شهر(

 68000
تومان

نرخ سال 1403 
 استخر

)جنوب شهر(

 84000
تومان

نرخ سال 1403 
 استخر

)شمال شهر(

ندندشدشدبنابناززاائیئیجزجز
کهکهنینیختاختارردد

نمونه‌هایی از تلاش‌های مدیریت شهری در مناطق نمونه‌هایی از تلاش‌های مدیریت شهری در مناطق 
مختلف تهران برای حفظ درختان و فضای سبزمختلف تهران برای حفظ درختان و فضای سبز

دیدهشوید
تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو

تبلیغات بدنه قطار
تبلیغات درون واگن ها

1پذیرش آگهی 8 1 9
با 

در مترومترو
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 درختان تهران  درختان تهران 
حفظ می‌شوندحفظ می‌شوند

 چمران: ساخت‌وساز اگر از ملزومات پارک باشد 
به شرط ‌قطع نشدن درخت امکان‌پذیر است

دوشنبه  دوشنبه  1717 اردیبهشت  اردیبهشت 14031403- شماره  - شماره  90899089
نظام ایمنی شهری باید تقویت شود

احمد صادقی، عضو شورای شهر تهران: ساختار نظام مدیریت بهداشت ایمنی و محیط‌زیست HSE در 
شهرداری تهران نیازمند تقویت است و یک شهر با جمعیتی بیش از 10میلیون نفر صرفا با چند کارشناس در 

منطقه امکان نظارت بر نظام ایمنی شهر را ندارد.

70درصد مخازن آب اضطراری در دوره فعلی ساخته شده است
مهدی پیرهادی، رئیس کمیسیون محیط‌زیست شورای شهر: بیش از ۷۰درصد مخازن آب اضطراری در دوره 
فعلی مدیریت شهری شکل گرفته است. ۱۷۲مخزن آب اضطراری در سطح شهر از محل مصوبه تأمین منابع 
مالی و بازسازی تأسیسات آب و فاضلاب شهری و اجرای طرح آبرسانی اضطراری شهر تهران ساخته شده است.

کارگران شهری در خط مقدم 
مقابله با آب‌گرفتگی

از روز چهارشنبه هفته گذشته، اخطار هواشناسی درباره 
بارندگی‌های ناگهانی منتشر شده بود و از همان زمان کارگران 
شهرداری آماده مقابله با آب‌گرفتگی بودند. جوی‌ها پاکسازی شدند 
و زباله‌ها را از درون کانال‌ها بیرون کشیدند تا اگر باران شدت گرفت، 
راه عبور آب باز باشد. باران شروع شد و آماده باش شهرداری مؤثر 
بود. کارگران در گوشه‌گوشه شهر آماده‌باش بودند و با خارج‌کردن 
دائمی زباله‌های شناور در نهر‌ها، به جز چند نقطه خاص در دیگر 
قسمت‌های شهری مشکلی از بابت آب‌گرفتگی به‌وجود نیامد. اما در 
این روز‌ها که شهر زندگی عادی خود را طی می‌کرد یکی از کارگران 
معاونت خدمات شهری شهرداری تهران، هنگام پاکسازی یک 

کانال آب در شرق پایتخت دچار حادثه مرگباری شد.

کارگران در عمق زمین
روزنامه همشهری در هفته‌های گذشته به برنامه شهرداری برای 
مقابله با آب‌گرفتگی پرداخته بود. شهرداری تهران 22منطقه و 
122ناحیه دارد و به‌گفته مجید دیری، معاون آبراه‌ها و قنوات 
شهری اداره کل خدمات شهرداری تهران و هر ناحیه روزانه نزدیک 
به یک کامیون زباله از داخل کانال‌ها آب تخلیه می‌کند. وزن این 

زباله‌ها در‌ ماه به ۵۰۰تن معادل ۱۰۰مترمکعب می‌رسد.
کار جمع‌آوری به‌عهده کارگران خدمات شهری است. آنها 
نه‌فقط نهر‌ها بلکه کانال‌های زیرزمینی را هم تخلیه می‌کنند. این 
کانال‌های بتنی در عمق زمین ساخته شده‌اند و به دریچه‌هایی 
مجهز هستند تا در فصل گرم و با کاهش جریان آب، کارگران 
برای بازدید بتوانند وارد آنها شوند. بعضی از کانال‌های بزرگ‌تر 
امکان ورود ماشین‌آلاتی مانند لودر‌های کوچک را دارند که کار 
جمع‌آوری شن و ماسه را انجام می‌دهند اما بیشتر این تونل‌ها 
باید به‌دست کارگران و با ابزار‌های ساده پاکسازی شوند. وقتی 
ابعاد تونل به ارتفاع یک‌متر و ۲۰سانتی‌متر و عرض۸۰سانتی‌متر 
می‌رسد کارگرها مجبور هستند با قد خمیده در این کانال‌ها 
حرکت و با سطل‌ رسوب‌، ‌لجن‌ و زباله‌ها را جمع کنند و به روی 
زمین بفرستند. اگرچه بیشتر حجم این زباله‌ها را اشیای پلاستیکی 
و مخصوصا ظرف، بطری و کیسه‌های پلاستیکی تشکیل می‌دهند 
اما گاهی جعبه میوه، تایر کهنه و مبلمان خانگی هم در آنها پیدا 
می‌شود که مسیر را کاملا مسدود می‌کند. رسوب‌برداری کامل 
در تابستان‌ها انجام می‌شود اما هر وقتی که احتمال بارندگی 
پیش بیاید، کارگران خدمات شهری مناطق و نواحی به پاکسازی 
جوی‌ها می‌پردازند. اگر در زمستان و بهار باران بیاید و باعث 
آب‌گرفتگی خیابان‌ها شود باید کارگران زباله‌ها را بیرون بکشند و 
مسیر آب باز شود. تلاش کارگران در این مواقع گاهی باعث وقوع 

حادثه برای آنها می‌شود.

50کامیون زباله در ماه
اگر وزن باری که هر کامیون عادی حمل می‌کند 10تن باشد، 
ماهانه 50کامیون زباله از کانال‌های تهران بیرون کشیده می‌شود 
تا جریان عادی انتقال آب‌های سطحی بدون مانع برقرار باشد. این 
حجم عظیم زباله‌ها به همت کارگرانی پاکسازی می‌شود که هر 
سال تصاویری از تلاش‌های آنها در شبکه‌های اجتماعی به چشم 
می‌خورد. گهگاه حوادثی رخ می‌دهد که اهمیت کار آنها را یادآوری 
می‌کند. صبح شنبه، پانزدهم اردیبهشت، بارندگی‌ها باعث بروز 
تند‌آب، انسداد و گرفتگی در یکی از شبکه‌های دسترسی به کانال 
جنوب‌شرقی تهران و در داخل فضای سبز بزرگراه بعثت نزدیک به 
میدان بسیج شد. بنا بر اطلاعیه شهرداری منطقه١۵ کارگران اداره 
مسیل‌های منطقه برای رفع گرفتگی شبکه آبرسانی به محل اعزام 
شدند تا کانال را باز کنند اما حجم و فشار آب زیاد، باعث سقوط یکی 
از کارگران پیمانکار اداره مسیل‌ها و قنوات منطقه به داخل شبکه 

جمع‌آوری آب‌های سطحی متصل به کانال سرخه حصار شد. 

محمد سرابی؛ روزنامه‌نگار

فرناز محمدزادهشورا
روزنامه‌نگار

حصارکشی دور بخشی از پارک لاله؛ موضوعی که اخیرا راهی 
برای حمله جدید به شهرداری تهران شده است. در واقع بعد از 
ماجرای پارک قیطریه، حساسیت نسبت به بوستان‌های پایتخت 
بالا گرفته و هر اقدامی که مدیریت شهری بخواهد در بوستان‌های 
مهم پایتخت انجام دهد با حواشی روبه‌رو می‌شود. این موضوع 
موجب شد تا روز گذشته رئیس شورای شهر نیز به آن واکنش 
نشان دهد. مهدی چمران در پاسخ به پرسشی در این رابطه، 
گفت: هنوز مشخص نیست برای چه موضوعی دور بخشی از 
پارک لاله حصارکشی انجام شده است. براساس آ‌نچه پرسش 
شده، پس‌از جشن‌های ‌ماه رمضان چنین فضایی احساس نیاز 

شده است.
او تأکید کرد که البته قرار نیست درختی در این محدوده قطع 
شود و ما هم اجازه چنین کاری را نمی‌دهیم. هنوز طرحی آماده 
و به شورا ارائه نشده است. چمران با اشاره به مصوبات دوره سوم 
شورای شهر بیان کرد: در دوره سوم شورای شهر مصوبه‌ای 
داشتیم که در بوستان‌های بزرگ می‌توانند برای خدمات مورد نیاز 
بوستان، ساخت‌وساز انجام دهند که این موضوع نیز تنها محدود 
به کتابخانه و مسجد شد. ساخت‌وساز اگر از ملزومات پارک باشد 
به شرط ‌قطع نکردن درخت امکان‌پذیر است. همچنین موضوع 
حصارکشی در بوستان لاله به‌عنوان موضوعی داغ در پارلمان 
شهری مورد بحث قرار گرفت و اعضای شورای شهر تهران در 
دویست‌وسی‌وسومین جلسه علنی شورا در تذکرات خود به این 
موضوع اشاره کردند. سوده نجفی در بخشی از تذکر خود با اشاره 
به این موضوع، از شهردار تهران درخواست اطلاع‌رسانی نسبت 
به اقدامات در پارک لاله رقم داشت. همچنین مهدی عباسی، 
رئیس کمیسیون معماری و شهرسازی شورا این موضوع را محور 
اصلی تذکر خود قرار داد و از شهرداری تهران خواست که به افکار 

عمومی پیرامون بوستان لاله توجه کند. 
در ادامه جلسه شورا، موضوع پارک لاله هنوز در صحن شورای 
شهر داغ بود و محمد آخوندی نیز در این رابطه گفت: در موضوعی 
مثل قطع درخت و پارک لاله اعضای شورا حساسیت دارند، البته 
این نشان‌دهنده ویژگی مثبت شورای ششم محسوب می‌شود، اما 
باید از فضاسازی‌های رسانه‌ای مراقبت کنیم تا شورای شهر درگیر 
این فضاسازی‌ها نشود. رئیس کمیسیون برنامه و بودجه شورا 
افزود: در پارک لاله که هنوز هیچ اتفاقی نیفتاده است، شورای 
شهر هم به موضوع ورود کرده و اجازه نمی‌دهد درختی قطع 
شود. باید به افرادی که از این موضوع سوءاستفاده کردند گفت 

که شورای ششم نخستین مدعی درخت و محیط‌زیست است.

قرارداد چین ابهامی ندارد

لطف‌الله فروزنده در واکنش به گزارش خزانه‌دار شورای 
شهر در مورد گزارش مالی شهرداری تهران در ‌۱۱ماه 
ابتدایی سال گذشته با بیان اینکه ما به‌دنبال فرصتی برای 
ارائه گزارش هستیم، گفت: شهرداری تهران عین بودجه 
یعنی رقم ۱۱۳ هزار میلیارد تومان را اصلاح کرده است و 
شهردار تهران نیز به شهرداران مناطق ابلاغ کرده تا سقف 
بودجه را محقق و حتی تلاش کنند که رقم بیشتری از 
سقف بودجه محقق شود. معاون مالی شهرداری تهران با 
بیان اینکه تمام ارقام متمم بودجه صرف امور سرمایه‌ای 
شده است، گفت: ارقام ابلاغی مشخص است و براساس آن 
گزارشی ارائه خواهیم کرد و در تبصره۱۳ به شهرداری 
اجازه داده شده که نسبت به تسویه با بانک‌ها اقدام کند و 
گزارش آن در تفریغ بودجه ارائه شود که باید بگویم که در 
این حوزه رقم بدهی حدود ۱۷۹هزار میلیارد تومان بوده 
و به‌عنوان مثال بدهی ۱۶۰همتی شهرداری به یکی از 
بانک‌ها به ۱۵ همت رسیده که این کاهش از طریق اعطای 
ملک بوده است و ما به مانند این رقم بدهی به بانک شهر 
داشتیم که پرداخت کردیم، اما باز هم ۵۰ همت دیگر 

بدهی داریم.
فروزنده با بیان اینکه سعی‌ می‌شود شفاف عمل ‌کنیم، بیان 
کرد: در گذشته گزارش حسابرسی شرکت‌ها و سازمان‌ها 
قرائت نمی‌شد. با تلاشی که انجام دادیم گزارش‌های 
حسابرسی ارائه می‌شود و این عملکرد شورا و شهرداری 
است و افتخاری است که بودجه و متمم محقق و همه 
طرح‌های عمرانی اجرایی شده است و در شرایطی قرار 
داریم که حقوق‌ها هر ‌ماه در روز بیست و ششم پرداخت 
می‌شود و ما پرداخت بدهی‌ها را براساس تبصره ۱۳ انجام 
دادیم و بر همین اساس هم تسهیلات دریافت کردیم 
و چه اشکالی دارد اگر تسهیلات اخذ شده برای خرید 

اتوبوس‌ها باشد.
 او با بیان اینکه شورا سیاستگذار و ناظر بر شهرداری است، 
ادامه داد: تقاضا دارم که حرمت‌ها رعایت شود، چرا که تا 
کار مشترکی انجام ندهیم برنامه‌ها به نتیجه نمی‌رسد و 
دیدید که یک فرد مسئله‌دار موضوعی در مورد قرارداد 
چین مطرح کرده و اگر سؤالی داریم می‌توانیم جلسه 
برگزار کنیم، چرا که قرارداد چین ابهامی ندارد و باعث 
افتخار ماست و این خریدها از محل اموال بلوکه شده بود 
که آن را پیگیری کردیم و هیچ کاری بدون پیگیری محقق 
نمی‌شود و این افتخار ماست که ۱۰۲ همت سند تحقق 

بودجه را ثبت کردیم.

پس از بحث و بررسی پیرامون پارک لاله، خزانه‌دار شورای 
شهر گزارش حساب درآمد و هزینه ۱۱ ماهه سال ۱۴۰۲ 
شهرداری تهران را در صحن شورا قرائت کرد. حبیب کاشانی 
گفت: مستند به گزارش آمار عملکرد اعلامی از سوی 
شهرداری تهران، مجموع منابع نقدی و غیرنقدی ۷۲ هزار 
و ۵۲۱ میلیارد تومان است که نسبت وصولی به کل بودجه 
متمم مصوب ۶۹.۷۳ درصد است. او با بیان اینکه از این مبلغ 
مجموع عملکرد نقد و غیرنقد، مبلغ ۶۸ هزار و ۲۴۲ میلیارد 
تومان مربوط به عملکرد نقد و مبلغ ‌4هزار و ۲۷۹ میلیارد 
تومان مربوط به عملکرد غیرنقد است، یادآور شد: در فصل اول 
موضوع درآمدها باید در ۱۱ماهه سال ۱۴۰۲ مبلغ ‌۷۹هزار 
و ۲۷ میلیارد تومان وصول می‌شد که مبلغ ۶۳ هزار و ۷۹۱ 

میلیارد تومان معادل ۸۰.۷۲ درصد وصول شده است.
خزانه‌دار شورای اسامی شهر تهران با بیان اینکه در فصل 

دوم منابع حاصل از واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای نیز باید در 
۱۱ ماهه سال قبل مبلغ ۱۱ هزار و ۱۸۵ میلیارد تومان وصول 
می‌شد، گفت: از این رقم مبلغ 3 هزار و 8۴۲ میلیارد تومان 
وصول شده که معادل ۳۵.۲۴ درصد است. کاشانی ادامه داد: 
در فصل سوم منابع حاصل از واگذاری دارایی‌های مالی باید 5 
هزار و ۵۲۴ میلیارد تومان وصول می‌شد که حدود 4 هزار و ۷۸۷ 
میلیارد تومان معادل ۶۸.۶۷ درصد وصول شده است. از این‌رو 
در مجموع باید در ۱۱ ماهه منتهی به بهمن‌ سال 1402 مبلغ ۹۵ 
هزار و 726میلیارد تومان وصول می‌شد که حدود ۷۲هزار و ۵۲۱ 
میلیارد تومان وصول شده و به‌عبارتی درصد تحقق نسبت به 
متمم بودجه مصوب ۱۱ ماهه حدود ۷۵، ‌۷۵درصد است. او اضافه 
کرد: در 11ماه درآمدها مشخص بوده و در اسفند تلاش‌های 
مضاعفی شکل گرفته که محصول این تلاش‌ها 1.4متمم بودجه 

محقق شده است.

عملکرد مالی شهرداری تهران در 11ماهه 1402
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حضور شهرداری در نمایشگاه کتاب

مهدی مذهبی، مدیرعامل و عضو هیأت‌ مدیره سازمان زیباسازی شهر تهران: سازمان زیباسازی شهر تهران 
در سی‌ و پنجمین نمایشگاه بین‌المللی کتاب تهران با بیش از ۳۲۰ عنوان کتاب در حوزه تخصصی هنرهای 

شهری و زیباسازی، فضاسازی محیطی و آماده‌سازی مبلمان شهری شرکت خواهد کرد.

37تفاهمنامه برای ساخت واحد‌های مسکونی
مهدی هدایت، مدیرعامل سازمان نوسازی شهر تهران:  با تشکیل قرارگاه جهادی مسکن، در ‌3سال اخیر بیش‌از 
‌۳۷تفاهمنامه با قابلیت ساخت حدود ۴۰۰ هزار واحد مسکونی در تعامل با سازمان‌ها، ارگان‌های دولتی و 
دانشگاه‌ها منعقد شده است. نوسازی بافت فرسوده نیز طی ‌3سال گذشته با رشد ‌۵۰درصدی در‌حال انجام است.

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

تغییر چهره
جمع‌آوری معتادان متجاهر و حذف پاتوق‌هایشان با تکیه 
بر‌فعالیت یاورشهرها، چهره جدیدی به شهر بخشیده است

خروج موادمخدر از 10جرم  اول تهران با جمع‌آوری معتادان متجاهر

مناطقی از شمالی‌ترین نقطه تهران تا جنوبی‌ترین منطقه 
شهر، روزگاری به‌عنوان پاتوق معتادان متجاهر شناخته 
می‌شدند و اهالی شهر تلاش می‌کردند تا گذرشان به آن 
مناطق نیفتد و با صحنه مصرف دسته‌جمعی مواد‌مخدر 
روبه‌رو نشوند. این پاتوق‌ها چنان عرصه را برای حضور 
اهالی در محله تنگ کرده بودند که مردم حتی برای 
گشت‌و‌گذار در کوچه‌های نزدیک به پاتوق معتادان و 
رود‌دره‌های پایتخت که به‌عنوان بخشی از طبیعت شهر 
شناخته می‌شدند، رغبتی نداشتند. پاکسازی این مناطق 
از تجمع معتادان با توجه به مطالبه اهالی شهر در ادوار 
مختلف پیگیری شد، اما در سال گذشته به همت سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران 

تغییرات جدی رقم خورد و خیابان‌ها و کوچه‌هایی که 
روزگاری به‌عنوان پاتوق معتادها شناخته می‌شدند،  حالا 
با شمایل جدید به تصویر درآمدند. برخی از پاتوق‌هایی 
که در گذر زمان بیش از هزار و500معتاد متجاهر را در 
خود جای داده بودند، با اجرای عملیات‌های پاکسازی 
و ساماندهی شکل جدیدی به‌خود گرفتند. در میان 
پاتوق‌های شهر، پاکسازی رود‌دره فرحزاد نتایج قابل 
توجهی به بار آورد و کمتر پایتخت‌نشینی باور می‌کند؛ 
رود دره‌ای که تا اواخر سال1400 در قرق معتادان متجاهر 
و ده‌ها پلاک قرمز بود، نه‌تنها از حضور معتادان پاک شده، 
بلکه قرار است به یک اکوپارک تبدیل شود. پاکسازی 
این نقاط از شهر، روایت‌های عجیبی را به نام خود ثبت 
کرده‌اند و به‌گفته احمد احمدی‌صدر، مدیرعامل سازمان 
خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران در کنار 
آسیب‌های اجتماعی خاص دره فرحزاد، در برخی مناطق با 

اسلحه به نیروهای شهرداری حمله شده بود.

سه گام برای ساماندهی آسیب‌های اجتماعی شهر

احمدی‌صدر در گفت‌وگو با خبرنگار همشهری در رابطه با اقدامات انجام شده در 2سال اخیر گفت: در 2سال گذشته عمده 
فعالیت‌هایی که برای ساماندهی معتادان متجاهر لازم بود، عملیاتی شدند. ما در 3گام توانستیم تغییر مهمی در چهره شهر 
ایجاد کنیم؛ گام اول این بود که توانستیم برای نگهداری معتادان متجاهر و آسیب‌دیدگان اجتماعی ظرفیت‌های جدیدی 
در یاورشهرها ایجاد کنیم. او افزود: اگر این ظرفیت‌ها ایجاد نشده بود، ما امروز نمی‌توانستیم دست به جمع‌آوری معتادان 
متجاهر از سطح شهر بزنیم. پاتوق‌های بزرگی در شهر وجود داشت که به محل تجمع معتادان متجاهر تبدیل شده بود. این 
پاتوق‌ها اجازه نمی‌دادند که اهالی محل بتوانند از فضای پیرامونی خود به درستی استفاده کنند. در گام دوم تلاش کردیم، 
برخی پاتوق‌ها را که بیش از هزار و500معتاد متجاهر را در خود جای داده بودند، شناسایی کنیم و در همین راستا نقاطی 
مانند فرحزاد، کوه‌سنگی، گردنه تنباکو و بوستان‌های محله هرندی کاملا پاکسازی شدند. به‌گفته احمدی‌صدر»در گام سوم 
به سراغ پلاک‌های قرمز رفتیم. این مسئله با وجود عملیات‌های متعدد در ادوار گذشته با نتیجه‌ای همراه نشده بود و همچنان 
بیش از 400پلاک قرمز در کلانشهر تهران وجود داشت، این پلاک قرمزها محل تجمع موادفروشان و مصرف‌کنندگان 
مواد‌مخدر و بزهکاران بودند. این امر بسیار مهم از سوی مدیریت شهری مورد توجه قرار گرفت و ما توانستیم گام‌های مهمی 

در این حوزه برداریم.«

مشخصات یاورشهرهای شهرداری با ظرفیت 7550نفر

موادمخدر در سال 1400 جرم اول بود

پاکسازی پاتوق‌های معتادان متجاهر تنها به ایجاد چهره‌ای جدید از شهر 
ختم نشده است، چرا که در ادامه مسیر معتادان متجاهر پس‌از جمع‌آوری 
به یاورشهرها منتقل شدند تا در مسیر بهبود قرار بگیرند. چنین اقدامی 
منجر شد که مواد‌مخدر از دایره 10جرم اول تهران خارج شود. مدیرعامل 
سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران با تشریح 
اقدامات این سازمان در ساماندهی معتادان متجاهر از سطح شهر و انتقال 
آنان به مراکز غربالگری و یاورشهرها گفت: در سال۱۴۰۰ مواد‌مخدر جرم 
اول کلانشهر تهران بود، اما خوشبختانه با اقدامات اساسی که در این دوره 
از مدیریت شهری رقم خورد، امروز شاهدیم که با ساماندهی معتادان 
متجاهر و انتقال آنان به یاورشهرها، این معضل اجتماعی بنا به اظهارات 
روح‌الله حسین‌زاده، معاون دادستان تهران حتی جزو ۱۰جرم اول پایتخت 
هم نیست. او تأکید کرد:ظرفیت ساماندهی 7هزار و750معتاد متجاهر 
در پایتخت توسط شهرداری تهران ایجاد و ساماندهی معتادان متجاهر 
در قرارگاه اجتماعی باعث شد که مواد‌مخدر از دایره ۱۰جرم اول تهران 
خارج شود. دلیل این اتفاق نیز ریشه در جمع‌آوری کلونی‌ها و همچنین 

کم‌شدن مخاطبان فروشندگان مواد دارد.

زندگی معتادان در غارهای فرحزاد

احمدی‌صدر در رابطه با شرایط دره فرحزاد پیش از پاکسازی 
توضیح داد: زمانی که در زمستان سال۱۴۰۰ قرارگاه اجتماعی 
شهر تهران تشکیل شد، با کلونی‌هایی روبه‌رو شدیم که اغلب آنها 
به سلاح‌های گرم و سرد مسلح بودند. روددره فرحزاد نیز سال‌ها 
به‌عنوان دره مخوف تهران شناخته می‌شد تا جایی که برخی از 
افراد آسیب‌دیده اجتماعی و معتاد، گوشه و کنار دره را به‌عنوان 
محل سکونت ثابت‌شان انتخاب کرده بودند: »در گذشته روددره 
فرحزاد به محل تجمع معتادان تبدیل شده بود، حتی در آن 
غاری ایجاد کرده بودند و به‌مدت 8سال در آن سکونت داشتند. 
در جریان ساماندهی خانم معتادی را از دل یک غار در دره 
فرحزاد بیرون آوردیم که 8سال آنجا ساکن بود.« احمدی‌صدر  
در ادامه گفت: »آپارتمان‌ها و خانه‌های مشرف به روددره فرحزاد 
هیچ‌کدام پنجره رو به این مکان نداشتند ولی بعد از انتقال 
معتادان محل به مراکز یاورشهر، یک اکوسیستم و تفرجگاه ملی 
ایجاد و پنجره‌های برخی آپارتمان‌ها روبه‌روددره فرحزاد باز شد 

تا از این به بعد مردم از مناظر طبیعی زیبا، لذت ببرند.«

درگیری با معتادان مسلح

به جز دره فرحزاد، پاتوق‌های دیگری نیز در تهران شناسایی 
شده بودند که سال‌ها معتادان متجاهر با خیال راحت برای 
مصرف مواد‌مخدر به این نقاط شهر کوچ می‌کردند. کوه‌سنگی 
یکی از این پاتوق‌های معتادان بود که در منطقه15 قرار داشت 
و به‌گفته محمد شیری، شهردار منطقه، در سال۱۴۰۰ حدود 
۲هزار معتاد از سطح منطقه جمع‌آوری شدند که این آمار و ارقام 
نشان‌دهنده تجمع بالای معتادان در کوه‌سنگی بود. در همین 
راستا مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی 
شهرداری تهران به تشریح شرایط کوه‌سنگی پیش از پاکسازی 
پرداخت و گفت: در کوه‌سنگی ۱۵۰۰معتاد متجاهر ساماندهی 
شدند و این در حالی است که پیش از این شرایط کوه‌سنگی 
به‌گونه‌ای بود که پلیس مسلح باید به آنجا می‌رفت و فضا را آرام 
می‌کرد. زمانی که ما به آنجا رفتیم به سمت ما سنگ و آجر پرتاب 
می‌کردند تا وارد پاتوقشان نشویم. حتی در چندین نوبت اقدام 
به مضروب‌کردن مددکاران سازمان خدمات و مشارکت‌های 

اجتماعی کرده بودند.

یاورشهرها به کمک شهر آمدند

احمدی‌صدر یادآور شد: در ۲دهه اخیر 
روند صعودی در مواد‌مخدر داشتیم که علل 
مختلفی داشت و برخی توسعه‌ها موجب 
افزایش آسیب‌های اجتماعی شد. حل‌ معضل 
آسیب‌های اجتماعی نیز یک‌شبه اتفاق نمی‌افتد 
و نیازمند یک پروسه طولانی است که پیگیر آن 
هستیم. ما در سازمان خدمات و مشارکت‌های 
اجتماعی شهرداری تهران، افتتاح یاورشهر۱۰ 
در منطقه۲۱ و خارج از بافت شهری ویژه زنان 
در روزهای آینده خواهیم داشت تا ظرفیت‌های 
یاورشهر شهرداری تهران به حدود 7700نفر 
برسد. پاکسازی شهر از پاتوق‌های قدیمی 
معتادان متجاهر نه‌تنها موجب بازپس‌‌گیری 
فضاهای شهری به نفع اهالی پایتخت شد، بلکه 
زمینه نجات معتادان را با تکیه بر یاورشهرها 

مهیا کرد.

10 جرم اول تهران چیست؟
احمد احمدی‌صدر، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران به نقل از روح الله حسین زاده، معاون دادستان 
تهران گفت: »در سال ۱۴۰۰ مواد مخدر جرم اول کلانشهر تهران بود اما خوشبختانه با اقدامات اساسی که در این دوره مدیریت شهری 
رقم خورد. امروز شاهدیم که با ساماندهی معتادان متجاهر و انتقال آنان به یاورشهرها، مواد مخدر از لیست 10 جرم اول تهران )سرقت و 
زورگیری، اوباشگری، ضرب و جرح، توهین، تخریب عمدی، کلاهبرداری اینترنتی، تصرف عدوانی، خیانت در امانت، تهدید و مزاحمت 
ملکی( خارج شده است.« منظور از مواد مخدر میزان پرونده‌های مرتبط با آن است. علت این امر نیز کاهش مشتری‌های مواد است چرا 

که بسیاری از معتادان در مراکز یاورشهر به سر می‌برند.

مکث

ظرفیت 600 نفر
 ویژه معتادان کبر سنی

)بالای 65سال(

ظرفیت 100 نفر
 ویژه معتادان صغر سنی

)زیر 18سال(

ظرفیت 200 نفر
زنان

ظرفیت 1000 نفر
اخوان

ظرفیت 200 نفر
 ویژه معتادان 
دارای زخم باز

ظرفیت 1500 نفر
شفق

ظرفیت 50 نفر
 مردان دارای 

معلولیت

ظرفیت 100 نفر
 زنان دارای اختلال
 اعصاب و روان

ظرفیت 3800 نفر
جاجرود

ظرفیت 200 نفر
زنان
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گروه شهریگزارش

سرعت‌گیرهای غیراستاندارد کمربندی تهران حذف شود
جاده کمربندی دوم تهران دارای  سرعت‌گیرهای پلاستیکی 
فراوان و کارشناسی نشده‌ای است که در جای‌جای این جاده 
نصب شده‌اند که علاوه بر آزار رانندگان، باعث استهلاک خودروها 
به‌خصوص خودروهای تزانزیتی می‌شود. همچنین در بسیاری 
از موارد باعث تصادفات و تلفات مالی و جانی جبران‌ناپذیری 
می‌شود. از مسئولان تقاضا داریم با کارشناسی و استفاده از نظرات 
خبرگان کار برای نصب سرعت‌گیرهای استاندارد در مکان‌های 
مناسب اقدام و سرعت‌گیرهای غیراستاندارد و بی‌مورد را حذف 

کنند.
تباشری از تهران 

هدایای روز معلم به همه معلمان پرداخت شود
معلم پیمانی هستم که بعد از مرخصی زایمان از اول اردیبهشت‌ماه 
به سر کار بازگشته‌ام. هدیه روز معلم به من تعلق نگرفت و زمانی 
که علت را پرس‌و‌جو کردم، گفتند این هدیه به معلمانی تعلق 
می‌گیرد که حقوق فروردین را دریافت کرده‌اند و کسانی که 
به هر دلیلی حقوق فروردین را نگرفته‌اند مشمول دریافت این 

هدیه نمی‌شوند.
امیدی از کارون خوزستان

تحویل سندهای شهرک آ.اس.‌پ تهران هنوز بلاتکلیف است
با گذشت بیش از 10سال از تحویل واحدهای مسکونی شهرک 
مسکونی ۲هزار واحدی آ.اس.پ در استان تهران در شهرستان 
ملارد و بلوار امام رضا)ع( هنوز سندهای این شهرک تحویل 
مالکان نشده است. این در حالی است که در همان زمان هم با 
کلی اعتراض و افزایش قیمت نسبت به قیمت اولیه اعلام شده، 
واحدهای مسکونی آ.اس.پ به سختی تحویل مردم شد و از 
آن موقع به‌رغم پیگیری‌های فراوان مردم و نمایندگان شهرک 
از شهرداری، فرمانداری و شرکت آ.اس.پ و نماینده مجلس 
درخصوص زمان صدور اسناد مالکیت واحدها، هیچ‌کدام از 

ارگان‌های مربوطه پاسخگو نبوده و نیستند.
حسینی از تهران

مشکل حقوق معوقه و بیمه نساجی بروجرد حل نشد
کارگران نساجی بروجرد مدت‌هاست با مشکل حقوق معوقه 
مواجهند و در چند‌ماه اخیر به تعویق افتادن حقوق آنها روالی 
عادی شده است. هم‌اکنون ‌3ماه است که حقوق آنها به تعویق 
افتاده و تعدیل نیرو هم به بهانه اتمام قرارداد از دی سال گذشته 
آغاز شده است. از طرفی فعالیت کارخانه نیز با گذشت حدود 2ماه 

از سال هنوز آنچنان که باید شروع نشدهاست.
 معظمی از بروجرد

خرید تاکسی برقی در توان کدام تاکسی‌دار است
با هزینه‌ها و شرایط اقتصادی که وجود دارد به‌رغم حمایت‌ها و 
تخفیف‌هایی که درنظر گرفته‌اند باز هم کمتر تاکسی‌داری است 
که توان خرید تاکسی برقی را داشته باشد. شرکت عرضه‌کننده 
25میلیون تومان تخفیف درنظر گرفته و 600میلیون تومان نیز 
تسهیلات می‌دهد. با همه اینها پرداخت اقساط با این درآمدها 

شدنی نیست. چگونه ماهی 20میلیون تومان قسط بپردازیم؟
ضامنی از تهران

ذوب‌آهن اسد‌آباد همدان را بازگشایی کنند
ذوب‌آهن اسدآباد همدان سال90 راه‌اندازی و ‌3ماه بعد راکد شد. 
سال‌1400به بخش خصوصی واگذار شد و قرار شد به چرخه تولید 
بازگردد اما خبری نشد، این در حالی است که 3سال‌و‌نیم قبل 
هشت‌و‌نیم میلیون یورو بودجه زمانی که هنوز به بخش خصوصی 
واگذار نشده بود به آن تخصیص دادند ولی باز هم راه‌اندازی نشد و 
در نهایت به بخش خصوصی واگذار شد. 250نفر پرسنل شرکت 
هم بیکار و شرکت تعطیل است. تقاضای راه‌اندازی این شرکت را 

داریم که در کیلومتر 45جاده همدان- سنندج واقع شده است.
 کاظمی از همدان
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درختانی که جزئی از بنا شدند
نمونه‌هایی از تلاش‌های مدیریت شهری در مناطق مختلف تهران برای حفظ درختان و فضای سبز

فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار

دوشنبه  دوشنبه  1717 اردیبهشت  اردیبهشت 14031403- شماره  - شماره  90899089
طبقاتی‌ شدن میدان ونک

حمید جوانی، شهردار منطقه ۳ تهران: طرح طبقه زیرین میدان ونک تونلی است که توسط حوزه معاونت فنی 
و عمران طراحی شده و از بزرگراه حقانی )زیر چهارراه جهان کودک( به زیر میدان ونک به سمت ملاصدرا وصل 
می‌شود. در جلسه‌ای با مشاور طرح و مشاور مترو نیز این طرح ارائه شد که طبقه مترو و سواره هم به آن اضافه شود.

۷۵ درصد پیشرفت پروژه‌های تملک دارایی سرمایه‌ای
مجید باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه سرمایه انسانی و امور شورای شهرداری تهران: در پایان سال1402 
پیشرفت ۷۵درصدی در کل پروژه‌های تملک دارایی سرمایه‌ای شهرداری ثبت شد. در این سال حدود ۵۴هزار 

میلیارد تومان به مجموع اعتبارات تملک دارایی سرمایه‌ای اختصاص یافت.

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد و 
همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق است تا 
مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی انجام شده است.

منطقه 

همزمان با فصل بهار عملیات پایش درختان با هدف دفع آفات، 1
پیشگیری از بیماری‌ها و کنترل عوامل خسارت‌زا در فضاهای سبز 

و بوستان های منطقه آغاز شده است.

منطقه 

رنگ‌آمیزی نیوجرسی‌های جداکننده مسیر رفت و برگشت رفیوژ 9
میانی زیرگذر بزرگراه یادگار امام)ره( به طول ۲۰۰۰مترمربع، با 

هدف ایمن‌سازی انجام شد.

منطقه 

تابلوها و بنرهای تبلیغاتی غیرمجاز و مخل تردد در حریم‌ 5
پیاده‌روهای ناحیه2، پس از اخطارهای مکرر، طی یک اقدام 

ضربتی جمع‌آوری شد.

منطقه 

 بر اساس تدابیر ابلاغ شده در طرح تحول بیست‌گانه خدمت، 3
رمپ و لوپ‌ها، محورهای اصلی و بوستان‌ها در برنامه بازپیرایی 

فضای سبز قرار گرفت.

منطقه 

فرآیند برنامه‌ریزی اجرای طرح الگوی خدمت در ۴محور منتخب در 11
نواحی چهارگانه منطقه آغاز شد.

منطقه 

در 10روز اول اردیبهشت امسال 17تن پسماند خشک براساس 7
درخواست‌های ثبت شده  شهروندان در اپلیکیشن شهرزاد، 
جمع‌آوری شد. این منطقه 11 آموزشگر برای آموزش شهروندان 

در زمینه نوماند دارد.

منطقه 

معابر منتهی به میدان کتاب به منظور کاهش ترافیک و نظم‌بخشی 2
به تردد وسایل نقلیه و عابران پیاده ساماندهی شد.

منطقه 

با افتتاح خانه شهر شهرداری تهران در محله هفت چنار، 15واحد 10
کارآفرینی در زمینه‌های پرورش قارچ، خیاطی و... مشغول فعالیت 

می‌شوند.

منطقه 

عملیات پیاده‌روسازی در ضلع شمال غربی میدان انقاب به 6
طول۱۰۰۰مترمربع با هدف تسهیل در عبور و مرور عابران و افزایش 

زیبایی بصری شروع شد.

منطقه 

بازرسی شبانه کارشناسان اداره HSE از عملیات خط‌کشی معابر 4
در منطقه انجام شد.

منطقه 

در نیمه دوم سال جاری با بهره‌برداری از 3 مجموعه ورزشی در 8
عرصه بزرگراه امام علی)ع(، ۶۵۰۰مترمربع به سرانه ورزشی منطقه 

افزوده خواهد شد.

گزارش‌کار امروز

مهم ترین اقدامات مدیریت شهری،کف مناطق رخ می‌دهد و 
همشهری در پی مطالبه گری از شهرداری‌های مناطق است تا 
مشخص شود در هر منطقه هر روز چه اقدامی انجام شده است.

منطقه 

رنگ‌آمیزی و حذف زواید بصری پل سواره‌رو شهید محلاتی در 12
دستور کار اداره‌زیباسازی معاونت خدمات شهری ومحیط‌زیست 

منطقه قرار گرفت .

منطقه 

از ابتدای روی کار آمدن مدیریت شهری تاکنون، 29زمین چمن 18
مصنوعی با هدف توسعه ورزش همگانی و تقویت پایگاه‌های 

قهرمانی مرمت، بهسازی و ساخته شده است.

منطقه 

روکش آسفالت بیش از 42هزار مترمربع از محورهای منطقه با 16
استفاده از 6400تن آسفالت انجام شد.

منطقه 

 ساخت مخزن 500متر مکعبی با هدف افزایش ظرفیت 14
ذخیره‌سازی و تامین آب پایدار در قصر فیروزه روبه اتمام است.

منطقه 

نشست صمیمانه رئیس اداره مدیریت بحران و پدافند غیرعامل 20
منطقه با نیروهای یگان حفاظت مستقر در پایگاه‌های مدیریت 

بحران این منطقه برگزار شد.

منطقه 

نهرهای روباز و روبسته بزرگراه شهید دوران در ناحیه 4 پاکسازی 13
شد.

منطقه 

مدیرکل برنامه و بودجه، پایش و ارزیابی عملکرد شهرداری تهران از 19
پروژه‌های منطقه بازدید و بر تکمیل آنها تاکید کرد.

منطقه 

۱۳۰۰نفر از خانواده‌های شهدا، ایثارگران و جانبازان منطقه، با 17
۳۰دستگاه اتوبوس به شهر مقدس قم و زیارت حضرت فاطمه 

معصومه)ع( اعزام شدند.

منطقه 

بیش از ۳۰۰شهروند جنوب شرق پایتخت از خدمات رایگان 15
دندان‌پزشکی بهره‌مند شدند. 

منطقه 

رنگ‌آمیزی هزار و ۱۷۸مخزن و زیرمخزنی و تهیه ۳۰۰مخزن نو و 21
نصب ۱۰۰زیرمخزنی بتنی در منطقه انجام و بیش از ۲۰۰ مخزن 

زباله نیز با خودرو مکانیزه شست‌وشو شد.

منطقه 

عملیات ساخت دیوار حائل سنگ مالون در انتهای خیابان یازدهم 22
شهرک آزادشهر با هدف افزایش ایمنی رفت و آمد شهروندان و 

خودروها انجام شد.

جنجال قطع درخت یا هنر حفظ درخت؟ درحالی‌که جوسازی‌‌ 
علیه مدیریت شهری تهران در رابطه با قطع درختان پارک‌های 
پایتخت برای اجرای پروژه‌های عمرانی طی یک ‌ماه و نیم 
گذشته بی‌وقفه ادامه داشته، موارد متعددی از طرح‌های شهری 
اجرا شده در سال‌های اخیر را می‌توان نام برد که در آنها حفظ 
حتی یک اصله درخت که در نقشه طرح قرار گرفته، دغدغه 
شهرداری بوده  و به‌گونه‌ای اجرا شده که درخت به بخشی 
از پروژه تبدیل شود. در موارد دیگر نیز اگر امکان کار با حفظ 
درخت فراهم نبوده، اصل بر جابه‌جایی درختان قرار گرفته تا 
فضای سبز نه چندان گسترده پایتخت از هیچ‌یک از فرزندان 
خود محروم نشود. در این گزارش نگاهی داریم به 2 مورد 
از پروژه‌هایی که با حفظ درخت در دل آن، ادامه یافته یا به 

بهره‌برداری رسیده‌اند.

درخت ایستگاه متروی بهار شیراز 
یکی از شاخص‌ترین پروژه‌های شهری 
تهران که به‌دلیل حفظ درختی در دل آن 
به شهرت رسید، ایستگاه متروی بهار شیراز 
است. این ایستگاه که یکی از ایستگاه‌های 
خط ۶ متروی تهران است و در تقاطع 
خیابان شریعتی و بهار شیراز در منطقه 

7شهرداری قرار دارد اسفند سال گذشته به بهره‌برداری رسید، اما حتی 
پیش از بهره‌برداری نیز نکته‌ای در عکس‌های منتشر شده از این پروژه 
به چشم می‌خورد که برای دوستداران محیط‌زیست جالب توجه بود. 
این عکس‌ها، درختی کهنسال و بلند را نشان می‌داد که تاج آن از سقف 
مجموعه سر‌بر‌آورده بود و کارگران در حریم یک متری آن مراحل پایانی 
پروژه را انجام می‌دادند. تنه این درخت زیبا درحال حاضر در ورودی ایستگاه 
بهار شیراز خودنمایی می‌کند و به یکی از جذابیت‌های بصری این ایستگاه 
تبدیل شده است. این اقدام شهرداری مورد استقبال زیادی از سوی مردم 
نیز قرار گرفت و عکس‌های آن در سایت‌های خبری و فضای مجازی 

به‌صورت گسترده دست به‌دست شد.

باغ فردوس و چنار 80ساله
چنار کهنسال باغ فردوس در منطقه یک شهرداری، دیگر 
درخت کهنسال و باارزشی است که درست در وسط نقشه 
یک پروژه عمرانی قرار گرفته بود و با تلاش و تمهید زیبای 
شهرداری این منطقه نه‌تنها قطع یا جابه‌جا نشد، بلکه در دل 
نقشه طرح جای گرفت. داستان این بود که محله باغ فردوس 
به‌عنوان یکی از محله‌های فرهنگی منطقه یک، از داشتن 
محلی برای اجرای فعالیت‌های فرهنگی و آموزشی محروم 
بود و درخواست‌های اهالی موجب شد شهرداری ساختمانی 
را در بوستان قلمستان که محل اسکان کارگران بود برای 
ساخت سرا درنظر بگیرد.  قرار شد این ساختمان تخریب 
و سرای محله باغ فردوس به مساحت‌1.550مترمربع در 
‌۵طبقه با امکاناتی شامل کتابخانه، سالن آمفی‌تئاتر، کلاس 
و کارگاه‌های آموزشی ساخته شود، اما ساخت این ساختمان 
یک حاشیه داشت و آن این بود که چنار 80ساله این باغ با 
2متر پهنای بن، در وسط نقشه طرح جا خوش کرده بود. به 
نظر می‌رسید برای ساخت بنا لازم است این درخت کهن 
قطع یا جابه‌جا شود، اما پیمانکار  مجموعه، نقشه را طوری 

طراحی کرد که چنار قدیمی در دل بنا حفظ شود. به‌گفته 
سرپرست کارگاه اجرایی این طرح، در تمام مراحل، از 
گودبرداری تا ساخت، اطراف درخت به ابعاد ۴ در ۵ مترمربع 
فضایی درنظر گرفته شد تا صدمه‌ای به ریشه این درخت وارد 
نشود و امروز درحالی‌که کار فونداسیون و سقف طبقه سوم 
این ساختمان به پایان رسیده، جوانه‌های بهاری این درخت 
از سامت آن حکایت دارد. به‌نظر می‌رسد تاج زیبای این 
چنار 22متری تا طبقه پنجم این بنا کشیده شود و جذابیت 
این ساختمان را چندبرابر کند. این درخت تنومند امروز 
در دل ساختمان خودنمایی می‌کند و تلفیق و همزیستی 

مسالمت‌آمیز معماری و محیط‌زیست را به رخ می‌کشد.



53غار ایران را کشف کردیم
گفت‌وگوی همشهری با جواد نظام‌دوست، غارنورد و غارشناس ایرانی که به‌مدت 30سال دالان‌های اکتشافی غارهای ایران را پیموده است 

چند سال است در زمینه غارنوردی 
و اکتشاف غار فعالیت دارید؟

از سال1357 کوهنوردی می‌کردم و سال1363 
به غار و غارنوردی علاقه‌مند شدم. سال1370 
 ‌مسئول‌ کمیته غارنوردی خراسان‌رضوی

شدم و از آن پس به غارشناسی به‌طور جدی و 
علمی توجه کردم. 

چند عملیات اکتشاف و پیمایش 
غار داشتید؟

بیشترین حضور من در عملیات اکتشاف و پیمایش 
غارهای خراسان‌رضوی بود. در این استان یا 
مسئول برنامه کشف یا در تیم کاشفان 43غار بودم 
و به همراه گروه‌های مختلف در اکتشافات بسیار 
حضور داشتم. اما در عملیات اکتشاف 10غارعمیق 
ایران هم حضور داشتم که در مجموع به 53مورد 
می‌رسد. با همکاری دیگر غارنوردان کشور ازجمله 
غارنوردان گروه سورنا چهارمین چاه طبیعی جهان 
در منطقه کرمانشاه را که به »چاه غار قلا« معروف 

بود، کشف کردیم. 
چه تلاش‌هایی برای معرفی غارهای 

ایران به جهان داشتید؟
سال 1389 در تهران و با کمک دوستان، انجمن 
غار و غارشناسی کشور را تاسیس کردیم و همان 
سال عضو کارگروه غارشناسی کشور شدم. با 

توجه به تشکیل انجمن غار و غارشناسی لازم 
شد که با سازمان‌های جهانی نیز ارتباط برقرار 
کنیم. 8برنامه بین‌المللی در کشور برگزار کردیم. 
اعزام غارنوردان ایرانی به چند گردهمایی و 
سمپوزیوم غارشناسی در کشورهای مختلف 
از جمله، لبنان، فرانسه، بلغارستان و برگزاری 
دوره‌های مختلف امداد در غار، نقشه‌برداری 
غارها، شرکت در نشست‌های جهانی غارشناسی 
از اقداماتی بود که برای معرفی غارهای ایران 
صورت گرفت. غارنوردان ایرانی هم با سفر به 
کشورهای خارجی با علم روز دنیا در کشف 
و پیمایش غارها بیشتر آشنا شدند. مقالات 
گوناگونی از اعضای انجمن غار و غارشناسی 
به برنامه‌های بین‌المللی ارسال شد که تعدادی 
از این مقالات قبول شدند و غارنوردان ایرانی 
برای ارائه مقالات به خارج کشور اعزام شدند. 
همچنین در نقشه‌برداری از چند غار مهم ایران 
ازجمله غار»کتله‌خور« زنجان و ارائه نقشه آن 
به اتحادیه جهانی غارشناسیUIS، توانستیم 
این غار را در رده نخستین غار نقشه‌برداری‌شده 
خاورمیانه ثبت کنیم. بعد از 21کیلومتر 
نقشه‌برداری از این غار مشخص شد که ایران 

طولانی‌ترین غار آهکی خاورمیانه را دارد. 
همکاری‌های مشترک بین المللی 

برای اکتشاف غارهای ایران هم داشتید؟
بله. حضور تیم غارشناس و غارنورد ایتالیایی در 
ایران برای همکاری در اکتشاف غار »قیژه لان« 
در ارتفاعات »فلات پرآو« کرمانشاه تجربه خوب 
همکاری غارشناسان 2کشور بود. بعد از 3نوبت 
همکاری موفق به پیمایش این غار نسبتا عمیق تا 

عمق 680متری شدیم. 
برآورد دقیقی از تعداد غارهای 

ایران وجود دارد؟
حدود 2500 غار کشور نقشه برداری و شناسایی 
شده، اما با توجه به اطلاعات کارشناسان 
زمین‌شناسی ایرانی و خارجی، بیش از 10هزار غار 

ناشناخته در ایران وجود دارد.
چه گونه‌های جانوری در غارهای 

ایران زیست می‌کنند؟
ده‌ها گونه جانوری در غارها سکونت دارند. ماهی 
کور، خفاش، کبوتر، سوسک‌ و عنکبوت غارزی 
تنها بخشی از نمونه‌های جانوری ساکن غارها 
هستند. خرس، پلنگ، روباه، شغال و... هم در 
غارها زندگی می‌کنند. خفاش‌ها نقش مهمی 
در چرخه زیستی و اکولوژی تعدیل جمعیت 
حشرات، مبارزه با آفات گیاهی و گرده افشانی و 
دانه پراکنی گونه‌های گیاهی دارند. آبزیانی مثل 
ماهی کور به‌عنوان آبزی نادر در 3 یا 4 غار ایران 

زیست می‌کنند. یک گونه نادر از این ماهی‌ هم به 
نام ماهی »ایران« به ثبت جهانی رسید. سازمان 
محیط‌زیست به تازگی برای یکی از غارهایی 
که ماهی »ایران« در آن زیست می‌کند، طرح 
حفاظتی تعریف کرد. این نوع ماهی در هیچ جا 

غیر از ایران دیده نشده است.
کدام یک از غارهای تاریخی ایران، 

نشانه زیست انسانی دارند؟
اخیرا اکتشافی توسط کارشناسان میراث 
فرهنگی در غار »قلعه کرد« اتفاق افتاد که 
مدارک و شواهد جالبی بعد از بررسی کارشناسان 
خارجی داشت. بررسی‌ها مشخص کرد انسان 
هوشمند 8هزار سال پیش در این غار زیست 
می‌کرد. غار قلعه کرد در منطقه قزوین واقع شده 
و خوشبختانه میراث فرهنگی بعد از کشف این 
موضوع، از آن محافظت می‌کند. البته اکتشاف 
این غار خیلی دیر انجام شده و سال‌های سال 
گردشگران و غارنوردان به این غار ورود می‌کردند 
و به همین‌خاطربخش زیادی از آثار باستانی آن 
از بین رفت. غار »اسب« در ارتفاعات دماوند و غار 
»کافرکلی« مازندران 2 غار دیگری هستند که 

قدمت زیست در آنها به پیش از اسلام می‌رسد.
در 3دهه غارنوردی چه مورد عجیب 

و شگفت انگیزی در غارها دیدید؟
مواردی که در پیمایش غارهای روستای چنشت 
بیرجند به‌دست آمد بسیار شگفت انگیز بود. 14 
اسکلت کامل انسان در غار چنشت در دهه60 
یافتیم که پوست بدنشان خشک شده بود. 
وجود باد و به احتمال زیاد وضعیت خاک این 
غار باعث شده بود نسوج فاسد شدنی بدن افراد 
خشک شود؛ حتی بخشی از موی سر اجساد هم 
بر سرشان مانده بود. اسکلت‌ها 400سال قدمت 
داشتند. بخشی از اسکلت‌ها  را برای تحقیق به 
دانشگاه علوم پزشکی خراسان بردیم. آن سال‌ها 
امکانات امروز وجود نداشت. درنهایت این 

فرضیه مطرح شد که از این غار به‌عنوان زندان 
یا پناهگاه استفاده می‌شده و زلزله‌ باعث ریزش 
غار و محبوس شدن و مرگ آن افراد شده است.

انباشت زباله به غارهای ایران هم 
رسیده است. برای پاکسازی غارها چه کارهایی 

صورت گرفته است؟
دوم مهرماه هرسال با پیشنهاد انجمن غار و 
غارشناسی روز »غار پاک« نامگذاری شده است. 
سال‌های قبل و پیش از تشکیل انجمن غار و 
غارشناسی و قبل از حضور اعضای اتحادیه جهانی 
غارنوردی در ایران که دریچه‌های جدید برای 
غارشناسی و حفاظت از غارهای ایران باز کرد، 
برخی غارنوردان به جاگذاری زباله در غارها اهمیت 
نمی‌دادند. بیش از 700_600غار ایران که مورد 
بازدید مردم قرار می‌گرفت، در سال‌های اخیر از 
زباله پاکسازی شده و در حال حاضر معضل زباله 
در غارها خیلی کمتر از قبل وجود دارد. در یکی از 
پاکسازی ها در غار پراو کرمانشاه موفق به خروج 

500کیلو زباله از این غار شدیم.
آسیب ماندن زباله در غار چیست؟

زباله علاوه بر آسیب به غارها، جانوران و آبزیان 
داخل غار، آسیب جدی برای انسان هم دارد. 
زباله به مرور در غار می‌ماند و فاسد می‌شود. چون 
نور برای تجزیه در غار نیست زباله به باکتری‌های 
مضر تبدیل و از طریق آب‌های جاری و سفره‌های 
زیرزمینی وارد چشمه‌ها می‌شود و ساکنان 
روستاهای اطراف غار را بیمار می‌کند. چند سال 
پیش آلودگی در غار آبی »دانیال« برای اهالی و 
گردشگران مشکل‌ساز شد. ماندن زباله باعث 
تجمع نوعی باکتری در غار شده بود و افرادی 

که وارد می‌شدند بیماری پوستی می‌گرفتند.
برای همین، 2سال از ورود گردشگران به غار 
دانیال جلوگیری کردیم تا غار خودرا بازیابی 
کند و پس از اطمینان از پاک شدن از باکتری و 

آلودگی، غار  بازگشایی شد.

نقل قول

آغاز هفته میراث‌فرهنگی 
با پاسداشت زبان فارسی

فاطمه داوری، مدیرکل حفظ و احیای بناها، 
محوطه‌ها و بافت‌های تاریخی در نشست 
هماهنگی ستاد برگزاری هفته میراث‌فرهنگی، 
»میراث‌فرهنگی، مشارکت عمومی و مسئولیت 
اجتماعی« را اصلی‌ترین شعار و رویکرد هفته 
میراث فرهنگی در سال‌جاری اعلام کرد و گفت: 
روز ۲۵اردیبهشت که روز بزرگداشت فردوسی و 
نکوداشت و پاسداشت زبان فارسی است، برنامه 
ملی هفته میراث‌فرهنگی با محوریت استان 
خراسان رضوی برگزار می‌شود. البته انتظار 
می‌رود سایر استان‌ها نیز برنامه‌های مرتبط 
با پاسداشت زبان فارسی را در این روز برگزار 
کنند. مدیرکل حفظ و احیای بناها، محوطه‌ها 
و بافت‌های تاریخی افزود: روز ۲۹اردیبهشت 
نیز روز موزه است و برنامه‌های مخصوصی 
تدارک دیده شده است. به‌گفته داوری، روز 
۳۱اردیبهشت به مناسبت سالروز تولد امام 
رضا)ع( روز »میراث رضوی و میراث دینی« 
نامگذاری شده است. داوری ادامه داد: روز اول 
خرداد با محوریت توجه ویژه به میراث ناملموس 
برنامه‌هایی در کشور اجرا خواهد شد. او افزود: 
دوم خرداد روز »میراث‌فرهنگی؛ الفبای زندگی« 
نامگذاری شده و برنامه‌ریزی‌ها باید باعث تقویت 

ارتباط میراث‌فرهنگی و مردم شود.
وی ادامه داد: برای روزهای ۳ و ۴ خرداد با توجه 
به سالروز آزادسازی خرمشهر و روز مقاومت مردم 
دزفول، برنامه‌هایی تدارک دیده شده است. این 
مسئول گفت: ۵ خرداد روز میراث دفاع‌مقدس 
نامگذاری شده و با توجه به ظرفیت‌های میراث 
دفاع‌مقدس در حوزه میراث‌فرهنگی ملموس 
و ناملموس برنامه‌های ویژه‌ای ‌تدارک دیده 

شده است.
داوری یادآور شد: تهیه فهرست برنامه‌های 
اصلی، برگزاری نشست خبری، تهیه بسته‌های 
اطلاع‌رسانی، برگزاری نشست با منتخبان مردم 
در مجلس شورای اسامی، راه‌اندازی شعب 
استانی انجمن خیرین، زیرنویس تلویزیونی 
به مناسبت هفته میراث‌فرهنگی، برنامه‌ریزی 
برای جلسه با امام جمعه، استفاده از ظرفیت‌های 
گرافیکی و تبلیغات محیطی، برگزاری جلسه 
شورای فرهنگ عمومی با موضوع میراث‌فرهنگی، 
حضور مدیران کل استانی به‌عنوان سخنران 
پیش از خطبه‌های نمازجمعه، تجلیل از فعالان و 
کنشگران حوزه میراث‌فرهنگی، تدوین بسته‌های 
بازدید مسئولان و استادان دانشگاه‌ها و نخبگان، 
برگزاری جشنواره کودک و میراث‌فرهنگی در 
تمامی موزه‌ها و اماکن تاریخی و... مهم‌ترین 

سرفصل‌های هفته میراث‌فرهنگی است.

آغاز توانمندسازی بهره‌برداران 
اقامتگاه‌های بومگردی

مدیرکل برنامه‌ریزی گردشگری گفت: 
سرفصل‌های دوره توان‌افزایی و توانمندسازی 
بهره‌برداران اقامتگاه‌های بومگردی به‌منظور 
اجرا در چارچوب ضوابط مربوطه، به ادارات کل 

میراث‌فرهنگی ابلاغ شد.
به‌گزارش وزارت میراث‌فرهنگی، ابوطالب قاسمی 
گفت: تعیین و ابلاغ سرفصل‌های دوره توان‌افزایی 
و توانمندسازی بهره‌برداران اقامتگاه‌های 
بومگردی با هدف افزایش توانمندی بهره‌برداران 
شاغل در واحدهای اقامتگاه‌های بومگردی 

انجام شد.
وی افزود: به دلیل عدم‌برخورداری برخی 
شاغلان در اقامتگاه‌های بومگردی از سطوح عالی 
تحصیلاتی و نوع خدمت میزبانی در این واحدها 
که در مواردی به‌صورت خانوادگی، بومی و محلی 
انجام می‌شود، ضرورت داشت دوره‌های آموزشی 
موجود به‌عنوان یک مطالبه جدی مورد بازنگری 
قرار گیرد و متناسب با این قشر، دوره‌ای جدید با 
همکاری و نظارت جامعه تخصصی بومگردی و 
برخی از استادان و متخصصان این حوزه براساس 
نظرات مدیران حوزه‌های تخصصی معاونت 

گردشگری طراحی و ابلاغ شود.
قاسمی با بیان اینکه این موضوع با استقبال 
گسترده علاقه‌مندان به این حوزه مواجه 
شده است، افزود: براساس ضوابط اجرایی، 
مؤسسات آموزشی موظف هستند از تاریخ ابلاغ 
بخشنامه، دوره‌های توانمندسازی متقاضیان 
اقامتگاه‌های بومگردی را براساس دروس و 
سرفصل‌های تعیین‌شده اجرا کنند. مدیرکل 
دفتر مطالعات، آموزش و برنامه‌ریزی گردشگری 
خاطرنشان کرد: دوره‌های الزامی صرفا از طریق 
مؤسسات آموزشی دارای مجوز از این معاونت 
برگزار می‌شود و مدرسان هر دوره با معرفی 
مؤسسات مربوطه در چارچوب دستورالعمل و 

بخشنامه‌های ابلاغی فعالیت می‌کنند.
به‌گفته وی، صدور گواهینامه دوره‌های تشویقی 
توسط استان انجام می‌شود و امکان برگزاری 
دوره‌های تشویقی در رویداد آموزشی جامعه 

اقامتگاه‌های بومگردی نیز وجود دارد.
قاسمی گفت: سرفصل‌های اختصاصی 
اقامتگاه‌های بومگردی به‌مدت ۹۵ساعت در 
2بخش ۵۵ساعت اصلی و ۴۰ساعت تشویقی 
تعریف شده است. بخش اصلی شامل آشنایی با 
اصول و مفاهیم مهمان‌نوازی، قوانین و مقررات، 
خدمات ایمنی و پایداری حفظ محیط‌زیست و 
بخش تشویقی در برگیرنده اطلاعات حرفه‌ای 
پیشرفته ویژه افرادی با سطح تحصیلات بالاتر 
است که تمایل به افزایش مهارت و آگاهی دارند.

خبر روز

 رایزنان فعال 
در گردشگری

 محمد اسدی موحدی
 رایزن فرهنگی جمهوری 
اسلامی ایران در ارمنستان: 
رایزنان وظیفه دارند در 
حوزه گردشگری فعال 
باشند؛ چه وزارت میراث 
فرهنگی حمایت کند و 
چه نکند. گردشگری از 
اولویت‌های کاری رایزنان 
فرهنگی است. من در 
۷ماهی که به ارمنستان 
آمده‌ام 100نفر را به ایران 
فرستاده‌ام تا ایران را بیشتر 
بشناسند؛ چون دیدن و 
سفر کردن بهترین راه برای 
خنثی‌سازی‌ تبلیغات علیه 

کشورمان است.

برخورد جدی با تورهای 
غیرمجاز

مسعود فرخی، معاون 
گردشگری استان مرکزی: 
با تورهای غیرمجاز 
گردشگری در استان 
بدون اغماض برخورد 
جدی خواهد شد. افراد 
یا گروه‌هایی که به‌صورت 
غیرمجاز اجراکننده 
تورهای کلوپ سافاری 
هستند، از طریق واحد 
حقوقی، پیگیری حقوقی 
و به پلیس فتا معرفی 
می‌شوند. متولیان تورهای 
غیرمجاز شناخت کافی 
از گردشگری و هیچ‌گونه 
پوشش بیمه‌ای برای 

گردشگر ندارند.

خبرخوان
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یک عمارت قدیمی 
کوه‌های  دامنه  در 
شهر  صاحب‌الزمان)عج( 
کرمان که کنار گلزار 
شهدای کرمان قرار گرفته، 
رو به ویرانی است. نادر 
علیدادی سلیمان، رئیس 
اداره ثبت حریم اداره 
میراث فرهنگی کرمان 
گفته است این بنا که متعلق 
به سده‌های نخست دوره 
اسلامی است، نیازمند ثبت 
ملی، مرمت و الحاق به طرح 
جامع گلزار شهدای کرمان 

است.

1200
سال

عدد خبر

گردشگر و مسافر در 
روزهای ۱۳ و ۱۴ اردیبهشت 
از بناهای تاریخی کاشان 
بازدید کردند. به‌گفته 
احمد دانایی‌نیا، رئیس 
میراث‌فرهنگی،  اداره 
گردشگری و صنایع‌دستی 
کاشان، در چند سال اخیر 
این تعداد بازدید گردشگر 
از باغ تاریخی فین و دیگر 
بناهای تاریخی بی‌سابقه 
بوده و ۵۵ هزار نفر فقط در 
روزهای پنجشنبه و جمعه 
گذشته از مجموعه جهانی 
باغ فین بازدید کردند و 
9هزار گردشگر به بازدید 
خانه تاریخی بروجردی‌ها 
رفتند و 3هزار گردشگر هم 
از محوطه باستانی سیلک‌ 

دیدن کردند.

67
هزار 

غارها پدیده‌های اسرارآمیز و شاهرگ آبرسانی و شناسنامه زمین هستند. ایران بیش از 5هزار غار 
دارد که تنها 2500دهنه آن کشف و ثبت شده و نیمی از آنها هنوز ناشناخته باقی‌ مانده است. علاوه 
بر اهمیت زمین‌شناسی، تاریخی، گردشگری و باستان‌شناسی، غارها واجد ارزش‌های زیستگاهی 
منحصربه‌فردی هستند. زیست گروه‌های مهمی از حیات‌وحش ازجمله خفاش‌ها، خزندگان، حشرات و حتی برخی پستانداران بزرگ‌جثه در غارها گویای 
ارزش زیستگاهی پدیده‌های زمین‌شناسی است. با وجود اینکه غارشناسی در ایران علمی نوپاست، اما در سال‌های اخیر توجه جدی به دانش غارشناسی در 
ایران شکل گرفته و محققان زیادی به اهمیت مطالعاتی و تحقیقاتی غارها در مورد تغییرات آب و هوایی پی‌برده‌اند. جواد نظام‌دوست، رئیس سابق انجمن غار 
و غارشناسی ایرانیان، غارنورد و غارشناسی است که 3دهه از عمر خود را صرف تحقیق، اکتشاف، پیمایش و پاکسازی غارهای مختلف ایران کرده است. او 
در عملیات اکتشاف 53غار ایران حضور داشته و در یکی از همین پیمایش‌ها به همراه گروهی از غارنوردان، کشف شگفت‌انگیزی کرد: اجسادی که طبق نظر 
دانشگاه شهید بهشتی متعلق به 400سال قبل بودند و به‌دلیل فضای داخل غار و نبود گردش هوا، هنوز پوست بر استخوان داشتند. جواد نظام‌دوست، حالا مهمان 
سرزمین من همشهری شده است تا از وضعیت غارهای ایران، خاطرات و عجایب کشف‌شده در غارهای ایران و تهدیدهای این شناسنامه‌های زمین سخن بگوید. 

مجید جباریگفت‌وگو
روزنامه‌نگار

بزرگ‌ترین معضلاتی که غارهای ایران را تهدید می‌کند چیست؟

متأسفانه تعداد زیادی از غارهای کشور به مکث
علل مختلف درحال از بین رفتن هستند. 
معضلی که غارهای کشور ما را در معرض 
خطر قرار داده است، معدن‌کاوی است، 
مجوزهایی که از سوی سازمان‌های متولی 
بدون درنظر گرفتن محدوده غارها صادر 
می‌شود. ما بار‌ها شاهد بودیم غارهای 
زیادی در کشور به دلیل برداشت معادن 
از بین رفته‌اند. برای نمونه می‌توانم به 

غار »جهنم« اشاره کنم؛ یک غار آبی در 
منطقه بسیار خشک استان خراسان جنوبی 
که می‌توانست منابع آبی خوبی داشته 
باشد، اما برداشت سنگ آهک از محدوده 
غار منجر به تخریب کل غار شد. غار‌های 
دیگری هم در ایران در معرض خطر قرار 
دارند. بیشتر این غارها در محدوده‌های 
پرآو کرمانشاه، همدان، زنجان و... هستند. 
مجوزهای معدن‌کاوی که باید ابتدا در 

کارگروه غارشناسی بررسی و سپس نظر 
سازمان حفاظت محیط‌زیست هم اخذ 
شود، راسا توسط سازمان صنعت و معدن 
و بدون درنظر گرفتن حریم غارها صادر 
و سبب تخریب غارها می‌شود.  بحران 
دیگری که غارهای ایران با آن مواجهند، 
گنج‌یابی و داستان‌های افسانه‌ای است که 
برای همه غارها وجود دارد. برخی تصور 
می‌کنند داخل هر غار گنجی نهفته است. 

این افراد وارد غارها می‌شوند و غارهایی را 
که تشکیل آن میلیون‌ها سال طول کشیده، 
تخریب و حفاری می‌کنند. نبود کنترل 
و حفاظت از این غارها سبب شده است 
حتی غارهای باستانی قابل ملاحظه ما هم 
از این نظر آسیب ببینند. نمونه آن هم غار 
»کرفتو« در منطقه بیجار و حدفاصل استان 
کردستان و زنجان واقع شده است. »کرفتو« 
از غارهای باستانی است که قدمتی طولانی 

دارد و در دوره‌های مختلف از آن به‌عنوان 
سکونتگاه‌ قدیمی استفاده شده است. آثار 
بسیار با ارزش باستانی داخل آن کشف 
شده اما متأسفانه به‌دلیل کمبود نیرو برای 
حفاظت از آن، خیلی از آثار داخل غار از بین 
رفته است. سنگ‌نگاره‌های بسیار قدیمی 
با کنده‌کاری گنج‌یابان وحفاران غیرمجاز 
قبل از تحویل این غار به میراث فرهنگی از 

بین رفته است.
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عملیات نقشه برداری غار زرین رود در استان زنجانعملیات پیمایش غار‌کتله‌خور زنجانپیمایش و نقشه برداری غار دودزا در همدان
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طغیان آبله مرغان
چرا امسال آماراین بیماری واگیردار بالا رفته و آیا راه درمانی برای آن وجود دارد؟

پروانه بندپیگزارش
روزنامه‌نگار

 اعتمادبه‌‌نفس با ترک
 شبکه‌های اجتماعی 

متخصصان در جریان مطالعه‌ای تحقیقاتی در یکی از 
دانشگاه‌های کانادا مشاهده کرده‌اند که فشار روانی بر زنان 
جوانی که به‌صورت مداوم در حال مقایسه ظاهر خود با 

دیگران هستند، بسیار بالاست.
به گزارش ایسنا، در این مطالعه گروهی از دختران جوان در 
کانادا شرکت داشتند و از تأثیر مخرب شبکه‌های اجتماعی 
در زندگی‌شان گفتند؛ ازجمله اینکه استفاده از شبکه‌های 
اجتماعی توانایی آنان را در ایجاد رابطه اجتماعی کاهش داده، 
خواب آنان را مختل کرده و سبب شده که حتی به‌ خودکشی 
فکر کنند.مطالعه‌شوندگان این مطالعه به 2گروه تقسیم شده 
بودند. دسترسی گروه اول به‌مدت یک هفته به فیسبوک، 
تیک‌تاک، اینستاگرام و سایر شبکه‌های اجتماعی قطع شد 
و گروه دیگر طبق روال معمول به این شبکه‌ها دسترسی 
داشتند. پیش از آغاز مطالعه هم سؤالاتی مانند میزان تمرکز، 
اعتماد به نفس و نگرش نسبت به ظاهر فیزیکی از آنها پرسیده 
شد، ازجمله اینکه چقدر از اندام خود راضی هستند؟ آیا 
دوست دارند مانند مدل‌های مجلات به‌نظر برسند؟ چقدر 
در روز شکل ظاهری بدن خود را با اینفلوئنسرهای شبکه‌های 
اجتماعی مقایسه می‌کنند؟ نسبت به فرم بدن خود شرم 
دارند؟به‌گفته جنیفر میلز، استاد روان‌شناسی که این پژوهش 
را سرپرستی می‌کرد، پاسخ‌ها شوکه‌کننده بود و از اثرات 
مخرب بزرگی خبر می‌داد که اغلب در تحقیقات روان‌شناسی 
نادیده گرفته می‌شود و در نتیجه مشخص شد گروهی که یک 
هفته از شبکه‌های اجتماعی استفاده نکرده بود اعتماد به نفس 
بیشتر و نگرش بهتری نسبت به‌خود در مقایسه با گروه دیگر 
داشتند.البته به تأکید میلز هدف نهایی از این مطالعه افزایش 
آگاهی مردم نسبت به خطرات ناشی از استفاده کنترل ‌نشده 
از شبکه‌های اجتماعی بود و پرهیز از مراجعه به شبکه‌های 
اجتماعی به تنهایی عامل تغییر در ارزش‌های روان‌شناختی 
زنان جوان نخواهد شد، بلکه پیامدهای آن منجر به تغییرات 

در سبک زندگی فرد است.

زمانبندی جذاب برای قند خون و سلامتی قلب
برای دست‌ یافتن به سامتی مطلوب باید روزی 5ساعت 
فعالیت بدنی با درجات مختلف داشته باشید. متخصصان 
دانشگاه صنعتی سوینبرن استرالیا با انجام یک مطالعه 
اعلام کردند زمانبندی و تفکیک ایده‌آل سبک زندگی سالم 
شامل 8 ساعت خواب، 5ساعت ایستادن، 6 ساعت نشستن 
و 5ساعت فعالیت بدنی سبک و متوسط است و رعایت این 
تقسیم‌بندی می‌تواند به کنترل قند خون و ارتقای سلامتی 
قلب کمک کند.به تأکید آنها فعالیت بدنی متوسط تا شدید 
می‌تواند پیاده‌روی سریع، دوچرخه‌سواری یا دویدن آهسته 
باشد و برای فعالیت بدنی سبک هم می‌توان هر فعالیتی از 
پیاده‌روی گرفته تا آشپزی و کار خانه حتی خندیدن با صدای 
بلند را درنظر گرفت.این گروه تحقیقاتی البته درباره زمان 
مناسب خواب هم توصیه کرده که افراد، شب‌ها 8ساعت و ۲۰ 
دقیقه بخوابند تا سلامتی کلی‌شان حفظ شود و از خوابیدن 
کمتر یا بیشتر از این میزان اجتناب کنند چون خطرات 
 کم‌خوابی به‌خوبی مشخص و مستند شده و خواب بیشتر از 
۹ ساعت در شب هم با افزایش خطر سکته مغزی مرتبط 
است.این متخصصان تأکید کردند، صرف زمان کمتر برای 
نشستن و زمان بیشتر برای ایستادن، انجام دادن فعالیت‌های 
بدنی و خواب کافی، بر سامتی قلب و عروق تأثیرگذار 
است. رعایت این زمانبندی فعالیت‌ها طیف گسترده‌ای از 
نشانگرهای سامتی را دربرمی‌گیرد و ۲۴ ساعتی را شکل 

می‌دهد که به سلامت کلی بهتر منجر خواهد شد.

پژوهش  عدد خبر

با کارشناس

از گروه‌های سنی مختلف در کشور 
مبتلا به آسم هستند، اما آماری از میزان 
مرگ‌ومیر ناشی از آسم در کشور در 
دسترس نیست. مریم محلوجی‌راد، عضو 
انجمن آسم و آلرژی ایران با اعام این 
مطلب گفت: آسم یک بیماری التهابی 
است و آلودگی هوا می‌تواند میزان بروز 
و شدت این بیماری را افزایش دهد. به 
همین دلیل در کلانشهرها که آلودگی 
هوای بیشتری دارند، میزان ابتلا به این 
بیماری بیشتر است. شهرهای اراک و 
اهواز و استان سیستان‌و بلوچستان هم 

بیشترین میزان شیوع آسم را دارند.

13
درصد 

سبد  قالب  تحت  به‌زودی  جدید 
واکسیناسیون ملی به کودکان تزریق خواهد 
شد. شهنام عرشی، رئیس مرکز مدیریت 
بیماری‌های واگیردار وزارت بهداشت در 
این‌باره گفت: واکسیناسیون کشوری 
پنوموکوک در۷ استان و واکسیناسیون 
روتاویروس در 2استان به‌صورت آزمایشی 
آغاز می‌شود. مطالعات نشان می‌دهد که 
تزریق واکسن پنوموکوک از مرگ سالانه 
۱۵۰۰کودک جلوگیری می‌کند و واکسن 
روتاویروس مانع از بستری شدن سالانه 

۱۰هزار کودک خواهد شد.

2
واکسن

  

2پویش جدید در برنامه وزارت بهداشت 
بهرام عین‌اللهی، وزیر بهداشت:‌ درنظر داریم ۲پویش دیگر برگزار کنیم؛ پویش ملی سرطان و پویش ملی 
سلامت کودکان. در پویش اول، سرطان پستان در زنان و برخی سرطان‌های مردان را پیشگیری می‌کنیم. 

بررسی‌ها بیانگر این است که برخی والدین حتی از بیماری فرزندان خود خبر ندارند.

زمان طلایی تشخیص ناباروری
صابر جباری، رئیس اداره جوانی جمعیت وزارت بهداشت: توصیه ما به جوانان این است که در 2سال اول بعد 
از ازدواج، فرزندآوری اول اتفاق بیفتد؛ اینگونه ناباروری‌های اولیه به موقع تشخیص داده می‌شوند؛ چون روش 

دیگری برای تشخیص ناباروری در کشور نیست؛ مگر اینکه زوجین اقدام به فرزندآوری کنند.

قلیان اکسیژن، مبنای علمی ندارد
اخیرا وزارت بهداشت اعلام کرده که طرح ارزیابی اثرات 
قلیان اکسیژن به‌عنوان جایگزین قلیان‌های زغالی و حاوی 
تنباکو را در 10استان کشور آغاز کرده، اما حمید سهراب‌پور، 
‌فوق‌تخصص ریه معتقد است که قلیان اکسیژن مبنای 

علمی ندارد.
به‌گفته سهراب‌پور، اینکه گفته می‌شود چنین 

قلیان‌هایی جنبه اکسیژن‌درمانی دارند 
درست نیست و بیشتر بعُد تجاری و تبلیغاتی 
آن مطرح است؛ زیرا اکسیژن‌درمانی به 
این معناست که فرد با استفاده از کپسول، 

اکسیژن را استنشاق کند؛ درحالی‌که این 
قلیان صرفا شامل اکسیژن نیست. از سوی دیگر 

اتصالات و لوله‌های هر نوع قلیانی، محل مناسبی 
برای تجمع باکتری‌ها و رشد قارچ‌هاست؛ بنابراین 
خطرات زیادی برای ریه افراد دارد. او به مضرات 
استفاده از قلیان‌های دخانی هم اشاره می‌کند و 

می‌گوید: »قلیان دخانی و حاوی تنباکو هم 
مقادیر زیادی از دود را وارد ریه‌ها می‌کند 
که این امر به سلامتی ریه آسیب جدی وارد 

می‌کند. مواد آروماتیک و معطر موجود در 
تنباکوها نیز به‌شدت سرطان‌زا هستند.« این 
فوق‌تخصص ریه تأکید می‌کند: »باید وزارت 

بهداشت، فرهنگسازی‌های لازم برای کاهش 
مصرف انواع دخانیات و قلیان‌ها را انجام دهد و با 
سایر دستگاه‌ها برای کاهش تولید و مصرف این 

نوع مواد دخانی رایزنی کند.« 

آبله‌مرغان این روزها رشد قابل توجهی داشته 
است و هرچند گفته می‌شود که به پای 1402 
نمی‌رسد، سؤال اینجاست که چرا این ویروس 
این روزها بیشتر شده و چه کسانی را بیشتر 
درگیر می‌کند و آیا درمانی دارد و چه بایدها 
و نبایدهایی در حوزه بهداشت و سلامت باید 
رعایت کنیم تا به آن دچار نشویم؟ پاسخ 
این سؤالات را دکتر آمیتیس رمضانی، دبیر 
انجمن متخصصان بیماری‌های عفونی ایران، 
در گفت‌وگو با همشهری به خوانندگان می‌دهد.

5 تا 10سال
آبله‌مرغان بیماری‌شایع 

کودکان است؛ البته بزرگسالان 
هم به آن مبتلا می‌شوند و عوارض 
هم در آنها بیشتر است؛ اما بیشترین 

شیوع آن درسنین 5 تا 
10سالگی است.

7برابر
آمار ابتلا به این بیماری 

در اوایل فصل بهار و اواخر فصل 
پاییز سال گذشته افزایش بسیار 

چشمگیری یافته است؛ به‌طوری که یکی از 
بیمارستان‌های کشور اعلام کرده که میزان 
مراجعه کودکان مبتلا به آبله‌مرغان نسبت 

به سال پیش از آن )1401( افزایش 
7برابری داشته است.

7علامت
بدن‌درد، تب،سردرد، 

شکم‌درد، سرفه، عطسه 
و ضایعات پوستی، از علائم 
آبله‌مرغان هستند که باعث 
می‌شوند این بیماری با 

بیماری‌های دیگر اشتباه 
گرفته شود.

98درصد
احتمال ابتا به 

ویروس آبله‌مرغان وجود 
دارد؛ درصورتی که یک فرد 
مبتلا در یک مکان عمومی 

حضور داشته باشد.

2دلیل 
افزایش ناگهانی موارد 

ابتلا به آبله‌مرغان از پارسال 
تا‌کنون: اول اینکه پاندمی کرونا 
به پایان رسیده و دیگر اینکه 
بیشترین شیوع این بیماری 

در فصل بهار است.

 بیشترین شیوع آبله‌مرغان در اواخر زمستان و اوایل فصل بهار است و 
همیشه همین‌طور بوده است.

دلیل افزایش چشمگیر آمار این بیماری از سال گذشته تاکنون این است 
که در دوران پاندمی کرونا ارتباط و تماس کودکان با دیگران کاهش یافته بود 

و درنتیجه میزان ابتلا به آبله‌مرغان هم در سال‌های کرونا کاهش یافت.
 سال 1402 ارتباط کودکان به‌دلیل بازگشت به زندگی عادی افزایش 
یافت و به همین دلیل میزان ابتلا به آبله‌مرغان نسبت به سال‌های گذشته 

افزایش بیشتری پیدا کرد.
فردی که تاکنون مبتلا نشده است، اگر در تماس 
با یک بیمار مبتلا قرار گیرد، نزدیک به 100درصد 

احتمال دارد که مبتلا شود.
 هرقدر سن پایین‌تر مبتلا شویم، بهتر است؛ چون 

عوارض و شدت آبله‌مرغان در کودکان کمتر است.
 ویروس آبله‌مرغان یک دوره کمون دارد؛ یعنی 
دوره‌ای که فرد با بیمارِ مبتلا تماس داشته ولی هنوز 
علائمی در او بروز نکرده است. این دوره 10 تا 21روز 
طول می‌کشد؛ یعنی بین 10 تا 21روز طول می‌کشد 

تا نخستین علامت آبله‌مرغان در فرد ظاهر شود.
فرد معمولا یک‌بار به آبله‌مرغان مبتلا می‌شود و 

ابتلای دوباره در یک نفر رخ نمی‌دهد.
هر فردی که در تماس با فرد آلوده 
باشد، مبتلا می‌شود، حتی کودکان زیر 
5سال؛ البته جز کودکان زیر ‌6ماه که 

ایمنی‌شان را از مادر می‌گیرند.

 این بیماری درمان اختصاصی ندارد، اما بهتر است فرد درصورت ابتلا 
نزد پزشک برود.

کودکان زیر 5 سال درصورت ابتلا، دچار تب بالا می‌شوند.
تشخیص این بیماری از بیماری‌های دیگر سخت است. حتما دکتر 

باید شخص را معاینه کند.
کودکان مبتلا روزی یک‌بار دوش آب ولرم بگیرند تا زخم‌شان 

عفونت نکند.
ناخن‌های کودکان نیز باید کاملا کوتاه باشد تا اقدام 
به خاراندن زخم‌ها نکنند؛ چراکه می‌تواند موجب 

عفونت شود.
کودکان تا زمانی که علائم دارند، نباید در 
فضاهای عمومی مثل مهدکودک و مدرسه 

حاضر شوند. 
 این ویروس درمان اختصاصی ندارد 
و فقط برای گروه‌های خاص، زنان باردار و 

بیماران نقص ایمنی درمان اختصاصی دارد.
مصرف آنتی‌هیستامین و خانواده آن در 

کاهش علائم بیماری کمک‌کننده است.
اگر کودک تب دارد، استامینوفن 

باید مصرف شود.
مصرف این داروها، استراحت و 
کمک‌کردن به آرام‌شدن خارش 
زخم‌های کودک، کمک می‌کند تا دوره 

بیماری به پایان برسد.

درصورت ابتلا8نکته درباره آبله‌مرغان

راه‌های انتقال ویروس

  تماس مستقیم
  با ضایعات 
پوستی فرد آلوده

از طریق 
ترشحات بینی 
فرد بیمار

الگوی انتشار ضایعات پوستی 
در آبله‌مرغان
 دانه‌های کوچک قرمز ابتدا 
در تن فرد نمایان می‌شوند
  سپس به پشت می‌رسند

 تدریجا پوست و بقیه بدن را 
فرامی‌گیرند
  این ضایعات به‌تدریج تغییر 
شکل داده، به تاول‌های کوچک 
تبدیل می‌شوند
 سپس زخم می‌شوند
  در انتها خشک شده، می‌افتند.

  تا وقتی که زخم‌ها خشک 
نشده و کامل نیفتاده‌اند، بیماری 
مسری است.

زونا همان آبله‌مرغان است؟
زونا)هرپس زوستر( شکل 
تغییریافته آبله‌مرغان است. 
درواقع ویروس آبله‌مرغان این 
خاصیت را دارد که داخل بدن 
و در یک‌سری غدد لنفاوی و... 
به‌صورت نهفته باقی بماند؛ یعنی 
ویروس دیگر هیچ علائمی ندارد 
اما کاملا از بدن پاک نمی‌شود و 
نهفته در بدن فرد باقی می‌ماند تا 
اینکه عاملی مثل استرس، افزایش 
سن یا تضعیف سیستم ایمنی 
باعث فعال‌شدن آن ویروس شود؛ 
ولی این بار علائم بالینی آن شبیه 
آبله نیست و به آن زونا می‌گوییم.
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آوازه دخترانه 
»مراغه«

به بهانه دهه بزرگداشت مراغه از آموزش دختران 
در طول تاریخ این شهر سراغ گرفتیم

گشت و‌گذار در مراغه 
پایتخت نجوم ایران دیدنی‌های زیادی دارد و دهه بزرگداشت 
مراغه فرصت خوبی برای سر زدن به این شهر است. مراغه در 
۱۳۵کیلومتری جنوب مرکز آذربایجان شرقی واقع شده ‌است.‌

کوتاه‌تر  از گزارش

ناوگان متروی کرج به ۳۵۰نیروی متخصص نیاز دارد
خلیل کوزه‌کنانی، رئیس سازمان حمل‌ونقل ریلی شهرداری کرج: طبق استانداردها به ازای هر کیلومتر مترو 
50نفر نیرو مورد نیاز است. با توجه به‌وجود حدود 150نفر در مجموعه، برای تکمیل و راه‌اندازی ناوگان به 

حدود 350نیروی جدید و متخصص نیاز داریم. 

تدوین سند راهبردی شیراز سومین حرم اهل‌بیت  ع 
حجت‌الاسلام ابراهیم کلانتری؛ تولیت آستان حضرت احمدبن موسی)ع(: سند راهبردی شیراز سومین 
حرم اهل‌بیت)ع(تدوین شد و ششم ذی‌القعده همزمان با روز بزرگداشت حضرت شاهچراغ)ع( رونمایی 
می‌شود. این سند با تلاش چندهزارساعته جمعی از نخبگان و اندیشمندان استان فارس تنظیم شده است.

عدد خبر

هواشناسی 

کشور در راه‌اندازی سامانه آبیاری نوین در 
بخش کشاورزی‌ برترند که استان مرکزی 
هم در میان آنها قرار دارد. رسول شمسی، 
مدیر آب و خاک سازمان جهادکشاورزی 
استان  مرکزی، با اشاره به وضعیت آبیاری 
اراضی و باغات کشاورزی استان گفت: 
از مجموع ‌‌باغ‌های مستعد آبیاری نوین 

استان، ‌ 48درصد ‌تحت پوشش‌‌‌ هستند.

5
استان

کسب کاغذی در مازندران الکترونیکی 
شده است. سیداسماعیل هاشمی، 
مدیرکل امور اقتصادی و دارایی، دراین‌باره 
گفت: تا ۱۰ اردیبهشت پروانه کسب 
۲۳هزار و ۱۵۳واحد صنفی این استان با 
دریافت شناسه یکتا الکترونیکی شد. 
شهرستان‌های میاندورود، کلاردشت، 
گلوگاه، چالوس و جویبار در صدر عملکرد و 
شهرستان‌های سوادکوه شمالی، سوادکوه 

و بهشهر در انتهای جدول قرار دارند.

23000
پروانه

هشدار نارنجی‌ برای 17 استان 
کارشناس سازمان هواشناسی با بیان اینکه سامانه جدید 
بارشی امروز )دوشنبه 17اردیبهشت( به کشور وارد می‌شود، به 
همشهری گفت: این سامانه بارشی که تا آخر هفته فعال دور از 
انتظار نخواهد بود.‌ امروز در نیمه غربی کشور، غرب سواحل خزر، 
دامنه و ارتفاعات البرز مرکزی و مناطقی از مرکز موجب رگبار، 
رعدوبرق و وزش باد شدید و در مناطق مستعد تگرگ خواهد 
شد. فریبا گودرزی  اعلام کرد که روز دوشنبه آذربایجان‌شرقی، 
آذربایجان‌غربی، کردستان، کرمانشاه، اردبیل، گیلان، زنجان، 
لرستان، کهگیلویه و بویراحمد، نیمه غربی چهارمحال و بختیاری، 
ایلام، شمال و شرق خوزستان، جنوب مرکزی، جنوب همدان و 
ارتفاعات و دامنه استان‌های مازندران، تهران و البرز و روز سه‌شنبه 
شمال آذربایجان‌شرقی، شمال و غرب آذربایجان‌غربی، دامنه 
ارتفاعات استان‌های تهران، البرز، مازندران و گیلان، لرستان، 
نوار غربی چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و بویراحمد، غرب 
کردستان، غرب کرمانشاه، نیمه شمالی ایلام و شمال‌شرق 
خوزستان و نیز اردبیل هشدار نارنجی هواشناسی دریافت کردند.

 مرکزی

مازندران

رصدخانه مراغه
در دوره هلاکوخان زیرنظر 
خواجه نصیرالدین طوسی 
ساخته‌ شد. یونسکو سال۲۰۰۹ 
را سال رصدخانه مراغه 
نامگذاری کرد و به تازگی 
زمزمه‌هایی برای ثبت جهانی 

این اثر ‌ به گوش می‌رسد.

رودخانه صوفی‌چای
 ۷۰ رودخانه  این 
کیلومتری در مسیر خود 
جذاب‌ترین طبیعت را 
ایجاد و ۱۲هکتار باغ و 
مزارع کشاورزی را 

آبیاری می‌کند.‌

گنبد سرخ
در بین 5 بقعه واقع در 
مراغه قدیمی‌ترین آن به 
گنبد قرمز مشهور است. 
در قرن ششم هجری 
ساخته شده و در جنوب 

غربی شهر واقع است.

کلیسای سن‌ هوهانس
یکی از کلیساهای ارمنی‌ 
کاتولیک از جاهای 
دیدنی مراغه است و 
از نام یکی حواریون 
حضرت عیسی)ع( یعنی 
هوانس گرفته شده است.‌ 

برای آشنایی با جاذبه‌های گردشگری مراغه این‌کد را اسکن کنید

صحبت از نخستین مدرسه 
دخترانه کشور که می‌شود، 
یاد بی‌بی‌خانم استرآبادی 
می‌افتیم که با چه خون دل و تلاش بی‌وقفه‌ای جلوی مخالفت‌ها سینه سپر 
کرد و توانست مدرسه دوشیزگان را 121سال پیش در تهران روزگار قاجار 
راه‌اندازی کند؛ اما هیچ‌وقت ذهن‌مان به سمت مراغه نمی‌رود که در دوره 
ایلخانی نخستین مدرسه دخترانه جهان را داشت! مراغه با رصدخانه مراغه 
که از سوی خواجه نصیرالدین طوسی در قرن هفتم پایه‌گذاری شد به‌عنوان 
پایتخت نجوم کشور شهره شده؛ اما آوازه علم و دانش در این کهن‌شهر سابقه 
طولانی دارد. به بهانه دهه بزرگداشت مراغه که از 14 تا 24اردیبهشت برگزار 

می‌شود، سراغی از این مدارس دخترانه در مراغه گرفتیم.

راحله عبدالحسینیگزارش
روزنامه‌نگار

در شهری که سابقه علم‌آموزی تخصصی در آن به عهد ایلخانی بازمی‌گردد، سهمی 
هم برای آموزش دختران بود؛ اما اینکه چه رویدادی سبب علم‌آموزی در مراغه شده، 
به روزگار خواجه نصیرالدین و احداث رصدخانه برمی‌گردد. در آن برهه مدارس 
مختلف علمی همپای رصدخانه رشد می‌کنند، ازجمله مدرسه ریاضی ابن مغربی. 
در مراغه مدارس دیگری ازجمله مدرسه رومی، مدرسه ایجی، مدرسه خلیفه و 
مدرسه سیاره فعال بودند. محمد مشتری، کارشناس مسئول متوسطه آموزش و 
پرورش مراغه و دبیر انجمن تاریخ‌ مراغه، به همشهری می‌گوید: »7مدرسه مهم 
درست مثل دانشکده‌های مختلف بودند و تمام شهر دانشگاه بود.« مدرسه‌ای هم 
در دوره ایلخانی برای دختران راه‌اندازی می‌شود. اصغر محمدزاده، تاریخ‌پژوه و 
مولف کتاب‌ تاریخ دارالملک مراغه نیز به همشهری می‌گوید: »مدرسه دخترانه 
سرقویتی بیگی از دیگر مدارس فعال دوره ایلخانی در مراغه بود. پروفسور فرنس 
بروین اهل لبنان، این موضوع را مطرح کرده است که نخستین مدرسه دخترانه 
جهان در مراغه تاسیس شد و نامش سرقویتی بیگی بود. سرقویتی مادر هلاکوخان 
مغول بود و ازآنجاکه موفق به راه‌اندازی مدرسه دخترانه در بخارا نشده بود، آن را در 

جامعه علمی مراغه تاسیس کرد.«

نخستین مدرسه دخترانه جهان 

محمدزاده می‌گوید که در سلسله‌های بعدی، 
برخی از مدارس که مالکیت خصوصی هم 
داشتند از ادامه فعالیت دست کشیدند، 
اما شعله علم‌اندوزی خاموش نشد. سال 

1296نخستین مدرسه مدرن دخترانه در 
مراغه با حمایت میرزاحسن شکوهی و پیوستن 
میرآقاصدرالسادات، امام‌جمعه مراغه، راه‌اندازی 
شد.  مشتری می‌گوید: »دختر آقاصدرالسادات 
نیز در این مدرسه ثبت‌نام‌ و مدرسه با 

5دانش‌آموز کار خودش را آغاز کرد.«

همین نگاه کوتاه به تاریخچه علمی 
شهر مراغه نشان می‌دهد مسیر آموزش 
که در طول تاریخ در این شهر آغاز 
شده، همچنان با قوت ادامه دارد. مرکز 
تحقیقات نجوم و اخترفیزیک مراغه تنها 
مرکز آموزش و تحقیقات در زمینه نجوم، 

اخترفیزیک و کیهان‌شناسی در کشور 
است. پژوهش‌سرای مراغه به‌عنوان پایلوت 
کارگاه نجوم آذربایجان‌شرقی، مؤسسه 
نجوم آماتور و کانون فرهنگی شهید متذکر 
پاتوق دخترانی شده‌اند که به نجوم علاقه 
دارند. مشتری می‌گوید: »امروز نیز بار 
پیشرفت دانش در این شهر بر دوش 
بانوان و دختران است. آمار 3سال اخیر 
نشان می‌دهد افزایش 3برابری قبولی 
در رشته‌های پزشکی را داشته‌ایم که 
بیش از 50درصد پذیرفته‌شدگان 
از دختران‌اند. مراغه در تولید 
محتوای علوم اجتماعی 
نیز حائز رتبه سوم 
کشوری شده است 
و این هم حاصل 
تاش 2بانوی 

معلم است.«

تداوم فعالیت‌های علمی 

محمد مشتری 
کارشناس مسئول 
متوسطه آموزش و 

پرورش مراغه :

آمار 3 سال اخیر 
نشان می‌دهد افزایش 

3 برابری قبولی در 
رشته‌های پزشکی را 
 داشته‌ایم که بیش از

 50 درصد 
پذیرفته‌شدگان از 

دختران هستند.‌

تولد یک مدرسه مدرن 

دهه بزرگداشت مراغه
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پایتخت گلخانه داری
محمود کرمانشاهی، دهیار فیلستان، که 
 چند نسل آبا و اجدادش در این روستا زندگی
 کرده اند، درباره زادگاهش می گوید:» رونق 
کشت و کار گلخانه ای در فیلستان باعث شده 
نرخ بیکاری به صفر برسد و بسیاری از جوانان 
و بانوان تحصیلکرده روستا به این کار و کسب 
مشغول شوند.« پایین بودن نرخ مهاجرت از 
دیگر پیامدهای میمون رونق گلخانهداری برای 
روستای فیلستان بوده و پربرکت بودن این کار و 
کسب باصفا سبب شده هیاهوی همسایه پرآوازه 
این قطعه زمین زرخیز چسبیده به پایتخت، برای 

جوانان فیلستانی جذابیتی نداشته باشد.

گزارشی از باغبانان گلخانه‌های پرورش میوه؛ دایه های محصولات خاص 

تماشای گزارش

خوب می دانند چطور جلوی در و پیش از آنکه زنگ خانه مشتری را بزنند، جلز 
و ولز زغال را بلند کنند. در چپاندن قلیان توی باکس های موتورسیکلت‌شان 
هم مهارت دارند و می توانند قلیان های چند متری را صحیح و سالم به مقصد 

برسانند. 

شغلی به نام 
دلیوری قلیان گزارش بعدی

اینجا فیلستان است
 قدمتش به دوران هخامنشیان می‌رسد و تپه تریاق قلعه که در میدانگاهی‌اش قرار گرفته، یادگار آن دوران است. آن زمان در خاک حاصلخیزش انواع و اقسام میوه و 
صیفی‌جات پرورش پیدا می‌کرد، اما تعداد مزارع پنبه‌کاری‌اش به باغ‌های گل و میوه‌اش می‌چربید و رونق پرورش کرم ابریشم سبب شده بود به »پیله‌ستان« شهرت پیدا 
کند. هنوز درخت‌های تنومند توت که خوراک کرم‌های ابریشم بودند، در گوشه کنار روستا پرسایه و پابرجا هستند، اما دیگر از پرورش پیله کرم ابریشم خبری نیست 
و وجود 50گلخانه‌ انفرادی و 3شهرک گلخانه‌ای در وسعت 750هکتاری فیلستان، سبب شده این روستا به »قطب گلخانه‌های کشور« شهرت پیدا کند. از تغییر شغل و 
پیشه مردم فیلستان زمان زیادی نمی‌گذرد و قدمت قدیمی‌ترین گلخانه روستا به یک سده نمی‌رسد. برکت محصول این گلخانه که 80سال پیش، توسط یکی از ملاکان 
و اربابان روستا ساخته شده، سایر پنبه‌کاران و پرورش‌دهندگان کرم ابریشم را نیز به راه‌اندازی گلخانه‌های وسیع چند‌هکتاری تشویق کرده تا پس از چند دهه عنوان 

پرطمطراق »قطب گلخانه‌های کشور« نصیب این روستای زنده و پرجنب‌و‌جوش شود و نام آن از پیله‌ستان به فیلستان تغییر کند.

اهالی  مشکل‌پسند  سلیقه 
فیلستان سبب شده در 
گلخانه های این روستا فقط 
میوه های باب طبع و لب و دندان 

لاکچری خوران پرورش پیدا کند.

نگران گرم‌شدن و سرد‌شدن هوا و باد و بوران بی‌موقع نیستند. لازم هم نیست شب تا صبح بیل دست 
بگیرند و لابه‌لای کرت‌های زمین دنبال راه‌آب بگردند. برای کشت و درو هم نباید زیر زل‌آفتاب تابستان 
و سوز سرمای زمستان در خاک‌و‌خل زانو بخوابانند و وجب به وجب بذر بکارند و محصول درو کنند، اما 
دشواری کارشان کمتر از باغداران و کشاورزان نیست! آنها در گلخانه‌ها میوه‌هایی را پرورش می‌دهند 
که باید خوش برو‌روتر و دلبرانه‌تر از میوه‌های کشت طبیعی روی پیشخوان میوه‌فروشی‌ها عرض‌اندام 
کنند. این میوه‌های طناز و حساس به‌سادگی پرورش پیدا نمی‌کنند و تولید آنها دم و دستگاه و ماجرایی 
دارد. روستای فیلستان قطب و مرکز تولید محصولات گلخانه‌ای کشور است و بسیاری از اهالی آن 
پرستار و پرورش‌دهنده میوه‌های گلخانه‌ای هستند:  از همان ابتدای روستا سازه‌های پلاستیکی-
پلیمری گلخانه‌ها ردیف شده‌اند و سقف‌های فایبرگلاس و پلی‌اتیلنی آنها زیر نور ملایم خورشید برق 
می‌زند. وسط روستا دیگر از خانه و بافت مسکونی خبری نیست و گلخانه‌ها راسته جنوبی روستا را 
قبضه کرده‌اند، اما تعداد گلخانه‌دارانی مانند ابوالفضل طالبی که در کنار پرورش گل و گیاه به کاشت میوه 
پرداخته‌اند، انگشت‌شمار است. سالن تولید بلوبری در انتهای گلخانه چند‌منظوره او قرار گرفته است. 
درختچه‌های بلوبری کنار هم قرار گرفته‌اند و هم‌اندازه‌بودن قد و قامتشان، گلخانه را به باغی سرسبز و 
کرت‌بندی‌شده شبیه کرده است، اما ریشه هر یک در کیسه‌های گلدان‌مانند جداگانه‌ای فرو رفته‌اند و 

خاک و خورد و خوراک آنها از هم سوا‌ست.

کشف‌بلوبری
 در حاشیه تهران

باغبانی مادرانه

نم و رطوبتی که فضای وسیع گلخانه‌ها را پر کرده، نفس‌کشیدن را دشوار 
می‌کند، اما حسین به کارکردن در این فضا عادت دارد و هر روز ساعت‌ها در 
این هوا و لابه‌لای درختچه‌های بلوبری می‌چرخد. البته بسیاری از اوقات 
کارش به ناز و نوازش و سرکشی بلوبری‌های تازه‌رس بنفش‌رنگ ختم 
می‌شود و تا وقتی دستگاه‌های کنترل کیفیت گلخانه هشداری ندهند، 
درختچه‌ها به ‌تر و خشک شدن و زیر و رو کردن خاک و کودشان نیازی 
ندارند. اما حسین همیشه باید مراقب باشد که رفت‌وآمد آدم‌ها به گلخانه 
طبع حساس بلوبری‌ها را که بدون سموم صنعتی پرورش پیدا می‌کنند، آزار 
ندهد و دچار آفت نشوند. زهکشی و کوددهی درختچه‌ها را در اوایل رشد 
درختچه‌ها انجام داده‌اند و او حالا بیش از آنکه با ابزار باغبانی و کشاورزی 
دمخور باشد، با دستگاه‌هایی سر و کار دارد که اگر عقربه‌های بی‌حس و 
احساس آنها یک لحظه بی‌حساب و کتاب بچرخند و در تخمین رطوبت و 
گرمایش و سرمایش گلخانه‌ها خطا کنند، همه بار گلخانه با هم و یکباره 

از بین می‌روند. 

کلکسیون میوه های گلخانه ای

سلیقه مشکل‌پسند اهالی فیلستان سبب شده در گلخانه‌های این روستا فقط 
میوه‌های باب طبع و لب و دندان لاکچری‌خوران پرورش پیدا کند و در گلخانه‌های 
مرکز روستا فقط میوه‌هایی مانند پاپایا، انواع گونه‌های موز و قهوه کاشت می‌شود. 
باغبانان درخت‌های تنومند و بلندبالای موز و درختچه‌های زیبا و خوش آب و رنگ 
قهوه، کارگران باتجربه و مهندسان درس‌خوانده‌ای هستند که با هر کف دست خاک 
و کودی که به پایشان می‌ریزند، به ادا و اطوار آنها چشم می‌دوزند تا هیچ‌یک از راز 
و رمزهای افزایش کیفیت و پربرگ و بارشدن این میوه‌های پرناز و کرشمه از چشم 
آنها دور نماند. حتی در مرحله برداشت هم میوه‌چینان زیادی اقبال پا گذاشتن به 
این گلخانه‌های پرراز و رمز را پیدا نمی‌کنند، ولی تعدادی از این درختچه‌ها در 
بازارچه مجاور گلخانه‌ها کاشته شده‌اند تا پیش از آنکه این میوه‌های گران‌قیمت 
راهی میوه‌فروشی‌های خاص بالای شهر شوند، اهالی و بازدیدکنندگان روستا 
به اندازه وسع جیب‌شان طعم آنها را بچشند. در این بازارچه که آسمان مه‌آلود 
و درختان فراوانش حس و حال قدم‌زدن در جنگل‌های پردار و درخت آمریکای 
جنوبی را به مشتریان منتقل می‌کند، علی و چند باغبان جوان دیگر مسئول 
نگهداری و آبیاری درختان و گل و گیاهان بازارچه هستند. علی می‌گوید: »کار در 
گلخانه‌ها آسان‌تر از زمین کشاورزی است، ولی محصولات گلخانه‌ای زود آسیب 
می‌بینند و تا مرحله برداشت باید تمام هوش و حواس باغبان جمع باشد تا کیفیت 

میوه‌ها و گیاهان حفظ شود.«

میوه چینی تابستانه

  طالبی و حسین‌سادات پیش از این به پرورش فرآورده‌های گوشتی و شغل 
مرغداری مشغول بودند، اما طعم خوش و قیمت بالای میوه‌های گلخانه‌ای 
هوس راه‌اندازی گلخانه تولید میوه را به سرشان انداخته است. در میان 
میوه‌ها هم بلوبری را که جزء لاکچری‌ترین‌ها‌ست، انتخاب کرده‌اند تا 
شاید بتوانند با پایین‌آوردن هزینه تولید این میوه غریبه با خاک قاره 
کهن، طعم خوش آن را به مردم گوشه کنار کشور بچشانند. وقتی فصل 
میوه‌چینی بلوبری‌ها می‌رسد، دیگر رفت‌وآمد آدم‌ها در کنارشان تهدید و 
خطر محسوب نمی‌شود و میوه‌چینان فصلی که در تابستان فیلستان را قرق 
می‌کنند، به کمک طالبی و همکاران انگشت‌شمارش می‌آیند. برای آنها 
میوه‌چینی از این درختچه‌های نازپرورده با چیدن میوه‌های درختان باد و 
بوران‌دیده تفاوت چندانی ندارد و به همان سرعت و شتابی که شاخه‌های 

پرمیوه درختان باغ را سبک می‌کنند، بار این درختچه‌ها را هم می‌تکانند.



 رص

 رص

S A R Z A M I N - E -  M A N
ضمیمه ايران‌شناسي و تهرانگردي

 دوره جدید  شماره12   8 صفحه   ضميمه‌ روزنامه شماره‌ 9089 
 دوشنبه 17 اردیبهشت 1403    27 شوال 1445   6 می2024 

پور
سی‌

خام
ود 

سع
ی/ م

هر
مش

س: ه
عک

با اسکن کیو‌آرکد  مستند 
این گزارش  را  ببینید.

بزن بریم کاخ گلستانبزن بریم کاخ گلستان
سفر به اعماق تاریخ  در تنها موزه‌ ثبت جهانی شده تهران
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شمس‌العماره ؛ اولین برج بلند تهران قدیم
عکس‌ها: آنتوان سوریوگین

از زمانی که کریم‌خان‌زند پس از شکست رقبای خود به‌ویژه آخرین 
رقیب خود، محمد‌حسن‌خان قاجار پدر آغا محمد‌خان در دیوانخانه 
تهران به تخت شاهی نشست تا همین الان که در میان کاشی‌کاری‌های 
لاجوردی‌رنگ کاخ گلستان ایستاده‌ایم و عکس می‌گیریم دست‌کم 

250سال می‌گذرد.
 می‌گویند شهر تهران روزگاری چنارستانی باصفا بود که درختان 
سر به فلک کشیده‌اش قصر سلطنتی شاه‌عباس صفوی را احاطه 
کرده بود. اهمیت واقعی محله ارگ تهران زمانی مشخص می‌شود 
که آغا محمد‌خان بعد از غلبه بر لطفعلی‌خان زند به تهران برگشت و 
به نام پادشاه ایران در این ارگ سلطنتی تاجگذاری کرد. این حرکت 
آغا‌محمد‌خان به اهمیت این بخش از تهران بیش از پیش افزوده و 
همچنین به‌خاطر تاجگذاری فتحعلی شاه قاجار در آستانه قرن 19و 
همزمان با پادشاهی ناپلئون و به‌واسطه خیالات شکوهمند این پادشاه، 

کاخ توسعه و آراستگی بهتری را تجربه کرد.
ناصرالدین‌شاه قاجار هم در همین کاخ تاجگذاری کرد و به‌واسطه 
سفرش به اروپا تغییراتی را به سبک اروپایی در آن ایجاد کرد و نام آن 
را »عمارت مبارکه گلستان« گذاشت و بعدها مظفرالدین‌شاه نام آن را 
به قصر گلستان تغییر داد و از آن پس این نام به شیوه‌ای رسمی مورد 

استفاده قرار گرفت.
کاخ گلستان امروزی واقع در همان محله ارگ تهران و در قسمت سلطنتی 
آن است که اکنون موزه‌ای زیبا شده که به لطف معماری و ارزش آثار 
هنری و تاریخی‌اش، یکی از مهم‌ترین و پر‌بازدید‌ترین بناهای تاریخی 
کشور است. با هر قدمی که روی سنگفرش این گلستان پر از جاذبه 
می‌گذارید به دنیایی از تاریخ و فرهنگ سفر می‌کنید. هر پلکانی را که بالا 

می‌روید، یک قطعه از رازهای گذشته را به شما نشان می‌دهد.
رفتن به کاخ گلستان مانند سفر به سرزمین عجایب است. اگر هوس 
گشت‌و‌گذار در تهران را دارید اردیبهشت ‌ماه بهترین زمان بازدید از این 

مکان جادویی است.

کاخ گلستان؛ آلبوم تاریخی تهران
محله ارگ تهران را می‌توان مثل یک آلبوم تاریخی ورق زد و لحظاتی به درون تاریخ رفت

مهلا داریان / دبیر سرزمین من

 اولیویه )خاورشناس، جهانگرد، پزشک و گیاه‌شناس 
فرانسوی( که در اواخر حکومت آغا محمد‌خان و 
اوایل سلطنت فتحعلی‌شاه )1250– 1212ق( در تهران 
حضور داشت، این شهر را اینگونه توصیف می‌کند: 
»به‌نظر می‌رسد افغان‌ها تهران را به کلی خراب 
کرده بودند، زیرا امروزه دیوارها، بازارها، مساجد و 
خانه‌های مردم تعمیر شده‌اند. آغامحمدخان که 
پایتخت خود را در این شهر قرار داده، برای مسافران 
و بازرگانان، کاروانسراها و مکان‌های خوب بنا 
کرده است به‌طوری‌که امروز تهران بهترین شهر 

ایران محسوب می‌شود. تمامی حصارها از گل 
ساخته شده‌اند. محیط حصار شهر بیش از دو 
میل است. باغ‌های وسیع پر از درختان میوه در آن 
بسیار است و در وسط هر ضلع از حصار دروازه‌ای 
ساخته‌اند که هنگام ضرورت و محاصره به وسیله 
برج‌های گرد و مدور که بیشتر از 300قدم هستند 
و 2 و 3 ارابه توپ که در آنها قرار می‌گیرند، شهر و 
دروازه‌ها محفوظ می‌مانند.« در این گزارش دو 
دروازه شمالی و جنوبی ارگ سلطنتی جزو دروازه‌های 

شهر به‌حساب نیامده‌اند.

شهری محفوظ میان توپ و دروازه عمارت الماس، ‌خانه امیرکبیر شد
تابلوی نقاشی‌ای هم‌قد انسان از شمایل امیرکبیر گوشه تالاری قرار گرفته که به سبب 
آینه‌کاری‌های درخشانش که شباهت به الماس دارد،»عمارت الماس« نام گرفته که اکنون نام آن‌ 
را یادمان »اتابک اعظم میرزا محمدتقی خان امیرکبیر نظام فراهانی« گذاشته‌اند. لباس‌هایش 
را گوشه ‌ اتاق آویزان کرده‌اند و مهر و انگشتر سلطنتی‌اش هم زیر میزی شیشه‌ای می‌درخشد.

در وسط عمارت، نسخه خطی کتاب »هزار‌ویک‌شب« شما را به قصه‌ها می‌برد و شاید مثل 
ما بایستید و از همان پشت شیشه کتاب را بخوانید. این عمارت از قسمت‌های قدیمی و 
کهن ارگ سلطنتی است. بنیاد و اساس این عمارت در زمان فتحعلی‌شاه نهاده شده و شکل، 
تقسیمات، درها، پله‌ها و مقرنس‌کاری‌های آن شیوه ساختمان‌های زمان او را دارد ولی در زمان 
ناصرالدین‌شاه تغییراتی در ظاهر و تزئینات آن داده‌اند. اغلب طاق‌ها و طاقنماهای جناغی این 
تالار را مانند بسیاری از طاق‌های دیگر کاخ‌گلستان در عهد ناصرالدین‌شاه به طاق‌های قوسی یا 

رومی تبدیل کرده‌اند و دیوارهای تالار را با انواع کاغذ دیواری خارجی پوشانده‌اند.
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عکس: منصور معتمدی- ایوان تخت مرمر

عکس‌: جواد گلزار- اتاق پرتره، نقاشی ‌ از شاهان قاجار

 صدای طوطی‌ها و شر شر فواره‌ها سمفونی رایج تمام
کاخ موزه‌های تهران است. از در ارگ که وارد شوید چشمانتان 
روی استخری پر از فواره سر می‌خورد و به ایوانی مرتفع 
می‌رسد که پارچه‌هایی بلند مثل گوشواره‌هایی از جنس الیاف 
طبیعی از دوطرفش آویزان است و روی تخت مرمرین بزرگی 
سایه افکنده. می‌گویند فتحعلی‌شاه با الهام‌گرفتن از تخت 
حضرت سلیمان که روی دوش دیوان و پریان قرار داشته 
دستور می‌دهد این تخت را از مرغوب‌ترین سنگ مرمر معادن 

یزد در اصفهان حجاری کنند و به شکل سکویی با دیواره بلند 
در وسط ایوان قرار دهند تا روی آن جلوس کند و دیوان و 

پریان از او محافظت کنند.
ایوان تخت مرمر محل برگزاری مراسم بارعام )تشریفات، 
سلام و سایر مراسم رسمی( و تاجگذاری بوده و پادشاهان 
قاجار در این مکان به مراسم سلام می‌نشستند و طبقات 
مختلف مردم را در مواقع خاص بار عام می‌دادند. سابقه 
این رسم چند هزار ساله را می‌توان در دوره‌های مختلف 

تاریخی ایران دید. از پلکان کنار عمارت که بالا بروید دو 
ستون مرمری مانند دختران خجالتی در پشت پارچه‌ها 
پنهان شده‌اند که از شگفتی‌های این عمارت هستند. 
براساس روایت‌ها آغامحمدخان قاجار پس از تصرف 
شیراز و ویران‌کردن قصر وکیل آنها را به تهران منتقل 
می‌کند. اما کسی نمی‌داند این دو ستون یکپارچه 6متری 
با این وزن سنگین چگونه در آن دوران از شیراز به تهران 

رسیده‌اند؟

سفر به آسمان روی تخت مرمرین
اینجا سرگذشت یکی از مهم‌ترین آثار تاریخی  ایران را بخوانید

2 در خاتم‌کاری در دو‌طرف تخت مرمر با اشعاری از سعدی قرینه‌ای زیبا ایجاد کرده و کمی ‌آن‌طرف‌تر وارد 
اتاقی قرمز رنگ می‌شوید که سرتاسر آن با 6پرده بزرگ نقاشی از فتحعلی‌شاه و جنگ غوریان و پیکار امیر تیمور 

با سلطان عثمانی وجود دارد  که روی پوست‌های مرغوبی نقاشی شده  و حسی ترسناک را ایجاد می‌کنند. 

اتاق قرمز تخت مرمر

با اسکن کیو‌آرکد  مستند 
این گزارش  را  ببینید.

خاص‌ترین اشیاء اینجاست
موزه‌ای که محل نگهداری 
اشیای مخصوص دربار 
قاجاریه است و نامش را هم 
به‌خاطر همین »مخصوص« 

گذاشتند. 
تاج آغامحمدخان قاجار، 
کلنگی که ناصرالدین‌شاه 
در دروازه دولت به زمین زد 
تا طرح توسعه تهران کلید 
بخورد، مجموعه‌ای از عصاها 
و شمشیرهای متعلق به 
شاهان قاجار و حتی صفویه، 
کمان ناصرالدین‌شاه، ماشین 
تحریر مظفرالدین‌شاه و 
ساعت مدور با پایه فیل، 
اهدایی یک پرنسس 
اروپایی به مظفرالدین‌شاه 
از مهم‌ترین و جالب‌ترین آثار 
به‌نمایش‌درآمده در موزه 

مخصوص است.
این موزه در طبقه همکف کاخ 

اصلی و زیر تالار سلام قرار دارد که پس از عبور از نگارخانه وارد موزه مخصوص 
می‌شوید.

موزه مخصوص ورودی مستقل ندارد و بلیت آن تحت عنوان کاخ اصلی 
محاسبه شده است و با گرفتن بلیت کاخ اصلی می‌توانید از آن بازدید کنید.

بازدید از این موزه جالب را به شما توصیه می‌کنیم.

عکس: امیر ادهم-  تاج آغامحمدخان
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»تنها« اثر ثبت جهانی تهران در باغ 4هکتاری 
مجموعه کاخ گلستان، از بی‌نظیرترین دیدنی‌های پایتخت ایران محسوب می‌شود و قدمت آن به 4 قرن پیش می‌رسد

کاخ گلستان از کاخ‌های دوره زندیه و قاجاریه، یک مجموعه 
تاریخی است که  معماری این مجموعه کاما ایرانی بوده 
و به‌خاطر مراودات فراوان فرهنگی، تجاری و سیاسی با 
کشور‌های اروپایی تغییر و تحولاتی براساس معماری 
نئوکلاسیک اروپا در آن ایجاد شده است. پرونده این کاخ که 
سال ۲۰۰۷ میلادی به سازمان یونسکو ارسال شده بود بالاخره 

توانست سال 1392و در سی‌و‌هفتمین اجلاس سالانه، رضایت 
کارشناسان میراث جهانی یونسکو را کسب کند و در فهرست 
میراث جهانی قرار بگیرد. مساحت این مجموعه در حال حاضر 
۴/۵ هکتار است که متأسفانه به یک‌دهم وسعت عظیم و اولیه 
خود رسیده است؛ مکانی که زمانی محل سکونت و حکومت 

شاهان قاجار بوده است.

مظفرالدین‌شاه ناصرالدین‌شاهمحمدشاهفتحعلی‌شاهآغامحمدخان

کدام شاهان قاجار در کاخ گلستان سکونت داشتند

  تاجگذاری پادشاهان قاجار ازجمله احمدشاه بر تخت مرمر
 تاجگذاری مظفرالدین شاه قاجار در عمارت بادگیر

 گشایش مجلس یکم در ۱۸ شعبان ۱۳۲۴ ق با حضور شاه در اتاق برلیان عمارت گلستان
 برپایی مجلس مؤسسان در آذر ۱۳۰۴ برای انقراض سلسله قاجار و استقرار سلطنت 

پهلوی در تکیه دولت

رویداد‌های تاریخی کاخ

عمارت شمس‌العماره 
مرتفع‌ترین بنای تهران در عهد ناصری با حدود 
۳۵متر ارتفاع، نخستین نماد تهران به‌عنوان 

پایتخت بود.

موزه عکس‌خانه
این موزه دومین مخزن بزرگ عکس و فیلم شاهنشاهی جهان پس از موزه بریتانیا 
است. سلفی ناصرالدین‌شاه،همراه سوگلی‌هایش نیز که در این بخش قرار دارد 

یکی از نخستین سلفی‌های سلطنتی دنیا و ایران به شمار می‌رود.
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  برای ورود به کاخ باید از پله بالا بروید. با کالسکه و ویلچر فقط می‌توانید 
وارد محوطه شوید.

  وسایل حجیم، کیف‌ها و کوله‌پشتی‌های بزرگ، فلاسک چای و لوازم پیک‌نیک 
همراه خود نیاورید.

  ورود حیوانات به داخل کاخ ممنوع است.
  برای گرفتن عکس یادگاری در فضای سنتی با البسه قاجاری به آتلیه عکاسی 

واقع در ضلع جنوب شرقی مجموعه بروید.
  عکسبرداری و فیلمبرداری در محوطه کاخ گلستان بدون سه‌پایه مجاز است.

  عکاسی حرفه‌ای با سه‌پایه و متعلقات ممنوع است و باید با هماهنگی قبلی 
انجام گیرد.

اطلاعات مهمی که باید بدانید

آوایار، راهنمای گردشگری صوتی اماکن تاریخی است که روایت مربوط به هر جاذبه را به شکل کامل 
به بازدیدکننده ارائه می‌دهد. این اپلیکیشن گوشی شما را به یک راهنمای تور شخصی تبدیل می‌کند تا 
بتوانید حین بازدید از آثار دیدنی ایران از داستان‌های آنها لذت ببرید. این راهنمای گردشگری صوتی 
به شما کمک می‌کند با سرعت دلخواه خود در بسیاری از شهرهای ایران از جاذبه‌های توریستی و 
موزه‌ها بازدید کنید. فقط کافی است راهنمای تور مجازی خود را گوش دهید و لذت ببرید. برای نصب 
اپلیکیشن هم می‌توانید غیر از وب سایت آوایار، آن را از »پلی‌استور«، »بازار« و »سیب اپ« نصب 

کنید. با وارد کردن شماره همراه‌تان Login کنید.
 البته بعد از نصب این نرم‌افزار برای گوش‌دادن به توضیحات هر مجموعه باید مبلغی حدود 40هزار 

تومان پرداخت کنید.

راهنمای تور شخصی بخرید

عمارت تخت مرمر
قدیمی‌ترین بنای کاخ گلستان است 
که ساخت آن به دوران کریم‌خان زند 

بازمی‌گردد.

کاخ ابیض )موزه مردم‌شناسی(
مجموعه‌ای از آثار خطاطی، عکاسی 
و مجسمه‌‌سازی و... در این موزه 
گردآوری شده‌اند.

خلوت کریمخانی
بنایی سرپوشیده و ستون‌دار به‌صورت ایوان 
سه‌دهنه‌ای که در حال حاضر دو اثر شاخص 

هنری در این قسمت کاخ قرار دارد:
 سنگ مزار ناصرالدین‌شاه

 تخت فتحعلی‌شاهی

کاخ اصلی
این کاخ شامل اتاق موزه،تالار سلام یا 

تاجگذاری، تالار عاج، آینه، ظروف و برلیان است.

ساعات بازدید: ۹ صبح تا ۶ بعد‌از ظهر 
 فروش بلیت: ۹ صبح تا ۵ بعد از ظهر

نکته: برای بازدید از این مجموعه به 2ساعت زمان نیازمندید.

راه‌های دسترسی:

ورودی 1: خیابان ۱۵ خرداد، میدان ارگ
ورودی2: خیابان ناصرخسرو، روبه‌روی کوچه مروی

ورودی3: خیابان 15خرداد، کوچه تکیه دولت
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ورود به این کاخ برایتان هیجان‌انگیز است و 
در همان ابتدا پلکانی وسیع با آینه‌کاری‌های 
خیره‌کننده در مقابل‌تان قرار دارد که ناخودآگاه 
دوست دارید بایستید و عکس بگیرید. البته 
باید محافظی کیسه‌ای روی کفش‌هایتان 

بپوشید و بعد وارد شوید.
بعد از پلکان وارد تالاری وسیع می‌شوید که 
به نام سلام یا تاجگذاری هم شناخته می‌شود 
و در انتهای آن مجسمه شاهی روی تختی 
نشسته؛ تختی که ماکتی ساخته شده از تخت 
اصلی به نام تخت طاووس است که نادرشاه 
از هندوستان به‌عنوان غنیمت جنگی با خود 

به ایران آورده بود و پس از قتلش توسط 
غارتگران تخریب و جواهرات آن به یغما برده 
شد. فتحعلی‌شاه قاجار که سودای بر تخت 
نشستن شاهان در گذشته را داشت دستور 
می‌دهد تختی مرصع برایش بسازند که در ابتدا 
به‌خاطر آینه‌ای به شکل خورشید در بالای آن 
»تخت‌خورشید« نام داشت و پس از ازدواجش 
با طاووس‌خانم تاج‌الدوله که 15ساله بود، نامش 
را تخت طاووس گذاشتند. تخت طاووس تا 
سال 1360در کاخ گلستان نگهداری می‌شد 
و سپس به موزه جواهرات بانک ملی ایران 

منتقل شد.

اول سلام، بعد تاجگذاری در کاخ اختصاصی
5تالار در یک ساختمان که از همان ابتدا برای ایجاد موزه ساخته شده بود

ناصرالدین‌شاه که برای بازدید به 
مدرسه دارالفنون رفته بود، شیفته 
نقاشی‌های نوجوانی کاشانی شد و 

او را با خود به دربار برد.
همان ابتدای ورودی تالار سام 
در سمت راست، تابلوی معروفی 
به چشمتان می‌خورد که یادآور 
بازی خاطره‌انگیز زنده‌یاد جمشید 
مشایخی در نقش کمال‌الملک نقاش 
معروفی است که ناصرالدین‌شاه را 
شیفته خودش کرد و پایش به دربار 
باز شد. شاه به او اتاقی داد تا هنرش 

را روی تابلوهای نقاشی پیاده کند.
کمال‌الملک، تابلویی زیبا و باشکوه 

از تالار آینه را در 7سال با جزئیات 
فراوان نقاشی کرد.

 این تالار سال ۱۲۵۳ شمسی به 
دستور صنیع‌الملک ساخته و 
برای تزیین آن 8سال زمان صرف 
شد که ضلع جنوبی این تالار رو 
به باغ گلستان است و سه پنجره 
قدی بزرگ، مانند پرده نمایشی از 
زیبایی باغ روبه‌روی تالار است. 
آینه‌کاری‌ها، نورهایی که بر فرش‌ها 
تابیده و شکوهی که در پرداخت 
پرده‌ها و چلچراغ‌ها وجود دارد ، 
نقاشی  کمال‌الملک را از واقعیت آن 

زیباتر کرده است.

آینه ؛ معروف‌ترین نقاشی کمال‌الملک

بنجامین، نخستین سفیر آمریکا در ایران در کتاب 
خود به نام ایران و ایرانیان نوشته: »... عالی‌ترین 
قسمت عمارت سلطنتی ناصرالدین‌شاه همان تالار 
سلام است که از نظر ابعاد و جلال و شکوه خود یکی 
از عالی‌ترین تالارهای دنیاست. سقف و دیوارهای 
آن به‌وسیله گچبری تزیین شده است؛ نظیر همان 
گچبری‌هایی که در کاخ الحمراء نیز دیده می‌شود. 

کف تالار به‌وسیله کاشی‌هایی که با نقوش زیبا 
به‌صورت موزائیک درآمده مفروش شده است. 
در وسط تالار میز بسیار بزرگی قرار دارد که تمام 
قسمت‌های آن به‌وسیله ورقه‌های زرین پوشیده 
شده و در دوطرف تالار صندلی‌های دسته‌دار که 
آنها نیز از ورقه‌های طلا پوشیده شده‌اند چیده 

شده است....«

تولد یک رؤیا

عکس: محسن گیتی‌نورد- تالار سلام در کاخ مخصوص

عکس: منصوره معتمدی - ورودی اصلی کاخ مخصوص

عکس: محسن گیتی‌نورد- تصویری نمادین از نقاشی کشیدن کمال‌الملک - تالار آینه

با اسکن کیو‌آرکد  
مستند این گزارش  را  

ببینید.
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وقتی در میان بازتاب نور چلچراغ‌های پیشکشی امپراتور 
روسیه که از سقف آویزان است قدم می‌زنید انگار در چشمانتان 
اکلیل ریخته‌اید و درخششی بی‌نظیر را تجربه می‌کنید که تا 
به حال ندیده‌اید. تالار برلیان یکی از تالارها و موزه‌های 12گانه 
کاخ گلستان است که در زمان قاجاریه هدایای پادشاهان سایر 
کشورها در این تالار نگهداری می‌شد و در حکومت پهلوی به 
محل پذیرایی از مهمانان خارجی تبدیل شد. در مرداد سال 1402در 
کمدهای تالار »برلیان« در کاخ گلستان، کاشی‌های هفت‌رنگی 
را پیدا کردند که از زمان پهلوی دوم خبری از آنها نبود و تالار را که 
برای سالگرد نهضت مشروطه آماده می‌کردند، هنگام مرمت 
کف کمد‌ها به کاشی‌های قاجاری کاخ گلستان رسیدند. تنها 

شاهد کاشی‌کاری کف تالار برلیان در کاخ گلستان، یک نقاشی 
از »ابوالحسن‌خان ثالث« به سال ۱۳۰۵ هجری قمری است که 
کلیاتی از کاشی‌های هفت‌رنگ در کف تالار را نشان می‌دهد، اما 
جزئیات آن مشخص نیست.  این تالار علاوه‌بر آنکه محل صدور 
فرمان مشروطه بود، جایی است که جنازه ناصرالدین‌شاه پس 
از ترور در حرم شاه عبدالعظیم به آن منتقل شد. تالار برلیان بعد 
از حدود ۲۴ سال مرمت شده و از ۱۸ مردادماه سال 1402با عنوان 

»تالار یادمان نهضت مشروطه« بازگشایی شده است.

خواب قیلوله شاهانه درهوای خنک
حوض‌خانه به دستور ناصرالدین‌شاه پس از سفر به اروپا و 

در زیرزمین تالار عاج بنا شد. آنچه در تصاویر قدیمی دیده 
می‌شود در ضلع شمالی حوض‌خانه که اکنون کاملا تغییر 
کرده آبنمایی وجود داشته که از قنات مهرگرد سرچشمه 
می‌گرفته است. یک شاخه از آب چشمه به حوض محوطه 
و شاخه دیگر آن به حوض وسط سالن یا همان حوض‌خانه 
کاخ گلستان منتهی می‌شده است. از ستون‌های سنگی و 
هوای خنک داخل تالار مشخص است که اینجا روزگاری 
چون بهشتی خنک با هوایی مطبوع برای استراحت و 
کشیدن قلیان در خنکای نسیم و یا خواب قیلوله شاهانه 
بوده و اکنون به گالری نقاشی‌های اروپایی تبدیل شده 

است که جذابیت خودش را دارد.

اینجا چشمانتان برق‌می‌زند
تالار برلیان؛ موزه‌ای که محل نگهداری هدایای پادشاهان سایر کشورها بود

عکس‌: ناصرالدین شاه - سلفی در آینه با سوگلی‌ها

ناصرالدین شاه از نخستین پادشاهان ایرانی بود 
که به عکاسی علاقه نشان داد و از دوربین‌های 
عکاسی به ‌عنوان ابزاری برای ثبت لحظات و 
افراد استفاده کرد. به همین دلیل، این موزه 
دارای ارزش تاریخی ویژه‌ای است، زیرا برخی 
از نخستین تصاویر عکاسی شده در ایران را در 
خود جای داده است. در یکی از این عکس‌ها که 
در تالار آینه گرفته شده ناصرالدین شاه در آینه 
از خود به همراه سوگلی‌هایش عکسی جالب 
گرفته که با دستخط خودش هم نوشته: »توی 
تالار آینه عکس توی آینه انداخته شده که من 

هم پیدا هستم.«
عمارت بادگیر که موزه عکس‌خانه در آن قرار 
دارد، یکی از زیباترین بخش‌های کاخ گلستان 
است. بادگیرهای چهارگانه و کاشی‌های معرق 

آن، معماری ایرانی را به نمایش می‌گذارند. 
فضای داخلی این موزه به‌گونه‌ای طراحی شده 
که بازدیدکنندگان را به سفری در تاریخ عکاسی 
ایران می‌برد. علاوه بر تصاویر تاریخی، ادوات 
عکاسی قدیمی و حتی نخستین دوربین‌هایی 
که وارد ایران شدند، در این موزه به نمایش 

گذاشته شده‌اند.
یکی دیگر از بخش‌های جذاب موزه 
عکس‌خانه، نمایشگاه مشروطه از دریچه 
عکس‌خانه شهر است. این نمایشگاه شامل 
تصاویر و اسناد مرتبط با دوران مشروطه است 

که نقش مهمی در تاریخ ایران داشته‌‌اند.
اگر به تاریخ، عکاسی و هنر علاقه دارید، بازدید 
از این موزه برایتان یک تجربه منحصربه‌فرد 

خواهد بود.

سلفی قجری گرفتیم
عکس‌: مونا فاضلی- تالار برلیان
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از همان دور برج و بارویش پیداست و درست 
مقابلش صندلی گذاشته‌اند و توریستی ژاپنی 
رویش نشسته و با لذت برج را نگاه می‌کند 
و منتظر نواخته‌شدن ‌ ناقوس است که راس 
ساعت 12صدایش در تمام محوطه می‌پیچد. 
ساعتی 150ساله و یکی از معروف‌ترین 
ساعت‌های ایران که ملکه ویکتوریا سال 
۱۲۵۲ آن را به ناصرالدین‌شاه قاجار اهدا کرد؛ 
ساعتی که مدت‌ها خاموش بود و از فروردین 
1400دوباره صدای آن به گوش می‌رسد. 
شمس‌العماره، ساختمانی باشکوه است با 
حدود ۳۵ متر ارتفاع که هنر ناب معماری ایرانی 
را در سبک و سیاقی اروپایی برای نخستین بار به 
نمایش گذاشت و شد نخستین برج بلند تهران 
که ناصرالدین شاه از بالای آن کاخ گلستان را 
تماشا می‌کرد. علاوه بر آن، نخستین ساعت 
عمومی تهران، بر فراز عمارت شمس‌العماره 
نصب شده و نخستین تلگراف نیز از همین 
عمارت مخابره شد. هر گوشه کاخ را نگاه کنید 
شما را به سمت خودش می‌کشد. داخلش 
آینه‌کاری‌های خیره‌کننده‌ای که با معماری 
اروپایی تزیین شده است شما را حیرت‌زده 
می‌کند. انتهای تالار اتاقی شگفت‌انگیز وجود 

دارد که سقفش را فرش کرده‌اند و تداعی‌کننده 
همان اصطلاح معروف از عرش تا فرش است. 
طرح فرش را به‌صورت نقش برجسته روی 
سقف اجرا کرده اند که جلوه‌ای بی‌بدیل دارد 
و البته فرش اتاق شمس‌العماره را برای حفظ و 

نگهداری جمع کرده‌اند.

جغدهای شاه‌کش در ساعت
افسانه جالبی در مورد این ساعت وجود 
دارد. می‌گویند: »2 جغد نر و ماده بودند که 
در محفظه این ساعت لانه داشتند و شایعه 
شده بود هر بار ظاهر شوند، سلطنت تغییر 
می‌کند. در موقع کشته‌شدن ناصرالدین‌شاه، 
3 روز از لانه بیرون آمده بودند که روز سوم 
شاه تیر می‌خورد و تاج و تخت به مظفرالدین 
شاه می‌رسد. آنچه این شایعه را بر سر زبان‌ها 
انداخت، بیرون‌آمدن و ظاهر‌شدن این دو 
جغد در روزهای ۱۶ تا ۱۹ شهریور ۱۳۲۰ بود. 
جغدها که بیرون آمدند مردم می‌گفتند خدا 
عاقبت پیداشدن جغدها را به خیر کند که 
متفقین به ایران حمله کردند، قحطی، کشتار 
و ناامنی همه جا را گرفت و شد آنچه قلم از 

بیان عاجز است.«

از عرش تا فرش در بلندترین برج تهران
شمس‌العماره یا عمارت خورشید، شاخص‌ترین بنای کاخ گلستان است

اگر اهل موزه و اشیای تاریخی هم نباشید قدم زدن در 
باغ کاشی‌ها می‌تواند یک تجربه جدید باشد. آنقدر 
تنوع معماری همراه کاشی‌کاری‌های جذاب در این 
کاخ وجود دارد که نمی‌شود ازآن دل کند و اگر عکاس 
حرفه‌ای هم نباشید ناخودآگاه دستتان می‌رود سمت 

تلفن همراهتان تا عکس یا سلفی بگیرید.
7هزار مترمربع کاشی‌کاری در تکنیک‌های مختلف 
مانند هفت‌رنگ، معقلی، معرق، زرین فام و برجسته 
در یکی از بزرگ‌ترین سایت‌های تاریخی دوره قاجار آن 
را به موزه‌ای زیبا از کاشی تبدیل کرده است. درواقع این 
مجموعه بهترین سایت برای انجام مطالعات تطبیقی 
درحوزه کاشی‌هاست. یکی از ویژگی‌های منحصر به 
فرد کاخ گلستان تنوع تکنیک و محتوای کاشی‌ها در 

کنار هم است که تلفیقی از نقوش ایرانی و اروپایی 
در سبکی به نام شیوه اصفهانی را در دوره قاجار نشان 
می‌دهد. استفاده از برخی گرافیک‌های رنگی خاص و 
نقوش منحصر به فرد که نمونه استفاده‌ در کاشی‌های 
کاخ گلستان وجود دارد و با محتوایی که به نمایش 
می‌گذارد، در هیچ جا دیده نمی‌شود. به‌خصوص 
کاشی‌کاری‌هایی که در عمارت شمس‌العماره وجود 
دارد، به لحاظ محتوایی، رنگ و گرافیک بی‌نظیرند. 
محتوای تمام کاشی‌های کاخ گلستان با یکدیگر 
متفاوت هستند و در کمتر جایی چنین چیزی دیده 
شده. این محتوا از قصه‌های هزار و یک شب گرفته 
تا صف سلام ناصرالدین شاه و سایر قصص ایرانی را 

دربرمی‌گیرد.

کاشی‌های هفت‌رنگ قصه هزار و یک شب

عکس‌: مسعود خامسی‌پور- نمایی دیدنی از شمس‌العماره

عکس‌: بهاره اسدی- کاشی‌کاری‌های هفت‌رنگ

با اسکن کیو‌آرکد  مستند 
این گزارش  را  ببینید.

اینجا عکس بگیرید
اگر به‌دنبال معماری‌ای حیرت‌انگیزی هستید، عمارت بادگیر، نمونه‌ای 
منحصربه‌فرد از معماری و تزئینات در میان کاخ‌های تاریخی تهران به‌شمار 
می‌رود و محلی عالی برای عکاسی و ثبت تصاویر چشم‌نواز است. این عمارت 
که در ضلع جنوبی کاخ قرار دارد سومین بنا از لحاظ قدمت است که در زمان 
فتحعلی‌شاه ساخته شده و در روزگار ناصرالدین‌شاه تغییرات و بازسازی‌های 
بسیاری به‌خود دیده است. شکل امروزی عمارت بادگیر در نتیجه همین تغییرات 
عمده در دوره ناصرالدین‌شاه است. وقتی وارد بخش اصلی این عمارت می‌شوید، 
تالاری آینه‌کاری پیش روی شما قرار می‌گیرد که تالار شاه‌نشین نام دارد. تالار 
شاه‌نشین، ۹ارسی با شیشه‌های رنگی دارد که شما را به دنیای خیال‌انگیز بازی 
رنگ و نور می‌برد. این پنجره‌ها که از عناصر معماری ایرانی هستند، به‌سمت بالا 
باز می‌شوند. این عمارت در گذشته اهمیت بسیاری داشت و معمولا جلسات 

هیأت وزرا در آن برگزار می‌شد. 
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